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* The accused referred to the fact that in response to the ques
tion as to whether there was some threat to the safety of the Emperor,

he had said that he did not say so. But he wished to correct his answer.

In his affidavit, he had used the word "the safety" of the Emperor.
The word "antai" used in the affidavit had been interpreted into
"safety" but the Japanese word "goantai" had a broader meaning. His
feoling at that time was that thoese cloee to the Emperor might de
removed and their position taken over by those * advocating positive
{deas, thue creating an uneasy situation for the Emperor. For that
reason he was incorrect in his reply to the question because it per-
tained to the threat to the person of the Emperor.

Agked if at that time he had apprehension about the physical
safety of the Emperor, he etated he did not think of the Army causing
direct danger to the person of the Emperor, but his first concern was
that if the coup d'etat took place and thoee close to the Emperor
vere removed from office and replaced by those activist elements who
were advocating positive action, “f those men became close to the
Emperor, it would repreas the Emperor and place him in a difficult
position, By repressing the Emperor and placing him in a difficult
position, he meant he was extremely anxious lest activist elements
* take control and supprese the Emperor. Agked what would bs the
mechanice of suppressing the Emperor, he stated he meant B person
of very positive ideas would take the position of Lord Eeeper, giving
advice to the Emperor, reflecting poeitive ideas so that the atmoe-
phere arcund the Throne would be controlled by those in high office,
not only of the Lord Keeper but of the Govermment itse.f, so that
the Emperor would be prevented from rejecting the advice if those
around him,

* One illustration of repression of the Emperor would be
having the wrong man for Lord Keeper, and even the Government itself
would be constituted of men with positivist ideas. By activist, hs
meant elements who would positively carry out certain measures and
by poeitiviet, he meant persons entertalning very strong ideas. By
rightists, he meant men with very strong ideas who were also of
nationalistic leanings. "™ By strong ideas he meant ideas of those
who advocated reforms and at that time the atmosphere toward internal
reforms was extremely strong. They were not confined merely to advo-
cates of aggression but those elemente would be included, and force
and aggression would be included among the policies of all of them in
different degrees.

OKAWA, Shumei wag an example of a prominent leader in the
rightist movement. *

He agreed that the term "coup d'etat"was well understood
in all nations and had given it its ordinary meaning which meant
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overthrowing the government. A coup d'etat in Japan did not mean

overthrowing the Emperor.

® Incidents such as the March Incident or October Incident
did not aim at that at all, nor did the Feb. 26 Incident. In 1877
there was an Incident where SAIGO intended to eliminate those close
to theThrone and various incidents thereafter were not to do any-
thing about the Emperor but remove disloyal subjecis close Lo the
Throna. Those who were made objects of such Incidents were the
Grand Chamberlaein, the Lord Keeper and the Imperial Hougehold
Minieter as examples. The Grand Chamberlain had nothing to do with
politics ® but Grand Chamberlain Sugzuki at that time was looked upon
as having had connections with the London Naval Conference and dur-
ing Teb. 26 Incident he was attacked and seriously wounded as a result.
The Imperial Household Minister had nothing to do with politics. The
Lord Keeper and, during hie lifetime, the Genro, could be said to
have been concerned with politice in that they gave advice officimlly
to the Bmperor, The term "coup d'etat" as he used it had %o do mare-
1y with doing away with the lord Keeper and the Genro, but not with
the Emperor. ™ The powers and dv°y of the Emperor are provided for
in the Constitution of Japan, and EIDO's grandfather was one of three
who had largely to do with that Constitutlon, It was one of KIlO's
studies at school, Bs well as law, BHis predecessor, YUASA, was A
profound student of the Constitution but was an officlal who came
from the Home Affairs Ministry.

The Conastitution was & compact instrument of 7 chapters
and it became effactivo about the time KIDO was bormn. * It was a
modern instrument with such changes as had occurred during KiDO's
1ife time, but he did not think there was any special change made
in the Conet. tution through tradition. This was the first writtesn
Oonstitution in Japen, There had been various arguments from the
outset &s to the Conetitution's interpretation as to whether 1t meant

wvhat i¢ said.

* Mo the accused was quoted & part of Article 4 of the Con~
stitution, which declared that the Emperor was head of the empire,
combining in himself the righte of sovereignty and exercising tham
according to the provielons of the Constitution, and Article 8, which
provided that the Emperor in consequence of urgent necessity to
maintain public safety or avert public calamities issued ordinances
in the place of law when the Imperial Diet was not aitting.

* (Exhibit 68) The accused was asked if regardlese of the
general powers, there was any question but that the Emperor had
and was expected to exercise the powers set forth in Article B, He
answered that Article B referred to & time when theliet was not
in session and stipulated that the government migh% promlgate
emergency ordinances when necessary but it did not mean that the
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Emperor was authorized to do anything. The Emperor might tell the
government how about doing this or that, and the government on re-

ceiving such a message studied the matter, drafted it, and it became

law as Imperial sanction was given.

Imperial power was restricted in the sense that the Emperor
administered governmental affaire with the assistance and advice of

State Minister. The wishes or will of the state became complete only

with their advice and assistance.

So far as the Emperor was concerned, he might give advice

and caution the government, but once the government decided * on a
certain policy, 1t had been consistent for the Emperors since the

Meijl Era not to veto any measure., This was the custom which devel-
oped after the actual operation and effectuation of the Constitution,

If the Cabinet agreed upon war, the Emperor had no power to prevent
it. 4Agked if * the signing of the Rescript was a mere gesture and
intended to cause the people to believe it waes the real will of

the Emperor and a war which he authorized and believed to be in the

beat interests of hise people, * I replied that at the time of the

Pearl Harbor atvack, the Government's explanation was that there was

no alternative but %o riee in arms for the defense of the Empire
which wae placed in such circumasténces where war was unavoidable,

The matter of Imperial Rescript came together and waa
paragllel with the decision for war and was & natural act. Thege
were KIDO's observations at that time and his view and judgment.
He was not in favor of the Pacific War: however, inasm h as the
decision had already been made by the government, whatever may
have been his * personel opinions, he had no authority to oppose.

Agked if it was not true that the Emperor had actual
power and the duty of becoming informed and acting upon his own
Judgment in the selection of a Premier, the accused replied that
this too was a custom of long standing and in the early dayes
inquiry of the Throne upon such questions was addressed to the
Genro and later to the Lord Keeper. When such questions arose,
the Lord Keeper consulted the Senior Statesmen and then reported
to the Throne and the Emperor used such information as necessary
and acted on the basis of it.

* When asked if the Emperor was dependent upon the infor-
mation he would get chiefly from the Lord Keeper in making his
selection of Premier, KIDO replied that the Emperor's instruc-
tione to the Lord Keeper was to coneult the Senior Statesmen on
the selection of a suitable Premier and to recommend & suitadble
person for the position.

Page 4994
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* To the accused was quoted a part of Exhibit e272, the
diary entry of 28 August 1939, which stated that according to
KCNOYE, he was visited by General ABE, who told him he had been
ordered to organize a new Cabinet, and the Emperor instructed
him that (1) either UMEZU or HATA should be appointed War Minis-
ter, (2) DipIomatic policy should follow the line of cooperation
with Britain and the U.8., (3) discretion must be used in choosing
the Justice Ministers as the maintenance of public order was of
supreme importance.

After thinking over the matter, KIDO expressed his opinion
Yo KCNOYE and KONOYE agreed " that points 2 and 3 could be dispoeed
of at ABK'g discretion, but as for the nomination of the War Min.
luter by the Emperor, there Was a danger that if left to its own
course, it might bring about a clash with military service, po it
wan advisadble that the Emperor summon the War Minister or let the
Chief Alde de Camp convey to the Army the Imperial Order gilven to
ABE am to the selection of the We: Minister end let the three Army
Ohiefs recommend the War Minister,

KIDO requestod KONOYE to convey hise opinion to ABE, *
After being shown the dlary entry, the accused wan asked i{f he waps
not advieing the Xmperor on the manner in which he could bring about
the seloction of the War Minister to be derired. Ho answered no,
net so. He wae not holding any public office at the time and 1t
wae &fter he had tendered hia resignation, * However, "ONOYE had
consulted him on how to handle the problem. He agreed that the
statoment that he requested EKONOYX 4o convey hie opinion Vo ABK
appeered in vhe diary. He regarded it advisable that the matier
be convayed to ABE, It was nothing more than & word of advica
to aveid any clash with the Army with regard to the Eunperor' s
method of choosing a War Minister. The accuged wéa asked 1f 4y
waen't true that he desoribed the method by which the ¥mperor
could get the War Mihister of him chodce and he was giving advice
on that pubject, apking 1t to be passad on to ABN. He replied that
he was asked his opinion by KONOYE and on the baeie of his experi-
ence gave him views to him,

* The Emperor aid recommend the appointment of UMLZU or HATA
and got HATA, who wes at that time Ohief Alde de Qamp and it was
apparent there was a good deal of peraonal choice involved, HATA
was War Minister in two Cabinets and 1% appeared that hs broke up
the YONAI Qabinet because What OQabinet collapeed as & repult of
HATA' s tendering hig resignation, At that time KIDO was Lorxd
Keeper and his olose friend, KONOYR, begame Prime Minteter for
the second time, |
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31340 * Agked if that was one instance where the Emperor was
able to get a specific man for War Minister, he replied it was
natural that if the Emperor expressed such a desire, and if thers
were no objections to & particular man by the Cabinet, such a men
would be placed in office.

31341 » Heference was made to the Affidavit where KIDO stated

on 17 July 1939 that when KIDO reported to the Emperor, he asked
KIDO Af he (the Emperor) could give KONOYE esome advice and KIDO
told him that KONOYE should be especially prudent in ths choice
of foreign and finance ministers. (T. 30903) Asked if he was
otating that when the Emperor wanted to find out whether he could
give advice to his Premiers, he asked KIDO firat whether he could
31342 do so. ™ He replied that wasn't exactly so. When there was some
doubt or when the Emperor wae unable to make any decision, at
guch & time he did call upon KIDO for comsultation but such acte
were very rare. On that occasion he did not want KIDO's per-
mission but wanted suggestions., ‘hen the sentence "when he re-
ported to His Majesty, he asked me if he could give KONOYE some
advice" was repeated to the accused, he stated that at thatl time

he wrote the words "if he might give", etc.

31343 ® The Emperor did ask him if he could give KONOYE scue
advice to his incoming Premier. It was not customary for him %o
ask the accused if he could give advice %o his incoming Premier,
but such occasione occurred from time to time. Asked "f it did
not seem strange to him that the Bmperor would ask him if he could
give advice to hie own Premier that he was about to name, he replied
that these private talks with the Emperor were not official and
congequently he thought it not strange at all to talk with him on
various subjecte. The Emperor was, however, addreseing him in hie
capaecity as Lord Keeper.

31346 * It was not customary for the Emperor to discuss whom
he wanted as one of his Ministers as well as Prime Minister.
There wae hardly any instance of the Emperor saying anything with
regard to the selection of State Minister or giving inatructions
on whom to appoint. In the case where he virtually selected HATA
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Page ag War Minister, there were two candidates, HATA and UMEZU, but he <’4d
not issue any direction as to whom the post should be given to.

With reference to his agreeing that the Emperor could speak
to KONOYE regarding the selection of the Foreign and Finance Ministers,
the meaning of this advice was that in the light of prevailing condi-

31347 tionse, special care and prudence should be exercised ® in his selec-
tion, but there were no directions as to who should be invested,

The Forelgn Minister chosen at that time was the late accused
MATSUOKA., Asgked 4if he did not consider il of like importance to advlee
the Premier to be sespecially prudent in the choice of War Minister, he
replied that he did not consider it especlally important. The matter
wag important but he didn't especially mention it.

31348 * He did not know that the last Cabinet had fallen because of
the War Minister's actions. Asked if it wasn't more important that
the Premier ghould be careful in his choice of War Minister than of
all the rest of the Cabinet put together, he stated that he considered
it important but not more importe.t than all.the other ministers put
together. There had been a long custom with regard to the seleclion
of War Minister. The War Minister was discussed and recommended by
the three Army Chiefe and with that formula which had been in effscy
for & long time, he did not therefore make any specific mention of
War Minigter at the time. He lknew that regardless of the fact that
the Big Three had to agree upon the War Minister, there had been a
method of the Emperor successfully getting one of his two chcices
nameq only a few monthe before, in August 1939.

31 349. * Agked what difference it made who was Foreign or Finance
Minister, the foreign policy was not carried out in accordance with
the views of the War Minister who could resign and fall to agree upon
a successor, causing the whole Cabinet to fall, the accused &nswered
that such occurrences did happen,

Asked what wanld happen if the Big Three couldn't agree
upon the successor to the War Minister, he stated 1f this happened,
there would be no War Minister, but it was only natural to expect
that following a discussion of the Big Three, a candidate would be
proposed. Asked if in the event they couldn't agree, if it would
be the duty of the Emperor to take a hand, he replied that there
was no instance of the Big Three submitting the question to the
Emperor.

31351 * The accused stated that he knew that when the Second
Konoye Cabinet was chosen in July 1940, that international matters
were critical and the appointment of the Premier and War Minister

- I‘ ’
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was of grave importance. * The YONAI Cabinet was well known to be
& Cabinet devoted to peace, but it had no special platform for peace
but did have peaceful tendencies. It was opposed to a military alli-
ance with Germany but the YONAI Cabinet through Foreign Minigter
ARITA was undertaking talks with Germany. Asked if it was at least
against the military alliance, he replied that at that time the ques-
tion of the military alliance did not loom large. But the YONAI
Cabinet did not take an attitude of approving any alliance with
Germany. However, * the attitude of the Cabinet did not come out
outwardly as opposed, but inwardly KIDO generally knew about it.

Toward the end of the YONAI Cabinet, relations with Germany approached

& atate of repprochement and there were strong contentions that the
conclusion of alliance would Ye going too far and there was a wide
divergence of opinion with the Army who was in faver of a military
alliance and wanted YONAI out. The technique employed was for the
War Minister to refuse to agree %o a successor in the YONAI Cabinat.

® KIDO knew that the Emperor had great confidence in YONAI.
Asked if he offered any suggestion te the Emperor as to how to gat
& new War Minister and etill keep the YONAI Uabinet by employing
the same technique he had suggented to KONOYR in the preceding
Auguet, he replied he had not proposed anything to XONOYD in the
previouns year, Agked if he proposed to EONOYH that he PARD on %o
ABE the wuggestion of how the Eoperor could get UMEZU or HATA named
War Miniater, he replied it was after the question arose, He merely
gave him hie suggestion &g to how the mavver might be smoothly car-
ried out, Asked 1if he made any much muggestion to the Emparox for
the preservation of the YONAI Cabinet, by solving the pivblem of
how to get a War Ministor to take HATA'w place and still retain
the YONAI Catx‘net, he replied no, he did not give any spacial advice.

" KONOYR became the succeeding Premier at that time. Al-
ready about & month before there were reporteg and rumorp with regard
to & political change and not only 4n political eircles but sven
among pelitical parties and other quarters, voices were heard that
the next Premier should be KONOYE, Asked if he expressed in sub-
stance the opinion that KONOYE was the ideal man to suoceed YONAI,
he stated he did not recall using the wvord "ideal! but the desire
of the polotical world and the popularity of KONOYR in political
circles wae extremely great, and therefore he conveyed to the Throne
the opinion that KONOYE wae the moat suitable man to the post, *
Asked if he aleo stated that KONOYE vas sAtisfactory unanimously to
the army group, he recalled having ppeken to that effect at a gathar-
ing of Benior Statesmen, Agked if that was the faet, he paid he
believed 4t was because he heard about the &¥titude and opinion
prevailing in Army cireles from the Vige Minigter of War. At that
meeting of the Benior Btatesmen, KONOYH'g name wae proposed by the
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Page former president of the Minseito, Baron WAKATSUKI. Whereas Senior
Statesmen meetings usually took four or five haurs, this meeting
ended in 30 minutes after unanimous agreement in favor of KONOYE.

31362 * Reference was made to the affidavit where it was stated
in the diary entry of 13 October 1941 that the sltuation was so
delicate that the ZEmperor showed concern in discussing with KIDO
a Hescript in case he was Tequired to grant sanction to the opening
of war and where KIDO then noted that the Prosecution had only
quoted the last paragraph of the entry in 1ts Exhibit 1149. Asked

. why he pointed out in his affidavit that the whole part of the
vl363 diary entry wes not included in the Exhibi$, he replied * that he

31365

believed it was necessary to explain the situation described in
the last paragraph which was the only part introduced but includ-
ing the previous portion which had not been. It was pointed out
to the accused that the sole subject of Exhibit 1149 referred %o
& vielt from the accused SUZUKI to talk abous his political views
which must have contributed to the making of a new turn in their
political condition, and KIDO expressed his opinion to SUZUKI
and stated that their conclusion ' as that the Premier should meke
an effort to promote mutual understanding with the War and Navy
Ministers, The accused stated that that was hie meaning. Asgked
what he referred to by the expression “mutuai'underatanding with
the War and Navy Ministers”, he stated that the situation was that
the War Minister advocated that following the slapse of the firsh
part of October, the September 6 decision should be carried into
effect, The Navy Miniaster, however, laft the matter entirely "

to the diecretion of the Premier. However, it became 1 -“derstoond
as discussions went on that Nayy Department leaders were oppossad
to war between Japan and the U.S, This situation was explained
by SUZUKI, t): President of the Planning Board, and thereupon,
KIDO told him that it would be extremely dangerous unless the Pre-
mier himself secured understanding between the War and Navy Minis-
ters.

SUZUKI told him this on the night of 13 October 1941 at
about 8 pm. ™ Agked if this was the first time that the informa-
tion had teen conveyed to him, he stated that on the previous day,
Chief Cabinet Secretary TOMITA, reported on what happened at the
Ogikubo Conference. Asked if he received notice of the difference
between the Army and Navy on the matter of going to war from SUZUKI
that night, or whether he knew about it before he stated that it
was included in the report received on the 12th on the Ogikubo Con-
ference, he stated he knew that the issue of war or peace and the
difference between the Army and Navy existed before SUZUXKI gaw him
on the 1l3th of October, and he heard of the Conference which took
place on the 12th but did not Join the Conference. He knew that
there had been an Imperial Conference on 6 September 1941 and knew
ite result., Asked if it was decided then what Japan’s action ghould

7 i
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Page be with reference to war against the western powers, he stated that
the items decided upon at the Sept. 6th Conference included that war
preparations should be concluded by the end of October and Japanese-
American negotiations should be contimed with every effors toward
bringing about an amicable settlement. The $hird point of the deci-
8lon was that if there WaS no poseibility of an end to the deadlock
and hope of settlement of the issues as & repult of the negotiationa

by early October, then a decision for war ghould be made against the
U.B. and Britain.

. ) Thie was the glat of the decisions of that Conference but
he was stating 1t only from his recollection, It wasg determined
then that Japan would strive to fulfill her demands through diplomacy
firet and that if no amicable settlement had been arrived at by early
October, then a decision for war would be made.

From Exhibit 1135, his diary entry of 6 Sept. 1921, was
1368 read a part which stated that he vigi ted the Emperor * who said he
would like %o ask some questions at the Oonferences. KIDO advised
the Emperor that since Privy Oounc.l President HARA would agk ques~
tions on the Emperor's behalf, the Emperor should only give & warn-
ing in conclusion that the Supreme Command should exert every effors
to bring about the diplomatic success inasmuch as the present deoi-
lign Wae 80 important 4t might lead to a war. Asked 1f the Emgoror
ol36f was showing anxiety at that time to ask questions on his own, ® he
stated yes. The Privy Oouncil President had already given KIDO wvord
' that he would like to ask the very questions with which the Emperor
himself was concerned. Therefore, inasmuch as HABA prol bly would be
asking the questions which the Emperor desired to amk, he adviesed the
Imperor it should be more important for him to counmel the Supreme
Command to coLperate with the Government for & peaceful solution.
The Accuged was reminded that a moment befors he stated that he made
the suggestion to the Emperor that he not 8sk questions and that they
beo asked through EARA bYeoause HARA was going to amk those questions
€l370 anyway. Eig &%tention was then called * to his affiduvit where he
had stated that before being summoned by the Emperor he suggonted
%0 HARA that he ask questions at $he Imperial Oonference, pointing

toward emphasias on continuing diplomacy rather than preparing for
~ war. (T 309853),

Asked if he was engaged in mind reading, in anticipating
the Imperor's wishes even before he sav him, he stated no, A% that
fime he had an &udience on Sopt. 5 when the question aroge and the
Agenda submitted before the Oonference first had the item relating
t0 war preparations, and the second {tem was concerned with negotia-
tions., It was believed there was something strange about the order
of the two items and on the 6th the Imperor inquired on this matter
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Page to KONOYE. Under such circumstances HARA called KIDO by telephone
on the morning of the 6th, asking him what should be done, * There-

31371

upon, he told HARA that there seemed to be doubt whether or not
emphasis was being placed on war breparations or on diplomatic
negotiations, and XIDO Proposed he might agk questions on thig very
point. When the Emperor summoned KIDO, he asked KIIO whether he

might not ask the Very questions which he hag already discusged
& short while before with HARA., KIDO then told the Emperor that

A more important point than this, he told the Emperor,
was whether the High Command wag going to be serious in carrying
on negotiations; so his advice to the Throne was that he shoulgd like
to have the Emperor at the meeting's conclusion issue & warning ang

rather than agk questions, to take a more positive action by issuing
the warning.
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attend the Imperial Conference. He later heard that the
question was made by HARA and Navy Minister OIKAWA answered,
but there was no reply from the High Command ang the
Emperor expressed reesre: that it had said nothing and told
them they must exert all strength and €nergy 1ln coorerating
toward the successful conclusion of the negotiations.

* Reference was made to the affidavit where it
referred to "mutual understanding with the War ang Navy
Ministers" (T.30971), and the accused was asked how there
could be mutual understanding unless one of two sides gave
way. He replied that not being in the government, he would
not know the actual particulars., He simply talked with
Plannine Board President SUZUKI as a basis for recommending
all further efforts be made L0 save the situation.

It was suggested to the #itness that the army
was taking the war side and the navy the peace side, and
it would have to be either var or peace., He replied that
it was for that reason that he counselled that further
discussions be conducted, * but a simple answer to the
question could not possibly be given.

* Reference was made to the affidavit where the
accused quoted the remainder of the diary entry for 13
October 1941, and called attention to the fact that
exhibit 1149 did not contain all the entry for that day.
To him was quoted a part of this entry, in which the Emperor
told him t-“at in case war with the U. S. and Britain was
declided on, they must study conditions in Ilurope, especially
the truth underlying the peace tglks between Britain and
Germany, and Germany ang Russia. Through diplomacy, they
must stop Germany from concluding an individual peace,
and must have her assist in the war wilth the U. S., ang they
must also make plans as to what to do at the end of the
war. It was suggested to KIDO that this part of the diary

“had no connection with the part quoted in exhibit 1149 of

his discussion with SUZUKI, but was inserted deliberately
to show * that the Emperor was making decisions and con-
clusions of his own in an attemnt to escape KIDO's owrl
responsibility by transferring it to the bmperor. 1In
explanation, KIDO stated that following the OGIKUBO confer-
ence, there was extreme tenseness and confusion, and the
sltuation developed to the point where the Emperor might

be forced to decide on war even though his sentiments dig
not permit him to do so. There was even fear that the
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Emperor would have to decide on war he did not u=sire,
but if this occurred and a Rescript would have to c°

* proclaimed, the Emperor expressed that absolute carc

be exercised to reflect his innermost feelings. As a
result of his anxiety there was discussion reflecting his
feelings, and that was why KIDO had entered them in his
diarv. and had placed 1t in the affidavit to make clear
the imminent sense of war prevailing in government and

court circles.,

Asked if in order to make clear the Emperor's
desire for peace he found 1t necessary to put in his
diary that the Emperor saild to him they must through
diplomacy, stop Germany from coneluding an individual
peace and must have her assist in the war with the U. S.,
he replied that was not his meaning at all. He merely
wished to show to what extent the Emperor worried about

the situation.

* Asked why he did not say to the Emperor if
the Emperor did not want war. that should he refuse his
sanction and refuse to sign a rescript, he replied that
under the Japanese system a declsion by the Cabinet and
High Command could not be vetoed by the Emperor. When
asked why it could not be vetoed, he stated that as an
actual question, nothing arose at that time, but did arise
on 8 December, at which time the explanation of the
rovernment was that there was no alternative but to take
up arms for self defense. To that advice the Mmperor was
in no position to 1ssue a rejection.

* When asked what there was to stop him, Uhe
accused replied that it was not a question of stopping
or not stopping, but a custom long prevailing in consti-
tutional practice which dated back to the Russo-Japanese
war. At the time of the Russo-Japanese wal, pirperor
VEIJI hesitated in connection with the declision reached
by the Imperial C-nference, but gave his approval as it was
reached by the Government and High Command. In this instance
the Emperor went so far as to return to a carte blanche
the conference decision of September 6.

Asked by the President where he got that auth-
ority, the accused replied that the Emperor's wishes were
conveyed to the Premier, and the Cabinet over which the
Premier presided subjected the matter to re-examination.
Such a measure was not to be found at all, even in the
VEIJI Era, and could be considered a rather advanced step.
* As a result of re-examination, tre incident of December
8 broke out, and inasmuch as the position of the Government
and High Command was that 1t was for self defense, the
Emperor could not veto the decision.

- e — . — _— o ——
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Asked what he meant by the carte blancie wove of
the Emperor, he stated he meant to start afresh with a
clean slate, but he did not necessarily mean he used the

word in ris affidavit.

* Asked if his advice was not sought in the last
hours of the KONOYE Cabinet, he replied that as was
customary there were frequent audiences and discusslons,
but be did not suggest these were ordinary times. The
accused stated he joined the First KONOYE Cabinet in
October, 1937, and * both he and KONOYE were strong
advocates of peace then and before, including peace toward

China.

Asked if it was true that when the KONOYE Cabinet
first went into power there wasone brigade of approximately
5,000 Japanese troops in China, he replied that he was not
a member of the KONOYE Cabinet at the time of its formation,
but joined it witkin three or four months afterwards, He
did not have any detailed information at the time, hecause
he was then an official in the Household Department as
Director of the Board of Pe rage. * When he became lMinister
of Education in the KONOYE Cabinet in October, 1937, he
was a Minister of State, becoming a general minister in
accordance with the constitution., The constitutional
provision regardine this point was that the Cabinet was
constituted by several state ministers appointed to hold
their respective portfolios, and the various ministries
* were repgulated by regulations governing them. He knew
of the constitutional provisitn that the respc~tive state
ministers should give treir advice to the Emperor and be
responsible for it, and were collectively responsible for

wrat the Cabinet did.

Cabinet meetings were generally held twilce a
week, and discussions were held, but generally the details
+ pertaining to any particular ministry were left to the
competent minister of that ministry, and his explanations
generally passed the Cabinet,

Ask¥ed if he knew that troops in China during the
First KONOYE Cabinet increased from one brigade of 5,000
to thirty divisions with more than a million, he replied
that such matters were never discussed at a cabinet meeting.
Asked if he did not discuss with HARADA that there were
about 1,600,000 troops in China during the First KONOYE
Cabinet, he replied that with regard to the figure he
thought there was an entry in his diary in connection with
the talk he had with KONOYE, but didn't recall the kind of
talk he had with HARADA.
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Asked 1f he didn't state in his diary o 12
December, 1938, that ITAGAKI had sent 1,600,000 men
overseas, he replied he had recalled writing that in tu-
diary. Although he learned of this later, he felt the
figure was a bit too high. * From what he learned later,
he thought it was under one million. War Minister ITAGAKI
spoke of decreasing strength from 700,000 to 600,000, and
he felt the figure 1,600,000 was quite a bit too high.

* A document was handed to the witness, who
identified 1t as a part of hls diary. * Exhibit 3341, the
diary eniry for 12 December, 1938, having been identifled’
by the accused, stated that KCONOYE said that nelther army
strategy was very reliable, nor the situation in various
quarters satisfactory, and the situation was deadlocked.
KONOYE consulted KIDO about his Intention to resign. and
KIDO replied he could not agree to the Premier's opinion
immediately, and that the most responsible person was War

¥inister ITAGAKI, who had sent an army of 1,600,00C overseas,

and therefore KONOYE's resignation without complete
understandineg and consent by ITAGAKI would bring the
latter to bay, which would oe undesirable. KIDO further
told KONOYE that 1t was reported that VWangzg Ching-wei
would escape from Chungking on the 1°th, and for the
present 1t was not good to disclose political ungest

* Wishing to consult ITACAKI himself, KIDO asked
FONOYE to leave the matter to him, and KONOYE consented.
“Iren asked 1if he had any doubt necw after hearine this read,
that he was reasonably well iniurmed that 1,770,000 troops
were sent to China under ths War Ministry of ITAGAKI., he
replied that at that time he had heard there were about
that number in China. but later on he felt it was a mistaks
in memory on hls part., He did not deny having a talk wvith
RONCYE, but was only stating that he later discovered he
might have made a mistake.

Asked what he meant by stating in exhibic 3341
that he thought KONOYE's resignation would have been
undesirable because it would bring the war minister to
bay, he explained that KONOYE was saying he was impatient
* and desired to resign. As ITAGAKI himself testified,
att the time ITAGAKI was invited to become VWar lMinister,
KONOYE sent a special emissary to China to request him to
serve as War Minister to settle the China Affair. There-
fore, KIDO advised KCNOYE against takling surprise measures
against ITAGAKI and to wait until KIDO had a full talk
with him.
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on 18 June, KIDO talked with ITAGAKI on “ringing
the China affair to an early close and learned then uf
ITAGAKI's very strong desire to bring the Incident to a

quick settlement.

+ The accused stated he did not think that
relations between KONOYE and ITAGAKI were strained on 12
December. 1938, at which time KIDO was Minister of
welfare, which had no connection with troop movements in
Crina and affairs with ITAGAKI. He was asked to exert
his efforts tO straigrten the matter out between ITAGAKIL
and KONOYE as a favor for KONOYE. * This was an jllustra=-
tion to show he assisted KONOYE as a friend.

October 21. 1947

31396

31400

31402

31403

* The accused Wwas asked to tell the most notable

incidents where he advised or urged the Emperor to lend

his personal OT official powers toward subduing the
militarists. * He replied that during his tenure as

chief Secretarv to the Lord Keeper he was not permitted
audiences with the Emperor, and in those days his views

were presented to the Lord Keeper, and hence he did not

xnow whether such views were actually transmitted to the
Emperor. However, On 4 February, 1932, when Finance
inister TAKAHASHI requested the Emperor to use his power

to restrain the militarists, he, witt HARADA, brought the
matter to the Lord Keeper, submitting his views with regard
to restraining the political ~dvance of the army. In 1940.
as Lord Keeper, he submitted advice to the Tl.~one, requesting
the most careful consideration be glven in connec%ion with
the advance into FIC, * and asked the Emperor toO cautlon the

military to thils effect.

He made a similar admission again in February,
1941, when the FIC issue came up again. In September,
1940, at the time the Tripartite Pact’ was concluded, he
requested that necessary and due guidance be given in
connection with the early settlement of the China Incident.

with reference to the conference of 6 September,
1941, he asked the Emperor to counsel the High Cocmmand to
give whole-hearted cooperation toward the continuance of
diplomatic negotiations with the U, S. Prior to the formation
of the TOJO Cabinet on 17 October, 1941, he requested the
* Emperor, * without being bound in any manner by the
September 6 decision, to counsel that profound study and
re-examination be made, and under the Emperor's orders
this desire of the Throne Wwas conveyed to TOJO and O IKAWA,
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On 19 November, 1941, he requested the wuneror
to give fullest consideration so as not to enter intu war
against the U. S. at the end of November, and spoke abou”
the prospect of the negotiations. On 26 November, 1941,
he counselled the Emperor to address inquiries to the
Senior Statesmen, as the Emperor had requested his opinionj
on 5 February, 1942, he counselled the Emperor to grasp
any opportunity to bring about the earliest possible

termination of the war.,

* In either May or June, 1943, he counselled the
Emperor on the advisability of bringing the war to a
speedy conclusion, and later conveyed to the Throne various
ideas in connection with peace efforts, receiving the

Emreror's approval.

+ Reference was made to the affidavit where 1t
described matters taking place in September, 1931, in
Manchuria as constituting a plot, and the accused was asked
if he thought the plot extended to movements of troops
into Manchuria in trat month. He replied that that was his
belief. on the basis of in.ormation he received. le was
in no position to give approval to such movement of troops.

+ A reference was made to the affidavit where it
was stated that on 23 June, 1931, in KIDO's capacity as
Chief Secretary, HARADA gave him information of a plot by
military officers in Manchuria which was extremely regrets-
able, as KIDO opposed the army operations there and in

China., (T.30728).

Asked * what this information was that HARADA
rave him, he replied that at that time relations with
* China were agegravated, and efforts were made to settle
igsues through diplomacy, without avail. The Kwantung
Armv officers in Manchuria were indignant, and information
indicated they might take positive action which was divorced
from any plans of the central authorities. This was the
gist of the conversation with HARADA.

Asked if the plot was on the part of the officers
or of the army, he replied the information was toO the
effect that such movements seemed to be within the Kwantung
Army. Asked if he changed his views on the matter later,
he stated he acted on the basis of information received at
the time. He learned in January the following year of the
plans to establisk a new state 1n Manchuria and Mongolia,

when ITAGAKI made a talk.
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, Asked if ITAGAKI was cone of the Kwantun, Amy
leaders referred to in reference to the plot in september,

31412 1931. he replied that he then did not know ITAGAKI and wras
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31415

Fp © e e e

R e s

unfamiliar with what he was doing. At the time ITAGAKI
was a Senior Staff Officer. and so was directly connected
¥1th troop movements.

The accused was asked if he did not learn that
there was not alone a rew state contemplated, but also
for the purpose of unifying three or four Japanese
organizations in Manckuria ang Mongolia it was alsc contem-
plated to establist one organization under & government.-
“éneral, and he replied te learned about 1t when MINANI
gave a lecture before the Throne.

KIDC stated he joined the KONOVEL Cabine. .0 lend
all aid to settle the China matter, and the V' . 'inisterp
at the time was SUGIYAMA, HIROTA was Foreign Ninister, and
RABA * was Home Minister, until his death when SULTSUGU
succeeded bim around December. orortly before 3SULET3UGU
became Home Minister he was Cabinet Counsellor, and KIDO
knew him from that time.

According to regulations concerning Cabiinet
counsellors, their main function was as consultant to ithe
Premier in connection with bringing about an early end of
the China Incident, and the post was a special one ereated
for that precise purpose. * The Home Minister. among
other things, had charge of arencies preserving law and
order. The position was not especlally powe.ful, but had
a speclal position during the time of government hy
political parties. After this it didn't have special
powers, but did have control of the police forces. He had
stated that SUETSUGU was an internationally known fascist,
and abided by that statement.

* He was considerably- surprised when XKONOYE told
him that a man of such philosophy had been invited into the
Cabinet, but made no remonstrance as 1t was KONOYGL's job
to select his ministers. . He did not register anwv cbjection
to sitting in the Cabinet with a man of such political
creeds., As far as KIDO knew, SUETSUGU said that the
incident should be terminated a8 S00n as possible, but Kipo
did not clearly recall as to wihether SUETSUGU specified
whether it should be terminated by peaceful methods or by
exterminating all Chinese who resisted army movements.

RRINE = TN -a-'ﬁfé;i;r-:fr.-#:.:w_‘:a; i~
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* The accused was reminded that he had tes“ified
that his chief wrpose in Joining the KONOYE Cabinet wa.
to bring about an end to the China Affair speedily, and
his attention was called to the fact that very shortly
SUETSUGU epitomized the terms to be given Chiang Kai-shek
in December, 1937. He was asked if he meant to convey that
under those circumstances he didn't have frequent conver-
sations with SUETSUGU to find out his views on how he
intended to settle the China matter. KIDO replied that
SUETSUGU was not taking one side or the other. SUETSUGU' s
epltomizing the peace terms was not for the purpose of
carrying on hostilities, but was to advance peace
negotiations,

* Asked whether SUETSUGU wanted stiff or liberal
terms, he replied he did not know SUETSUGU well and had
hardly any opportunity to discuss such matters with him.
KIDO's talks were principally with KONOYE, Overseas
Minister OTANI, and ARIMA. He learned of SUETSUGU's ideas
for the first time at a cabinet meeting on 17 December.

It was correct that he didn't get SUETSUGU's
views through conversations with him, and the reason was
* that he didn't have fair opportunity to learn his views,
In December, 1937, the matter of openling peace negotiations
with Chiang through the German Ambassador came up. To the
witness was quoted a part of his affidavit, which stated
that in this case there was no proper liaison between the
Cabinet and High Command, whose attitude was ot fully
known to the Cabinet, causing KONOYE deep concern.
(T. 30834),

Asked whose attitude he was talking about when
he used the words, he replied that it was the attitude of
the High Command with respect to the guestion of settline
the Affair. * It was not the Higk Command that was going
to determine whether the Affair was settled and upon what
terms, but since it was fighting in China it had a voice.
¥ Since there were hostilities going on the voice was
strong.

Asked if it was the truth that Premier KONOYE,
in December 1937, was in the position where he had to fing
out from the High Command what peace terms he could offer
Chiang, * KIDO replied that the situation was that
negotiations could not be conducted without adequate
liaison between the government and High Command.
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Asked if when he used the term '"the H.zh Command"
whose attitudd was not fully known to the Cabinet, he meant
he could not fully determine what terms the High Command
would agree to, he replied that the attitude of the High
Command was known to the Cabinet only through War Minister
SUGIYAMA's explanations, which were not clear, and for that
reason he received the impression that the question was not
clear. He agreed that he had stated in his affidavit that
he failed to elicit any definite reply from SUGIYAMA.

* It was not true that he failled to elicit any
definite reply to the peace terms that could be given
Chiang. Asked what he was trying to find out from the
High Command with reference to the negotiations with
Chiang if 1t was not the terms of peace they were to agree
to, he replied that was the army attitude toward the Incident,
To SUGIYAMA he asked whether the army was serious in trying
to end the China Affair or whether it intended to fight it
out to the last, SUGIYAMA's reply was somewhat vague,
and at that point talk was suspended.

* Asked if it was for the War Minister to determin:
whether the matter would bu fought out or whether it was
for the Premlier, Forelgn Minister, and rest of the Cabinet
Ministers to make the decision, he replied it was the
Cabinet's duty. It was a fact that he was not able to get
an answer to the question he asked SUGIYANA in Decemher,

1937.

Reference was made to the affidavit where it was
stated that peace terms offered China through the German
Ambagsador had been studied, ete., (T. 30834), He was asked
what. the peace terms were, but replied he didn't recall the
details, * nor had an exact recollection of the main points
At the time there were eleven or twelve items in the peace
proposal, and he didn't recall each and every one. Generall
hls recollection was trat generasl peace was sought through
such terms as the recognition of Manchukuo and of n apecial
area in North China, but he didn't recall particulars, At
that time he did know about them as it ocame up for discussicn
at the Cahinet, * He was not the competant minister in
charge, and at this date he had forgotten details,

It was true that he generally made diary entrieu
about important matters, and had frequent conversations
with HARADA, While he had no recollection he thought he
digoussed such matters with him and alse with Prince

. GHICHIBU, Asked if HARADA was dependable sd far as his

intent fo regord the truth of conversations, he replied
that HARADA was one of his greatest friends, but unfortun-
ately ¥ he could not place utmoat confidence in the
agouraey of his reeordings.,




NARRATIVE SUINMMARY OF THE RECORD Page 5011
October 21, 1947
DEFENSE - KIDO - Cross
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among them references to KIDO. He did not know if tii~re
were proposals with reference to settlement of the Chine
War made by Vice Chief of Staff TADA. He was asked why
he stated in his affidavit that he was not aware what
proposals were made by TADA, (T. 30835), and if this was
not clearly suggestive that proposals were made but he was
unacqualnted with what they were, and he replied that is
not what he meant, as he did not even know that a proposal
had been made by TADA.

Reference was made to the affidavit #here it was
stated that on 16 December, 1937, he received a message
31427 from KONOYE. (T. 30835). * Asked if it was true that
even on that date KONOYE could not determine from the High
Command what they had agreed to with reference to a
settlement, he replied that was not so. KONOYE went sn
far as to hold a conference of those concerned, and
submitted the decision of the Cabinet the followine
morning. KONOYE entertained the apprehension as to whether
the army would seriously carry out the terms, and the
attitude of the War Minist.r himself was ambiguous,
Thereupon, KONOYE asked KIDO to question War Minister JUGI-
YAMA, and KIDO put the question to SUGIYAMA at the Cabinet
meeting on the 17th.

31428 * They agreed the term would be splendid for
bringing about peace with China, but pointed out that there
might be demands by the otrer side. The question to
SUGIYAMA was to what extent was the army wil.ling to
compromise in the event of counter proposals, and SUGIYAMA
replied, no, that these were minimum terms and if they
did not accept these they should continue resolutely with
armedaction,

As a result of SUGIYAMA's statenent the Cabinet
was thrown into turmoil and KONOYE was extremely worried,
believing that if the terms were rejected by China and Chin:
started counter propaganda, in view of Japanese public
opinion being very strong 1t might lead to a civil war

' within Japan. KONOYE was espccially worried because the

31429 Diet was about to reopen within a month. * Because of the
relationship of the matter to preserving law and order,
SUETSUGU's opinion was that at any rate, what was the use
of putting forth terms that could not be compromised upon.
and to provide flexibility to them he boiled the terms down
to four points. Such being the Army's attitude, the
Cabinet's attitude was that the four points be proposed
and then Japan and China reach closer cooperation through
future negotiations.
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Since the General Staff had already p.-nposed veor
strong terms, they decided to present these terms *“o the
Chinese, and the Cabinet adopted them and further dec*ded
to entrust the Foreign Minister with full authority wit.
respect to carrying them into execution.

* With regard to the policy, there were no
divergencies between the Cabinet and High Command, but
ereat caution was given to handling the matter through
diplomatic procedure. Asked if he was in favor of glving
concrete terms to China through the German Ambassador, he
stated that he felt that if terms were submitted on the
condition that the army would be willing to compromise, he
thought the terms would be splendid, but in view of
SUGIYAMA's reply to his guestions he anticipated the
nerpotiations would fall 1f the terms were presented in

that form.

* Asked 1f he intended to convey his belief that
the General Staff was being consulted about the terms when
he referred to their attitude as to whetker it would be
willing to make peace on any terms or what terms would be
satisfactory, he replied tie terms presented to the Cabinet
were discussed and agreed upon by officers concerned. * He
asked SUGIYAMA if he would be willing to conduct negotiations
on the basis of the terms, but SUGIYAMA replied that the
terms were the Army's minimum demands, and if not accepted
the Army would continue 1ts positive actions, The accused
was very much alarmed and surprised at his reply.

Asked if the terms required amplii_cation or
were clear and complete enouch to serve as a bhasis for
understarding for peace., he replied he had no exact
recollection, but felt the terms were specific and were
presented in detall. He regretted very much, but didn't
remember the four points., * All he remembered was that th=«
former points were included in the four points. He did not
remember wkhat the former terms were, *» but at the time he
understood them.

* To the witness was quoted a purported conversation
with HARADA on 21 December 1937, which stated that the whole
matter had been disorderly and he said plenty at the |
Cabinet meeting. He wondered if General Staff Headquarters
had not committed stipulations concretely tkrough the
German !"illitary Attache. He felt 1t dangerous tu see the
Navy, and especlally the Army, or rather Staff Headquartirs,
0 anxious to press the peace solution. If they submitted
concrete stipulations und they turned it down, they were
only letting them In on .what they wanted, and it would be
all loss with no gain.




NARRATIVE SUIMARY OF THE RECORD Page 5013
OCctober 21, 1947 :
DEFENSE - KIDO -~ Cross

rage
FIDO was worried why they were in such a hurry.
At the Cabinet meeting that day he strongly asserted it
was necessary that peace stipulations be more abstract
and contain something to cover everything, and asked what
need there was to force themselves into asking Germany.
It was strange that Staff Headquarters was SO eager, and

he was worried that Germany might put one over on them.,

31436 * The accused was asked if he made that statement
to HARADA on 12 December, 1937, and he stated he didn't

31447 * recall whether he met HARADA on that day or had such a
conversation with him, but on consulting his diary he found
he had dinner with HARADA that day, and 1t was possible

31448 they may have talked on various matters. * Since the
conversation took place at 2 dinner party ke hardly
thought that he could have talked in such a systematic
and organized way. He could not say for certain that he
did talk to HARADA in exactly that fashion. 1In regard to
the Cabinet meeting, as he had already stated, after KIDO
put his question there was considerable confusion. He had
no faith in Germany at the. time, and furthermore Germany
had sent scores of military advisers to China. and he
therefore had considerable doubt as to the intentions of the
General Staff in requesting the conditions be made spen .fic
and presented in haste, Therefore, he had felt they were
being tricked by Germany.

He could not say he had never talked with HARADA
aloneg those lines. He was suspicious of the reasons why
diplomatic negotiations were not left in the hands of the

31449 Foreign Ministry. * Asked 1f he recalled anything in what
was read .rat sounded very unlikely to rave been sald DYy
him that would not have reflected his basic ideas, he
replied that on the whole it could be said that his ideas
were faithfully representsd, but he was somewhat surprised
at the strone language employed.
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18 March 1947

NMEMO TO: Mr. D.L.Waldorf, Chief of Investigation Division
FROM 3 Mr. D.N.Sutton

SUBJECT: Two books referred to in testimony of MAEDA,
R 1027 at page 1037.

1f not already in our files, will you please proeure
coples of and have scanned the two following books: |

(1) ' "Pundame Princi io 0 "
published in May 1937, -

(2) "The Way of National Subjects." published in
Harch 1941, .

Egeh of these books 1s referred to in the testimony of MAEDA,
Exnibit 140, R. 1027 at page 1037, and are likewise referred
to 1n the cross examination of YOéHIDA, Re. 18,497,

cc:‘yr. Frank 8. Tavenner Jr.
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INTERNATIONAL MILIT:RY TRIBUNAL FOR
THE UNITED STATES OF AMNERICA, et al

ARAXT, Sadao, et al

I, XID0O, Koichl, meke oath and say as follows:
1 5 On May 16, 1946, I pleaded "Not guilty" to the 54 counts

in which I am named in the Indictment presented to this Tribunal.

I hereby reaffirm that plea and in token of my innocence, 1 am

aveiling myself of the opportunity of taking the stand and

~presenting facts which I sincerely believe will demonstrate

unquestionably my innocence of each cnd every one of those
counts in the Indictment.
5. On Dec. 6, 1945, I heard over the radio th~t I was to be
aprrested as an clleged war criminal. This appears in my dicry
for that day as follows:

"Deec. 6, 1945 x x x. The radic " :ws at 7 P.i. reports

thet SCnP issved a warrant for arresting me together
with Prince KONOYE and others."

;
When I was apnrehended ten days later on Dec. 16, 1945 I
voluntarily cnd of my own free will and accord revealed to Lt.

Col. SLCKETT that I hczd diary. I hod nothing to hide or fear

My life had been devoted to fighting the militerists. Not
only did I reveal I had a diery, 1l voluntarily caused it to be
delivered to him upon the assurcnce that it would be retuvrned
to me. Each entry in this diery was written by me on the day
qf its entry with the ecxception of few entries which were
written on the following day. I strove to write my diary
objectively and it wos not written with any thought in mind
other then to keep an accurate cnd trve account of what I

heard, saw, said or did. In some intscnces I recorded my

thoughts.




a
*

Def. Doc. # 2502

Prossure of time prevented me at timos from rccording some of

thoe c¢vents and of reccording others fullye.

The diary itsclf i» tho oentrv ~f Fobruary 21, 1931, shows I had

no ultorior motive for writing it, as follows:

Wigbh, 21, 1631 x x X In bod I read 'MacDonald! by Mr

SAITO, Hiroshi, ana finished it at night,

In tho last part of th:t bool: I recad Tvhe following

description. Whoen lir. SAITO asked MscDonald, !'How would

vou got along if thoxre werce no political world?', to this

MacDonald answered that 'I would live on four hours roade-

ing; threc hours writing a day. That would mal:e for mo _ .

an certhly varcdisc.! Vhon I road this passage, 1€ E
showod mo the right woey I had boon striving in vain to find
out,"

S e out of a total of 5,920 ontrios in my diary (Jen. 1, 1930

to Dec. @, 1945) thc prosccution has subrittod to this Tribunal
cxccrpts ffom only 1235 days. In prescnting my case I shall
ondeavor to do so chronologic=lly. Many of the excerpts from ny
diary introduced by the Prosccution werc rough or seanncd
translations which garbled the toxt and contained sinistor ime
plications. Even thouzn those #nd many others which.ﬁure offorced
as final translations were submittud to the Language Scetd on

aﬁd corrocted by c¢liminsting the sipis’ .7 coinotations, it may
be that an crroncous impression has boen created from the first
incorreet rcadings. Rrhaps tho corrcctions at later dates of
words phrescs snd cvsn whole paragrapns which arc isolated from
+hoir contex in subseguent pages of the rocord has not rcctificd
the damage doncu. For this wmong other rcasons I shall rofier to
thoe cxcerpts from my diery olr:ady introduced into evidence by
the prosccution ss corrected, end will quote oxtonsively from
other cntrios which were not intwroducec by the prosscution but
vhich ar. related to tho cxcerpts introduced by thc prosccution
and to tho chargess made ty the prosccuticn. Between -the timc of

my apprchersion and the return of tho Indictment, I was intorrogab

od by the prosccution on 35 occasions fron Jon. 195, 1946 to Mar.

/
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| 16, 1946, Thc transcript of thosc intorrogations consists of
; 775 pagoes of singlo spaced typowriting. The prosccutlon has
ﬁ not introduced onc¢ word of these comr rehensive interrogations

in ovidcnce, cither against me or any othoer accuscd.

4. I was born July 18, 1889, My grandfather, Merquis KIDO
Takayoshi, was ono of the throc founders of the now government
of Japan during the Mciji Era, He served in various ministrios .
in the cabinot and played a promincnt role in the drafting of

tho whnsortusion whaleh estaolisned tho Diot. My father, Marq °¢

KIDO, Takamasa, was Grand Chembeorlain to Emporor Meiji's son

who subsoquontly bocame ~mperoxr Taisho. I graduatoed from the

Political Dapartment of the Law College of the Imporial Univorsit

of Kyoto in 1915, having proviously attendod Pecrs School.

Whilec at Peors Schodi‘and.aﬁ Collégé I Bécamo acquainted with

Prince XONOYE, Fumimaio and Baron HARADA, Kumao who subscquontly

became Princo SAIONJI's socretary. My essociation and frionrdship

for Frince KONOYE and Baron HARADA grow with the passage of timo

an® we cousulted froquently-on various politicel mattors. During

my college days and in my govermment work I was primarily in-

torested in political economy and social scicnces. On August

30, 1817, I was cormandod by tho Emporor to succecd to my

father's titlc of Marquis and I simultancously bocame a moember

of thc¢ Housce of Pours,

Se Upon my graduation from the Impordal University of Kyoto

I joined the government sorvico, being assigned to tho Ministrj

of Agriculturc and Commcrco. My subsequent 30 yoar official

carocr mey be divided in two stages. Durdéng the first half,

that is, from 1916 tor 1930, I was an administrafivu official

} pur: and simple, having no connoction whatsocver with the i+

political ficld,though I took part in industrial administration £
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as official of the Ministry of Agriculture and Commerce and

later the

iinistry of Commerce and Industry, The second half

of my career began when Viscount OKABE, Chokei resigned-as Chief

Secretary

to the House of Peers in 1930, and I was appointed his successor

to the Lord Keeper of the Privy Seal on his election

on the joint recommendation of PrincewSAIONJI,;Pringg_KONOYE, :

Baron HARADA, Viscount OKABE and others, Having assumed, as I

did, a unique offieial post, I had an opnortunity to get acquaind

ed with Japan's politics, At this time I was appointed con-

currently Councillor of the Department of the Imperial Houshold. :

6. In the spring of the year when I assumed the post of Chief

Secretary to the Lord Keeper of the Privy Segl, the London Naoval

Treaty was concluded with the result thot it became obligatory

for Japan, one of its signatory Powers, to reduce her Navy.

This coused intense dissatisfaction in a section of the Navy,

indeed so

much so that the so-called gquestion of infringement

on the High Command by the Lord Keeper of the Privy Seal was

raised, but it had no foundation. Excitement ran high throughou)
£
the length and breadth of the country.

scy that 2 blg trensformetion, which later ovartook Japan,

eventually making her what she is now, was started at that time,!

It was only two weeks after my assumption of the post of Chief

Secretary to the Lord Keeper of the Privy Seal that Prime Minisﬁ

HANMAGUCHI

long series of vntoward incidents were in store for Japan includf

ing the lMarch Incident, the Manchurian Incident and the October

was assassinated by o Rightist at Tokyo Station. A

Incident in 1931, the assassination of INOUYE, Junnosuke by

INOUYE, Nissho and others, the May 15th Incident, the so-call .d

god-sent troop affair, and the February 26th Incident., It cc

Count MAK

[NO, then Lord Keeper of the Privy Sezl, a great dea-

P e

It is no exaggeration to:
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of trouble, unheraldec “nd unsoen,to COpe With alarming situa-
tions so as to sot the Imperi al ming at rcst., On my part gs
Caiof Secrotary to Count MAKINO, I digd ¢verything in my power

to counteract the militarists? forcible*machinations and éivert
them into propor channels within tho palec of my Fficial duty
undor tho guidnnc6‘0f3tﬁ5‘Gdﬁrd‘éhd'thﬁ Lord Kocpor of the Privy
Scal and in conjuncb&aﬂf'ﬂitﬁ Prinb"o'h':o‘N(.)XE, Baron HAR4D4 and
others:s I wila doscribe my stronuous ana vet fruitless cfforts
in thosc hoctie davs,

7 o The so=~callod March incident in 1931 dig not materializo,
it being hushed Up. But none the loss it caused a big shorlc to
woll=informed cireles, It Served as a signal for the Army to
set its hoand to a rcformist movemont a3 a driving powep in the
political fiold, ¢ think thot it is most noteworthy in thot

it was a patont menifostation of definnce of tho sSuporior by

the subordinuto, g deplorable tendeney in the fighting services,
which proved to bo the curse on this country, inviting the misory

of today, On tips of tho plot for the March incident, I immod-

lately got in touch with Princo KONOYE, Baron HiR.D4, Maryuis )"

on it. I lost no t ime in*réporting it to tho Lorg Kocpor of the
Privy Suel, I don't knéw whether it was the result of tho
rovort of the ;ond Keopor of the Privy Scal to tho Throne thero
enont or not, but T understood thst tho Emperor cautionod the
Ministors of the fighting sorvicoes about tho necescsity for
maintaining disciplino strictly, His Majusty'may'have possiblw
acted on the roport rom tho Lord Kocper of tho Priry Soal,

8. Ono of the major dutics of tho Chicf Suerctary to the Lorr
Kocpor of tho Privy Scal was to gather information under the
@iroction of the Lorg Keopor of thb Privy Scal from,govornmant.

‘65-
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military and other quarters which fact for meny years tended to
cause general misundeystanding that both the Chief Secretary and
the Lord Keeper of the Privy Seal participated in political and
military matters. In truth and in fact, however, both the Chief
Secretary to the Lord Keceper of the Privy Seal end the Lord
Keeper of the Privy Senl were court officials-having no power

or responsibility for political or military affeirs. In November,
1930 Prime Minister HANAGUCHI was shot by 2 Rightist and he
became so ill that his cabinet resigned on April 13, 1931. A
an example of one of the duties of the Lord Keeper of the Privy
Seal in the selection of a new Prime Minister, when the Genro
was alive, I refer the Tribunal to the entries in my diary of

April 13, 1931. The Genro referred to wes Prince SATONJI

and the Lord Keeper was Count MAKINO,

"April 13, 1931, lon..... The Cabinet held a meeting

at 10:00 a.m. and decided on 115 general resignation,
After 11:00 Wer ifinister UcA”L went to the Imperial Palnce
and tenderazd the resignations of all the Ministers.
Summoning thc Lord Keeper. the Emperor consulted him about
the matter, «nd in reply in2 Loru "eeper advised the
Emperor to send for the Grnro, At the Emperor's order

the Grand Chamberlcin SUZUKI went to Okitsu by the 1:00
p.m, express Fuji, He returned to Tokyo, arriving at the
Tokyo Station at 9:20 p.m., and at once reported to the

Emperor."

9, I always woes a2n ardent cdmirer and follower of Prince
SAIONJI, his logical reasoning made a deep impression on me.

My diary entry of April 14, 1931, shows why he recommended Baron

WAKATSUKI as the succeeding Prime Minister:

"14, April 1931, Tues. The Lord Keeper, the Household
l{inister and the Grand Chamberlain met in the Keeper's’
office-room. Vice Grand Chomberlain KAWAI and I joined

them,

Grand Chemberlain SUZUKI, who at the Emperor's order went
to OKITSU yesterday to see Prince SAIONJI and convey His
Ma jesty's inquiries concerning the formation of a Cabinet
to succeed the HANAGUCHI government (as well as regarding
the current situation), reported to us on the Genro's

reply to the Throns.

ih' !
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Just when he had given an outline of the Genro's reply,
Chamberlain OKANMOTO came to tell that the Emperor wanted
to see the Lord Keeper. As the Lord Keeper left, we
decided to listen to his detailed report later on.

After a while the Iord Keeper retired from the Imperial
presence and Jjoined ns again,

The Emperor order2d tu=2 _Lord Keeper summon Baron WAKATSUKI
through the Grand cuombeylain at 10:30 a.m.

The main polnts of the Grand Chamredain's report to us
are as follows:

At about 4:50 p,m., on the 13th the Grand Chamrapain
rzached the Zagyo so, Okitsu, and at once saw l.ince
SAIONJI,

He first conveyed the Emperor's inquires (concerning
the formation of a succeeding Cabinet. Vis wc-jesty's
solicitude about the difficult finaacial nud economie
situvation, and conslideration about the reduction of
armaments, )

The "rince asked in the first place about the meaning of

the Cmperor's solicitude cinearning thz financial and
economic situation, and the Grand Chamberlain explained it
saying that it would be well to recommend a person in whom
the Emperor eould place confidence with regard to financlal
and economie matters. The Prince recommended Baron WAKATSUKI
as the most s ' tabla one to succeed HAMAGUCHI.

By way of gi~“ing reasons for thc recommendation, the Prince
sald as follows:

!Since un2 unrest :n the poiit.ivul world began,
opinions and informrtions have beeli. sent to me,

There seem to be pretty many who advocate a non=-
party cabinet, but I am of the opinion that in these
days when the party cabinet system is established,

an interim cabinet would only confuse the politlcal
situation .. o~ extraordinary time it may advisably
be advocated, ncr ~.n I think of any person sultable
to ferm such a cahinet at present, So I don't agree
to this opinion,

Some sup '::t a Seiyu-Kail Cabinet. But (1) the party
cannoi Lo 1egarced as having won the ccafidence of
thé people. and (2) especially some of the measures
advocated by the party (e.g., the reimposition of
the gnld bau, the devaluation of currency, etc.)
require careful consideration in view of the actual
financial and ecoromic conditions, Judging from the
present situation, I think it advisable to promote
financial and economic stability by carrying out the
policy which the present Cabinet adopted., I admit
some of its administrative measures are not quite
defirable, but they have not yet come to an impasse.

. —7-
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Particularly, although the immediato cousc of HAMA-
GUCHI's rosignation is illness, his ill heelth is
tho result of an attompt on his li.e which had
palitical gignificancc, The gonural roesignation of
a cabincet for such rcason nay result in cncouraging
assassination and will have unfavorable effccts.

From thcga coes%quaLiqngp;wdeQm it nost. advisablc
thiat this he Emporor order the president of tho

‘Minselito, W/KATSUKI, to form a succcuding cabinct.!
At 10:50 Baron WAKASTBUKI procceced te the Imperiasl Palaco,
vas rueccived in cudionce and ordered by tho Emperor to
organize a succeeding Cnobinotd™
10, On Junc 23, 1931, in my official capacity as Chief Scen tary
to the Lord Koecper , Baron HARSRA conveyed information to me
about a plot on the part of military officers in Manchuria
which to mc was oextromely r.grottablu as I was opposcd to the
army's oporctions in Manchurga and China, This is shown from
my diary cntry of Junce 23, 19351.
"June 23, 1931. Tuos. : .. At noon, attonded the Tuosday
Luncheon Party., Lecarncd from HAlsDA deplorublce infoimation
concurning & serious schome in Manchuria on the part of . .
some militasy officers. It is anothor reixwttable affair
revoaling abeencc of unity in our policics toward China
and Manchuaria,"
I rolayed the information I hed recoived to the Lord Keoper as
shown in my diary of Junov 26, 1931, as I was worricd about the
army!'s intrigucs,
"Juno 26, 1931. Frie¢ « « o6 at 9:30 called on the Lord
Keaper at his official rosidonece and roeported to him
concerning the informmation on a conspriracy in Chine

contrived by the milithry in conjunction with somc y
advonturers."”

11, As shown in prosccution Exhibit 179-A (diary July 11,1931),
I Jearnod from Baron HARADA on July 11, 1981 th t there was a
report that the army would assumc a resolute attitudc towerd

the making of the budget and, if nccossary, would appoal to the
Throne. I was concerncd sbout this as it might possibly raisc

a question of tho rusignation cn bloec of the Cabinct, -Prosccution

Exhibit 179-B (diary July 13, 1931) also discusscs this mattor.

. :—-——
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In prosecution Exhlbit 179-F, 179-G and 179-C (diary aug. b

12, Sept. 9, 1931 respectively) I recorded the information

I had received about the March incident, éﬁ?ch was the plot of

certaln militarists referred to'above, and which disturbed me

considerably.

12+ On Sept. 10, 1931, Mr. TANI told us in substance at Prince

KONOYE's house that if the Chinese commenced trbuble in China,

Japan would have to defend herself as the position of the
Japanese people in Manchuria was becoming dangerous, with which

I agreed in general. (See Pros. Ex, 179-F, &iasy Sept. 10, 1931
I was afraid that they might be massacred as were the Japanese

by Bolshevik Paritsans at Nikolasevsk. Hence my passive agreement

to Mre. TANI's contention that in such an emergency it would be
inevitable to invoke the right of self defence to a minimum

extcuu On Sept. 12, 1931 I had a talk with Raron HARADA.

v

We were both concerned about and opposed to political penetra-

tion of the army since the March Tncldent. We Were watching

with close attention prevalent rumors of further army plotting
in Manchuria, where the situation was tense (See Pros. Fx. 179-
diary Sept. 12, 1931).

13, The first infermation I had of the Mukden Incident of Sept.
18, 1931, was when I read asbout it in the merhing paper the

next day, Septe. 19, 1931, The Prosecution in submitting wx.
179«H (diary Sept. 1S, 1931) omitted the followingperagraphs

of my diary for that days

"Sept. 19, 1931. Saturday, cloudy, fine.,

This morning papers reported that last night a part of

the South Manchuria Railway near Mukden was destroyed by
Chinese troops, so that the Japanese forces, accepting the

challenge, had finally captured Peitayin and then occupied
the walled city of Mukden. T was to go to Fujigayva to play

golf with Prince ASAKA, but cancelled the arrangement.
At 10400 a.m. went on duty. We listened to Chief Alde-do-

Camp NARA's account of corditions, At 9:45 the War Minister
proceeded to the Palace and is said to have reported to the

-g-
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Emperor regarding the situatiofis, As a result of my
interview with the Grand GhamberIAQn t Emmegiately
communicated the matter to the Lord keeper of the Privy
Seal staying in Kamakura and asked him to return to Tokyo.
The Lerd Keeper, arriving at Shinagawa at 1110 p.m,, at
once proceeded to the Palace," |
14, As shown in Pros, Ex. 179<H (diary Sept. 19, 1931) I
understood that Premier WAKATSUKI had called Baron HARADA,
private secretary to Ppince SAIONJI, at 6:30 p.m. and in fear
of the strong attitude of the Army and of the impossibility ef
making the Gevernment's principles perfectly understood among
the outpost military forces, asked him if there was any possible
means to keep the army under control, Baron HARADA talked over
this matter with the Minister of the Imperial Household, Concern=
ing the matter in question, I expressed my views to them.ﬁ;d the
Grand Chamtedain to the following offeet: It was qulte discourag-
ing to find the Premier himself making complaints and resgrting
to external aid without having made any noticeable efforts
himself since morninge. Unless the political cabinet new assumed
resolute attitude, political power might be transferred to the
Army, So it could be said that we weie now in a constitutional
oerisis, Thus, having been concerned about the political pene-
tration of the Army circles since the March Incident, I was
most indignant at the unreliable attitude assumed by Premier
WAKATSUKI at that time.,
15, Prince SAIONJI, Baron HARADA and I seized every possible
opportunity to 1ocalize the incldent, as well as to curb military
penetration into polities, For example, as shown in Pros. Ex.
179-R (diary Sept. 21, 1931) Prince SAIONJI did not want
the Emperor to give Imperial sanction lightly to the advance
of the Korean Army into Manchukuo, as this would give the

military prestige. The Army was infuriated over the government's

policy nto strive not to extend further the Manchurian Incident"
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bo?wusu the Emporor had approved this policy as a rosult of
tho offorts of "his persoRal attundants," as shown in Pros.
Ex, 179-1I (diary Sopt.-22, 1931). Fcaring for Princc S4IONJI's
1ifu, KONOYE, S.XKiI, OK:BE, TaKsGI, nd I ducidod it would bo
wisy if he did not cono to Tokyo. Wo werce all opposcd to tho
Lrmy end conditions wore so critical and military feooling
running'so high that wo wero apprehonsive for the Empceror!s
safoty, but he was never adviscd of our opinion that it might

be wise for him to say nothing morc about tho Manchurion coffair.

We thought it bettur for the Emperor O lct the Cabinet pursuc

its policy on its own rosponsibility.

AS shown in my dinry untry of Sopt. 23, 1931 (Pros. ExX.
179-J), when HAYASHI, of the Wer Department, spolt¢ at Kason
Fall to the press, ond feiled to cxplain how the incidont |

.t sterteod, I asked him to do so point blank. When he did not |

clarify th. truth ecbout the roilway blow up I deoplored his
attitude as outrogoous (kikkai shigoku) since tho Japancsc
pcoplc weroe suspicious of how it startcd. Thet the military
was trying to imposc its will on tho government is Turther

ovident in Pros. Ex. 179-K (diary Scpt. 89, 1931) when the

Chicf of the army General Staff told the Promicr that the |
government should not interfure with the prerogative of the |
Suprvmuz Command. Princce KONOYE, SHIRJTORI and I had & discus- ]

sion on Oct. 1, 1931, and we¢ c¢xprussed our elerm at tho

- —
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possibility ol a coup dtotnt by the ammy. WO doccided somoc
moasurcs should be talken to guide the militarists bafore a
| . national calamity would happen (Pros. Ex., 17%=L, diary Oct.

n e L 1o S
16. iAftor the outbroak of the Manchurian Incident on Scpt.
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£5
-

N g e

ple S Y

L "lf"'*"-l“'- -
R

™ gl 2 -
b : 4 E"i i
h_

= = T L i — - =
- —— » e - - - . —
. : 2 - - R - -
——— _‘ﬁ-"-" P e e e e T _'--r‘_.__""" — — g A et g T oy
E P oy e e e e e B - iy v




Bels Doce # <2H02

problem of national roiorm began to bu discussocd. At the seme T
timo, thoro was a ruport that cven a roefarm of tho Dopartment
of tho Imporial Housohold was being discusscd. ERrince KONOYE
told me of his being anxious about this problem. So we went
togethor to ICHIKI, Kinistor of tho Imporial Houschold, end
thon asked him to be most carcful and deliborate lest he should
£al1l 3in a trap to be laid by the Army. With rcgard to tho
strong sttitudu of the Army, the Premior said to tho Lord
Koopor of thorrivy Scal thot the armiy sceied te d apgree with
the Government on solving the problum of the Manchurian Incident
through veliticel numotiations with thu Nenking Government.
Thu Promicr added that, concorning this point, the Governmont
might come into & huadon conflict with thoe arnye This I laarncd
from tho Lord Keevpur of the Prawvy Scal at that times Tho fore-
coing ig-the confercnce roferred to in Pros. Ex. 179-H (diary
Oct. 5, 1931), Tho following olso appuars in my di.ry for theat
day which was omittoed by the prosccution:
"Have finished mv reading of the Life of Mr. PAGE, which
I started reading many days ogo. Was much intoercsted to
r.»d how hc, throughout his lifc, fought for dimocracy.
Thought I could find in him a ruvel typical americon
gentlomen and wes ruch ploasced with that thought.”
17. On October 6, 1931, I reparted to Count MAKINO (Princc
KONOYE waos- with us) my deep apprehension of the army's intrigucs.
We told him somc appropriats meusurcs should be taken. This
conversation eoppears in my diary-entry of Oct. €, 1931, which
the proscecution-did not includu in Pros: Ex. 179%=N, as follows:
"Ooct. 6, 1931, Tucs. Raining. a4t 9:00 in the morning
went to KONOYE's re¢sidence. Mr, GOTO, Fumio, was alruady
there. Bead from him cbout the intorn«l situation of the
Yinseito,. thoir vioew of tho political situstion, otc.,
aftor the local clections. Drove to Koemalura with Princo
KONOYE., At 11:00 a.m., we got:to*the Loré Kocpor's yilla
end told him sbout the stiffening of the military cliqug,

thoir plotting, cte, which we had told totth¢ Ministor of
the Imporial Houschold ICHIKI, end wishod him to toke some

-) P
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appropriate measurc. Then the telephone rang and 1t was
from the Prime Minister's Secretary, HASHIMOTO. The
telephone message was to the effect that as the Prime
Minister was going to have Imperial gqudience in the
afternoon, he wanted to have an interview with the

Lord Keeper, so the Lord Keeper immediately rode 1n
Prince KONOYE!s car and returned to TokyO,"

18, As Chief Secretary to the Lord Keeper of the Privy Seal,

in endeavoring to obtain political, military and other informa-
tion, I always found it difficult to get information from army
cireles, Through the good office, therefore, of Marquls INOUYL,
saburo, who was then an Army officer, 1 met the defendant SUZUKI}*
from time to time to obtain Army inside information. 1 cultivat-
ed his acquaintance solely for thls purposce As can be noted
from Pres. EX. 179-0, diary Oct. 7, 1931, 1 met SUZUKI accompanied
by Baron HARADA , gecretary to Prince SAIONJI, and conveyed the
information 1 sbtained from SUZUKI to Prince KONOYE, This
information concerned a plot by younger of ficers to seilze

control in Japéen (later known a5 the October incident). We

decmed 1t imperative that Prince SATONJI come up to Tokyo. My
diary for Oct. 7y 1931, states, in addition to the prosecution's

excerpt:

Wocty 79 1931e o o o Took luncheon at noon with Mr. KONOYE
and Mr. HARADA at the Tokyo Club. Heard from MNr. HARADA
who had just returned from Kyoto this morning, Prince
SAIONJI's version of the present situation.s « =« o - On my
way home at about 4:30 celled at HARADA's residence. Mr .
KONOYE and lr. SHIRATORI were there too. We discussed
current toplcs. T asked HARADA to do his best to_se€
Prince gLIONJI return +o Tokyo as early as possible as 1t
was the wish of tne Lerd Keeper that he do so."

The reports of a proposed coup dtetat of some militarists in

Prince SAIONJI to come to Tokyo to exert his offorts tO prevent

it. This 1s recorded in my diary of Oct. 12, 19312

nOoct. 12, 1931 Mon. Fine day. Went to office at 10:00 a.r
In the afternoen the Lord Keeper of the Privy geal came tO
his office. HARADA was ~alled upe Ab.3330 he came, The

At
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Lerd Keeper asked HARADA to request Prince SAIONJI to

quickly return to Tokyo in view of the acute situation.

In the cvening Mr. OTAIRA. Shinichi, of the Chugal Shogyo

and Mr. MORI, Tetsuo, of Ihe Hochi ZT.N. newspaper) called ?
on me. The fact that Count KI_OURA called at the Lord
Keeper'!s was an important event to poth ~f them and they
asked me various questlons. At 10:00 r.m, called atb
HARADA's., Just then HARADA was called up from i{he Prime
Mirister's resideace. He was asked by the Prime Minister
to convey to Prince SAIONJI his wish that the Prince
return to Tokyo quickly. On BARADA's return we talked over
the latest development of the situation and 1 left his
howse at Vi B {2 bR

N A, :
19, This plot progre!EeH ¥apidly and on Oct. 14, 1931, Nr.

VASUOKA told me and some others about it.  Me thought a national
welfare society should be formed on a permanent pasis to meet
such situations (cf. Pros. Ex. 179-P, diary Oct. 14, 1931).

In the meantime there was -n idea developing among the militaris”:
to establish a new regime in Manchuria. (cf. Pros. Dt. 179-Q,
diary Oct. 19 1931)., When I heard of this from 1isYasSii, 1
thourht that 1t was regrettable that the pilitarishs Weit 3o LAnnin:
such o mcve,

20, On Oct. 17, 1931, the rumors which we hind becen 1.3V .LIRE
became realities and they are recorded in my 3iary for that day $

NOct. 17, 3231 Srfa 5 v » T.clarncd houe fovords GULNINg.
Just then the telriicne rang. 1. vas Loom Eallosi £ K50
Wes told of the arrest of several Goneral Lball olT1leeTS.
Immediately 1 called on Marquils INQUYE from whom i hoard
a story approximately as follewss

Lea&inéqﬁenerﬁks of the /rmy, including the War Minister,
MINAMI, sat 1in conference at the War Minister's official
residence last night. It was a VeI important conference .
Tt lasted until 3 Otclock this morning. It was only at
that hour that the final decislon was reached, with the
result that ¢t 4 this morning Lt. Col. HASHIMOTO, Lt. Col.
NELIOTO and 10 others were arrcsted 'for protection' by the
gendarmerle. They were planning to besiege and occuby

the War Department and the General gtaff Office and then

to carry out a coub dletat. For that purpose they were
going to assemble young of ficers at the Kailtosha this noonl
to give them directives. within theilr faction was an
Imperial Guard Regiment commander and it seems they were in
a position where they were well able to mobilize a force of
one or two companies. This is indeed an astonishing event.
Called the Lord Keeper at 7 and reported the above
inﬂormation.“ -
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2le About this time there was some talk about establishing &
It

Council of former Prime‘Ministers to

was my opinion that there should be no S

direct the Ccabinet.

uch council as it would
T have

be an interference with

My stand on constitutional governme

of Oct. 19, 1931:
Mon., Fine day. Went to office at 10:00
MURA 4 Hiroshi, called on me.

We took Tuncheon frankly exchanged our views on
jons of the hour. Mr. snlmomueA was enter-=
1led Covricil of former Prime

+ ilssuc. young mea O
tnose of the

diary

MinistersS. 1 sh
today peﬂseseing rar differen outlooks from
it as incompetency on the part of these
onfer topehther but marely end
sting cebinet.

past conslder
ntinuatlion of the eXis 2
If anything 1ike such 2@ conference be neld, 1t mast produce
) But this sgoms to ©e & qiffienlt
t the holding of

g cleal
proposition 1t follovis, therefore,
should be preceded by jeliperate con=
ready a respensible cabinet
ecd to form

such & conference
+tion., MOreovel,

stablished, Why is there any I

) is 1llke trying to

unreserved

a Council of former &l
the roof. vus L expressed my
aid he was
til about

-

When the question of punishment 0

Tncident arose; it

maintained} that they be dealt W

should be
e to oblivion.thes

the Army S
committed in 1

nould nov relegat
gation and

king thelr jnvesti

ts own house by ma
1t., My diary reco

us as was its hab

rds my

punishment amblguo

opinion on this.

noct, 28 1931.
%he Army n
on in the case We all know of.
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22, Wy Bpposition™¥E" the policy of tho Army's advancc in

govornment had no fixud nationod

The dignity md holincss of law should bc

North China snd rcgrot that tho
policy to oombat_tho_militnry policy is shown in my diary ontry

of Nov. l$,+19315

"Nov. 13, 1631. Friday. Fair. On duty at 10:30 .m.
From 6 p.m, a mecting of tho issocintdon by the name of
Juichikni was held at my housc, with tlr attendnnce of
KUROKYT, OD&A, HAR.D., URAMATSU, SARAKI, OK.BE, S4KiIl ord
YN GIS:i. The mecting o ntinuod auntil cbout 12:30 a.m.
dovotod to hented di scussion of various currcnt. topics.

Agrevmont in opinion has becn roached rogarding tho fact
that o dcep concorn rathor than ghicf is being cousecd

over tk presont stateo of thu country having no national

; moasurcs rolating to the so-cnlled ' North ward J4dvinco

Continontal Policy! held forth by the militery, by wvhich
thoe country is boing valinly drreped olong. #s for the oM<
countor mensurcs to bu practicod, it 1S, howewor, uxbtremcly
regrettable thot no conerute plen could bu found aftcr all,

A1)l my stronuous cofforts to loenlizec the Incident proved TO bo

fruitless, howover,and the jncident wont on -oxpronding. It would

appese that the Cebinct's policy of localizntion smd non-cxpansi

was virtually ignored. Honco the ouestions of Cobinoct rcconstre

unetion and formation of n nrotionsl or conlition Cal nct were

raised, On Nov, 16, 1931, Financoe Minister INOUE stated thet

A conlition cabinct would not be strong onough to control the

military, and if unchecked in jts disrcgard of international

relations, the country might lord to its own ruin. I snid I

agrood with this (as now appears phophctic statcement) and

strong netional govornmont. policy to combat thoe

NOVI 1'7’ 1951 L

rdvocated 2
militery palicy. This all appears in my diary of

"Nov. 17, 1931, Tucsday. Finc, The rosult of the meeting

} held ot KONOYE's residonce yesterday mey be oxplained as
follows: Our considuration regfrding the materin~lization

of o conlition cabinct shows that the grc-~tust barricr

to the proposcd collaboration betweon the Sciyu and NMinscl
partics is not the fo roign policy, but tho financial policy,
ospecially the problom contoring round the gold cmbargo.

!
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Therefore, judging it to be essential to be informed of
the frank opinion of Finance Minister INOUYE, another meet-
ing was called at KONOYE's residence from 8 this morhing.

The three personages of KONOYE, HARADA and ITO, Bunkichi,
with the attendance of Finance Minister INOUIE took break-
fast together and exchanged opinions until about 10 a.m.

The opinion of Finance Minister INOUNEregarding the present
political situotion was as follows: Neither the so~-called
national Cabinet nowadays highly advocated nor a Seiyu-
Minsei coalition cabinet would be strong enough to restrict
and control the military. Therefore, consideration cf

the future of the country would not permit him to ancept
such cabinets. In case, however the military was allowed
to have its own way further than that, in 1its disregarding
the ingernational relations the country might lead to 1tTs
own ruln.

The present cabinet. although lacking in strength, 1s
exerting itself inrestriciing, as best it can, the
activities of the Military through every available means.
Accordingly it can not be helped if the preseit cabinet 1s
not well spoken of by the military. The formation of a more
powerful cabinet than the present one 1s 2 metter not to
be conceived of at present. I1f, however, a cabinet really
strohg enough to enforece control over the milicary could
be organized it would be a most desirable taing, and we
should be ready to offer our full support for it, Such
was the gist of the opinion of Finance Minister INOUYE.

T was also of the same opinion with him and stated as follows

The cause which has given rise Jo the current tense situ-
ation is thet the military has had a sgeralled national
policy and has achievad 1ts grovwih anad celf-discipline in
1ine with the seid policy, while outside the military
circle there has oxlsted no firmly cstablished policy for

; the future., This, I think, 1s the cause which has brought
about the present difficult situation,

Therefore, I belleve, 1t is necessary to somehow establish

S= dhlEe FANETUrE S raktann} Nolilcy For the fatnre. with the

Cabinet as its chierl author. I, moleoves gegineg the real
condition of the Manchurian army, should {ike to supggest
that under the present circumstances in which staff offlcers
such as ITAGAKI and ISHIH/HA are exerclsing full powers and
carrying out the maneuvers worked out by them, 1t 13
advisable at this juncture to send an orfficial from The

' Foreign Office, say Mr., SHIRATORI, and molee him negotiate

: with those milltary officers, apart from thalr reypective

| official positions connected with the Vear and ['oreign

| Minister, and try to comé to good mutual understanding.

1t is important to have reasonable restrictions imposed on
the military activities by some such means.

Finance Mirnister INOUYE agreed with me on this point. MNr.

] HARADA, however, suggested that a council in the Imperial

! presence he held at this Jjuncture in order that a definive
principle by way of a national policy, might be estapllished

S, 1L g
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to be followed in the future. I, however, objected to

this, stating that, the present real situation belng such
thet the military had a so-called national policy and outslde
the military circle there existed almost no established
measures worthy to be mentioned, a hasty holding of an
Imperial council before sufficicnt preparations were made

to cope with the said circumstances, would only lead to
serious results as it would be prevalled upon by the
principle set up by the military.

I insisted that a prudently conducted investigation was,
therefore, necessary. Under the present situation I stated

I would rather disapprove of holding of the proposed

Imperial Council. Finance Minister INOUYE stated as follows3
The result of the discussion by the Council of the League

of Netions cannot be easily inferred at present,

But if the Japanese Army should further advance to Tsitslhar.
Japan will be disabled to hold her seat in the League of
Nations on army account, It will Lring about such a situ-
ation that Japen, taking her own initiative chall have

+o withdraw her representatives., Thus stating, Finance
Vinister INOUYE expressed his deep gricf.

The synihesis of the opinions offered today has given
me the impression that if the wllitary, further disregard=
ing the government's policy, should oecv-y Tsitsihaw, the
cabinct would have eventually to surrerderl jtself up.”

On Dec. 11, 1931, the WAKATSUKI Cabinet resigned en bloc. Iy
diary for December 12, 1931, shows Prince SATONJI's political
jdea which attached importance to party government in recommend=
ing Mr, INUKAIL, President of the Seiyukal Party, and erxplains
the relations between the Gerro (Elder Statesmen) and the Lord

Minister to the Throne, and also shows that public opinion and
the views of those close to the Throne tallied 1n the selection

of a succeeding Prime Minister.

"Dec. 12, 1931. On duty at 10:00 a.m., The press reported
that INUKAI, Tsuyoshi, was generally expected to be given
an Imperial mandate to form a new cabinet. About 12:30 p.m.
the Lord Keeper of the Privy Seal attended the ofllce. He
has been suffering from neuralgia in the feet since
yesterday. At 2:23 p.m. Prince SALONJ.L arriveg &t the
chimbashi Station. I talked w+th FARADA by telephone and
got the followlng information: Prince SATONJT @ent to the
palace at 3:10 p.m. and had a talk w.kth chie Lo {eeper of
the Privy Seal, the Minister of the Tnperial ifousclold,

and the Grand Chamberlain in the office or the Lora Yeeper,
~bout the measures to be taken in order to tide us over

18 =
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the present emergency. Previously, HARADA had told me

that Prince SAIONJI had determined to let INUKAI form a

new cabinet. The Lord Keeper's opinion was, however, that
under these urgent circumstances, the forma%ion of a cabinet
supported by the whole nation was to be desired if possible.
Prince SAIONJI was received in audience by the Emperor at
4:10 p.m. He retired from the Imperial presence after a 13
minutes audience. 1t appears that he asked the Emperor for
a prief delay in order to glve his answer to the question

of how to save the present situation. Prince SATONJI changed
his previous arrangements to leave Tokyo at 6:00 p.m. this
evening and stayed 1n Tokyo. He invited Mr., INUEKAT .to

his Tokyo reslidence and it seems that he heard INUKAI's
opinion. It is reported that at this talk Prince SAIONJI
exnlained his views &s follows: Adeguate measures must be
taken to keep the army under the comnlete control of the
government. Great prudence 1s needed in dealing with
financial and domestic affairs, The formation of the
cabinet must be on the broadest possible bcsis. Mr., INUKAL
agreed with his opinion and stated frankly thot he could
not approve of cooperation with such as KUTH.RA and ADACH!
as publicly rumored, He expressed his determination to
exert all efforts for the purification of political circlesSe
In compliance wifth Prince SAIONJI's summons, Grand
Chamberlain SUZUKIL visited him and received his opinion

to the effect that INUKAI, Ki would be the best qualified
for the post of succeeding premier, The Grand Chamberlain
immediately went back to the Palace and reported the

answer to the Emperor. INUKAI, Ki was received in audlence
by the Emperor at 8:00 p.m. ané received an Imperial
Mandate to fcrm a nev Cabinet., I returncd ke at 6330
p.m., but, as I received a telephone call from Chamberlain
OKAMOTO, I agailn anttended the office st 7:30 p,m. The Lorad
Keeper of the Privy senl also attended the office. 1 left

my office at 8§:30 p.m."

|

23, Prince SATONJI's political philosophy which I edmired and
followed is further exemplified in my diary for Dec. 16, 19231.
I .agreed with his advice which he did not hesitate to submit
even to Princes of the blood to be cautlous of the actions of
some schemers who were opposed 1o apmament reduction and to USE
care in the selection of a Vice Chief of the GeneraI*Staff:

wpec., 16, 1931. At 1300 D.l Baron HARADA telephoned me
from Shizuoka and informed me of the opinion of the Genro
(T,N. Prince SAIONJI) about the appointment of Imperial
Prince KAN-IN to the post of Chief of the General Staﬁf.
The Genro's opinion was as follows: 'I will say nothing
about Imperial Prince KAN-IN's acceptance of the post as
there is nothing objectionable in the matter itself.
Although his nomination depends solely upon his own will,

I wish to direct his attention at 1east to the following
three points: (1) There should be a perfect understanding
between the Emperor and the Prince. (2) The Prince should

- 19 =
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be especially cautlous in dealing with the Armaments
Reduction Conference to be opened in February of the next
year, for there is danger the Prince might become involved !
in undesirable movements schemed by certain plotters. (3)
The Prince should use great prulence in the selection of
the Vice Chicf of the General Starff.'! 1 redorted the |
matter to the Lord Keeper of the Privy Seal and obtained '
his consent," 1
o4, Hoving been saddled with the Manchurian Incident, the ‘
|
government early in 1932 was faced with the problem of further |
intrigues of the army in the establishment of some form of '
government or state in Manchuria. I was opposed to the military
plan of the establishment of a state conltrolled by the military.
Col., IT&LGAKI delivered a lecture on the new state and my diary
records my astonishment at the plan of the militarists. (As shown
in Pros. Exh. 2191, diary Jan. 1k 5 1932), (Incidentally the
Prosecution served three different translations of the Diary for

this date. 411 three of these were practically ildentical with the
exception of the last sentence.)
The last sentence of the first translation served reads:

WHearing this from ITAGAKI I was astonished to find that
there was such a wide difference between my ideas and theirs."

The last sentence of the second translation served reads:

"Hearing this from ITAGAKI I was rather astonished to find
there are a wide difference between my "head" (T.N. idea?)
and that of theirs."

The last sentence of the third translation served reads:

"Hearing this from ITAGAKI I was astonished to find that
there was such a wide difference belween our ideas and

theirs."

The first translation served {s correct, not the second one which
is in evidence.

25, hs my actlons in later years, taken in support of my desire
and duty to see that cornistitutional government was enforced in
Japan have been questioned by the prosecution I refer to the so=-
colled SAKURADA GATE incident recorded in my diary of-Jan. 13,
1932, A Korean, on Jan. 8, 1932, had thrown a bomb at the
Imperial cortege but there were no casualties, This was an (18

{solated incident, and I favored no reprimand by tiie Emnperor
- 20 = ;y
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to the officials responsible at that time, as there was con-
stitutional machinery based on legislation to handile such

matters,

"Jan. 13, 1932, Wed, Fair. On duty at 10 a.m. At the
office the Lord Keeper of the Privy Seal consulted my
opinion on the question whether or not it would be proper
to entreat the mperor to give a talk in some way to
officials responsible for he deplorable incident before
the manner of their official reprimand is decided. He added
that this idea had been Suggested by Vice-Grand Chamberlain
KAWAT who called on hinm yesterday., To this the Lord Keeper
replied that he would answer to thls suggestion after Aue
consideration, for this is matter of great importance
involving the Imperial house. To him I replied that I felt
exactly the way he did. So long as there exist agencies

in our administrative set up to deal with this type of
incident it would not be proper for the Emperor to make

a statement which might influence the aFency concerned in
reaching a verdict, Indeed, inasmuch as the case falls
within the jurisdiction of the Disciplinary Committee,
there can be no way but to wait for a decision of that
committee. In the case of the famous KOTOQKU Incident, the
Imperial amnesty was glven after the decision of the court
had been announced., At any rate, I stated that I consider
it not proper for the Emperor to take any action beforc

the Disciplinary Committee reaches a verdict,™

26, The Emperor, Mr. SHIGEMITSU and ~ among others, were always
solicitors for the maintenance and promotion of friendly rela-
tions between Japan and China. thag I a~ew the Emperor's wishes

1s shown in my diary of Jan. 21, 1932, which also throws more

light on the October incident,

"Jan, 21, 1932. From 2 p.m. Mr. SHIGEMITSU, Japenese
Minister to China, delivered a lecture in His Majesty's
presence on the present situation in China. I also had the
honor to hear it., After the lecture, the Emperor asked
Minister SHIGEMITSU as follows: Then is 1t not possible
for the time being, tohope for as intimate friendship

with China? The Mihister answered that, as long as the
Manchurian problem exists, he felt that it was difficult

to enjoy a good friendship, We felt very sorry for His
Majesty because we Inew well that His Majesty 1s always
hoping for good friendship between Japen.and China. & -
When I met the Lord Kceper today, I got reliable information
abont the coup d'etat schemed by some army officers. In-
cidentally, the Lord Keeper told me that a few days ago he
had been asked by the British Ambassador about the truth
of the rumor that a coup d'etat is being planned by some
army officers including LAR4KI. The information which I

got from the Lord Keeper is as follows: SHIGETO
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nd sorw other ormy officora whc wre tr nsfoerrcd to
remotu plnces in connection with o plot within nilicry
circlcs last auturin ~rc still in Tokye ~nd are attempting
~ccor:plish the plon in coopurrtion with O0K.W.. Shuricd,
#ITA, Ikki; SHIINON.K., MIK(WA ond others. .nd o ropert
shows thnt they are acttunpting te crrry oub- tho plot con
or_ﬂbcut Fobru ry 10th with the ald of 4Kuli.TSU and his
followers wvho arce knovn as toughor neribers of the Socinl
Denoerat Party. It is sald thnt theoy havo often hold
rnootings at scveond or third class t!linchlail Houscs! in or
noor Aknsaka,"
27, My diary ontry cf Jan. 28, 1932, has boon introduced in
c¢vidonce by thoe prosceution as Ex. 2251, This ontirce cntry
is ny reswic of Gen, MIH“Mi's locture deoliverd in the Irnpericl
Prusunce on tho Manchurian-Mongolion question, Jiltheugh tho
Tribunall!s lenguage scction sald on april 17, 1947, on poge
20,134 of the rccord, that the last peorogrrph of the Exhiblt
"does not sppoenr to be » prrt of the reuport of the spucch nndce
by Gener~l MINMMI", it is the lnst part of his locturc ns he
rocited it. It is not ny idun. That I was opposod to o strto
controlled by the nilitery is upnaront fromn Ex. 2191 rofercd
to nbnve. Whon I listenced to Gornoral MINGLMI's lcecturc I thought
I could understond to scre oxtont tlw whole aspect of positive
intontivns of the sy, and I wrote it for future rofeoronce,
The Prosceuticn's eonclusion on P.3 of Doc. 0001--"Supplerient
tc Chrenologicnrl Surmnry" thot I "thought it adviscble to unify
Jop nesc orgons in Manchurla -nd Mongelia under onc Japanesc oTr'gan
undur n Governor-Genersl" is sbsolutely crroneous, .t no tirnc
did I cver cntuertein sny suech theought, and ny dlory doces nct
rljpord iy theught.
28, In Fo™ruary, 1932, the Shanghai incldent strrted. Shonghni
which was an intoernnticnnl p. rt town, was ontiroly difforont

frorn Monchuria. Should the Shanghaoi incident sprond, thorc was

foar thot o full dross war night bo unlceashed betwocn Japon and

.
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China. In view of Shanghai's international nature, the Genro and

the Lord Keeper of the Privy Seal felt deep concern aver the

incident, which might scriously affect the Powers concerned.

Espeeially concerned were they about the reported dispatch ef

troops to Shanghal, which might further stimulate China, 1

thought it vitally neeessary to make the army give up 1ts idea

of sending troops to Shanghai., My diary for Feb. 4, 1932 states:

"Feb, 4, 1932, Thurs, Fine. On duty at 10:30 a.m. At
noon took lunch with KONOYE and HARADA at the Tokyo Club
and talked about the Shanghal Incident. HARADA said that
when he saw Finunce Minister TAKAHASHI, the Minister was
deeply anxious c2bout the positive actions of the Army
saying that if things went ofifas they were, Japan wouid
lose the confidence of the Powers, and suggested that, if
possible, His Majesty's admonition be given to the army at
this juncture in some form or other. Accordingly, HARADA
conferred with Prince SAIONJI vl ordered HARADA to take
proper steps after consulting with the Lord Keeper,

Went back to the office with HARADA and reported the pur-
rt to the Lord Keeper. The Lerd Keeper was of the opinion
hat such situations had often arisen and it was for the
remier to deceide whether it be submitted to the Throne.
ame back homc after 4 p.m,"

Premier INUKAI was as apprehensive about the army as we were,

and his decision is recorded i. my diary of Feb. 5, 1932,

;Feb. 5, 1932, Fri. Iine. On duty at 10:00 a.m. The Lord
ceper was receilved in audience by the Emperor from 9:30
a.m. to 9:45 a.m. Then Chief of the Naval General Staff
Prince FUSHIMI and Vice Chief of the General Staff MASAKIL
were also received in audience, and after that, 1 hear,
Prince FUSHIMI was granted an audlence in the capacity of
an Imperial Prince,

"The Lord Kceper asked me whether HARADA had inquired
regarding the Promier's opinion on the matter which
HARADA spoke of yesterday. So I visited HARADA at 11 a.m.
and asked about it. HARADA replied as follows: 'Belng
very anxieus nbout the possible developmeat of inter-
national relations which may result from the aggressive
measures taken by the Army,Premier INUKAI determined
first to warpn the Vice Chief of the General Staff, War
Minister, ang Navy Minister aboutthe general situation
and then, after talking about it to Chief of the General
Staff Prince KAN-IN and Chief of the Naval General Staff
Prince FUSHIMI, to have an interview with the Emperor and
report the circumstances necassitating the taking of such
stepse.
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The Finance Minister is strongly opposed to the dispatech
of troops to Shanghai. In bils opinion, there 1s no doubt
that the dispatch of troops will give rise to 111 feeling
on the part of the Powers, and the latest secret message
from the New York branch of the Yokohame Specie Bank
reports the rapld decllne in Japan's credit abroad. At
this juncture, it is becoming almost impossible to ralse
funds abroad: If the condition is left as 1t 1s, the war
funds will not be able to hold out three months more, and
it will lead to a grave situation at home. Therefore, the
Finance Minisdter will make A strong assertion on this point
at the Cabinet council today."

29, The prosecution has said that I rejected Gen. UGAKI as
Premier in October, 1941, "the only man who might perhaps have
averted war altogether." (Doc. OOO3=P. 49) This speculation
is at best hindsight and will be dealt with later. However,
I wish to show at this time that I held Gen. UGAKI's abilities
in high esteem by quoting from my dlary of Feb. 8, 1932.

"Feb, 8, 1932. Mon,. Fine. At 9:30 a.m. visited HARADA

at his residence. Mr. INUKAI, Ken, also called on him. In-
forming me that Governor General of Chosen, UGAKI, had
tendered his resignation, Mr. INUKAIL asked my opinion about
how to treat it. I replied that 1if the Premier and the
Governor General reached an agreement and the Premler
desired the latter to stay, ih~ Premler might report to

the Throne the intention of the Cabinet to have UG4KI
remain in office and apply {c” Imperial approval on the
matter,

At noon saw the Lord Keepe:r in ni. nffice room and had a
talk. At 12:30 p.m. teclt lunch 71tli Messrs. HARADA and
OKABE 2t the Tokyo Club.

The Lord Keeper told me thet as the Premier consulted him
nbout General UGLKI's resignation, he replied that if the
Premlier wanted UGaXI to stay, he might, when reporting
UGAKI's resignation tn the Throne, state, in addition,
that the Cabinct wonted to keep the Governor General 1n
office considering the present condition of Korean
administration and thus cobtaln His Majesty's approval.

At 2 p.m. HMr. MLTSUOKL, Yosuke, delivered a lecture before
the Emperor on 'The Reiations between Japar and Manchuria
and the History of Diplomatic Relations with Manchuria and
Mongolia.! I was allowed to attend it. After the lecture
His Majesty asked him about the possibility of close friend=-
ship between Japan and China. MATSUOKA replied that accord-
ing to the principle of biology, it was difficult for close
races to come into friendly relationship with cach other.,
Therefore, he thought the close friendship between the two
countries would be difficult of realization., We could not
but be impressed by His Majesty's earnest desire for close
relations between Japan and cChina."

30, The question of the responsibilities of the Lord Keeper of
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the -Privy Sosal had toon much discussod by the pcoplo in Japan.

In ordor to obtnrin somc roliable informetiion on this subjoet, I

sorsulted with Dr. SHIMIZU Cho, nn cuthority orn the -Japancsc

constitution, His adviceo -is contnined in my diery 6f Fob, 12, 1932.

31,

L ] “

PFober 125:. 1082, Hvdiﬁ”tnlk;withrbr.'SHIMIZU:’hoaf& his

-opinion*on"tﬁd'rﬁsﬁonbibility.of the Lord Kocpoer for giving

counscl to the Throne in the easo of Cabincet change. His

finnl conclusion is th~t from the peint of viow of tho

Constituticn the Lord Kocpor is not hbhdd rosponsible to
give eounscl to tho Evporor. Therofor, thorec is no porson
rosponsiblo to the Throne ovxcopt tho Stnto Ministors so
far as Stotec affnirs arc concorned."

anothor legnrl problem which had boon worrylng rmc was the

astablishmeont of & now state in Manchuria, This preoblom also

perploxed Count MJGXINO and Baron H R.D.. The threc of us had

nlwrvs opposcd the army's actinns in Manchuria, SO0 Wwo consult cd

Dr. T.CHI Salutnro, the highost authcrity on intornntional law

in Japan, This is rcported in my diary of Fcb. 16, 1932,

OS2

"I‘Db. 16, 1952, Tues. Fino, On dllty at 10330 a.le Wb

11:30 a,m. Boren H.uR.D. enlled at my officu. The Lord
Kocpor gove e the full partleulars about his intcrviow
with Dr, T.CHI, 4t 4 p.m. hel an intorviow vith Dr. T.CHI
at H.RRD:'s ond hoard his opialon about the rulations boe
twoon the now utite in onthuriz 'nd Iopgolic and’the Xind-
Power Truaty. His opinion is that from tho stendpoint d
intorn ticnnl cormon law tho ppon intervention on tho part
of our countrymen could not but be rogarded as vivlation of
.rticle I of the tronty.. NMr. Batoy of tho Forcign Ministry
hns n strongor opinien that n statc which is founded under
the prossurc of foruign nrmed forecos cannot bo rognrdod as
an indopendent country. Dr. T.CHI does not go so far, but
he says thnt, indced, conditions todny scem te have gono
boyond a quastion of law,"

The Emporor, Count MuKINO sand I wore sollicitous for none

oxponsion mnd loenlizotion of tho Shanghai incidont cnd His

Majosty not only disli#tod Goneral MauZaKI's stratogy, but fearcd

that -Japan would be nttrekod by the Lecgue of Notlons: for: the

Shanghai incident. This is rccorded in ny diary of Pob. 17, 18952;

"Fob, 17, 1932. Tho Lord Koupoer tocld mc about the carront
situntion from various points of viow. His talk may Dbo

surmed up as follows: & His Majosty is dcoply concerned
about the Shanghai incident and tho ottitude of the League

of Nations in rcgerd to tho incidont. NMorcvover, judging
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from tho Foroign Minister'e roport, His Mo josty socnod

to have felt as if the Forulgn Ministor had givon up

hope of solving tho problom, So the Lord Koeuper repliod

to His Mejosty thrt porhaps My, YOSHIZiWA mennt thret hrving
tried overy neons to sottle tho situntion, WO could but
writ ~md soc whnt action tho ehincse would trke. The Lord
Kecepor furthoer anid to the Emperor thnt if the Forolgn
Ministor!s report hed givon guch on improssion, it was
bocausc Mr, YOSHIZaVA, words wero insufficient. When Vico
Chiof of the Genornl Stnf€ MAS 4KI had an audionco with the
Emporor; he said to HiS Uejesty thnt if Chiang Kni=-8hok!'s
army should swpport +tiha 18th Routo army, WC night hoavo

to roinforce our troops. In th nt cnso, wnr botwoen Chinga
and Japon would ba unavoidable, and the siturti on nust
thon incvitnly beccuo scrious. ind Hie Majosty nxkod
Gonornl M.SaKI if there woro any roans to prevent tho
oxprmsion of tho prouble, such ns tomporary ovacuatlion

of rosidonts fror the nron.t

1 wns decoply improsséd whon hearing tho Lord Keopor!s
report md could not holp sympathizang with His Majesty
in his anxioty."

Furthor efforts of the Emporor to provunt the dospateh of
roinforeconents to Shanghni, parrlloling thc offorts of mine
and othors Cdosc to tho Throno, Aroc rovonled in my dinry of
Feb, 21, 1932,

"Fub. 21, 1932, Sun. Fince « « o I called én the Lord
Koupor at his officianl rusidence ab 4330 pene HO told
e as followsi

1If noro foinforcomonts aro sunt to Shanghel, tho

4 tuontion will bocome SOrious, md thore will bo
groving possibility of its doveloping into a war,.

In that ensce it nmay boeono mocoss ary to hold o
conforcnce of the Genro rnd Scnior Steotcsron or to

pon o scssicn of the. Privy Council to deliboreto

n His Majousty's inquiry, OT joint counsol of cldor
statommon nmay bo requirod to Do subriitted to the
Thronc. Thorofa ¢, in ordor to confor with the Genro
boforchand, I deeided to EO to Okitsu on thc 20th,

and when I spoko nboutb dt to tho Enperor during o

. cont rudicnco, His Majosty oprdcered me to have full
confoeprcnca with the Gonro nbout tho mattor. But _

on thce 20th, whon Pronior INUKAI hoad an audicnce it
tho Empcror, ho wnS nske by His Majcsty whothel roro
roinfforcoments would be despatchod or not. To this the
Pronmior answcrod docisively that his Gobinot wo uld

not scnd moro troops, His Majosty asked him rcpoatedly,
but ns the Promlor roplicd in tho some Wiy, the Emperor
scoriod to havo folt roliocved, safter tho Pronmicr, I was
rccolivoed in nudicnco, and His Majosty told rw about
thoe convorsation. SO I put off golng to Okitar. I
roquestod the Proriler that in® anso more roinfarcemont s
bo ncedod harcafter, ho roport it to His Majosty ©° "t
boforohand to give tine for considoratione

»20 =
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However, the Imperial Houschold Minister and the Grand
Chamberlain called on me this morning and told me that
development of the operations at Shanghal might require

a sudden dispatch of troops, and in that case there

would be no time to confer with the Genro, And they
requested me to see the Genro and ask his opinion before=-

hand, if possible., I agreed with them and decided to leave
Tokyo tomorroy morning.to wisit the 'Genroe," ~ '

I rang up HARLDA on thce telephone and arranged to get in
touch with Okitsu.M

33. When Prince SAIONJLi usked Prince KONOYE for his advice

about his retirement as he was indignant over the army's
attitude, Prince KONOYE came to me for my opinion. After con-
sideration I advised Prince KONOYE that Prince SAIONJI should
not retire but should work harder to bring about a reform in

polities., My regard for Gen. UGAKI's ability 1s again expressed
in my diary entry of Feb, 26, 1932,

"Frb 26, 1932. Fri. Clovdy and afterwards fine, At 9:30
a.m. called on Prince KONOYE at his mansion. Heard from
him about his interview with Prince SAIONJI at Okitsu the
day before yestocrday. It may be summarized as follows:
Prince SaIONJI stontad that the recent tendency of political
circles was cuntr-ry to what he had been considering and
expecting, ¢:d, i1 the case of political change, he could
not bring hiusclf to recommend a soldier as a successor to
the Premierchip. Therefoee, if he did not make a resolu=-
tion after carcful consideration, au present, he would
disgrace himself forever., So at this Juncture, he wanted
to decline the honorable treatment and as Genro surrender
his pecrage and was gilving carcful consideration to the
metter. Than the Genro asked Prince KONOYE's opinion. As
it was so unexpectad, Prince KONOYE could not give a ready
reply and left Okitsu, promising the Genro to reply after
carefully thinking over the matter for a few days.

Prince KONOYI asked me what I thought of it., When I

talked ovaer thc telephone the evening before last. I could
roughly gusss and thought about it. It was such a serlous
matter that I could not form any good opinicn, But it
seems to me that after nll, just as in the case of Prince
YAMAGATA years ago, the Emperor would not grant approval,
Even though His Majesty granted approval, it would be to

no purpose, for it would merely elicit varilous conjectures
on the part of the public. If Prince SAIONJI 1s going into
polities again after his surrender of pecerage and the
privilege of Genro, it is another matter. Butl even in that
case, it will perhaps be impossible for iiim to accomplish
reconstruction of the political world as he expects.,
Therefore, I believe that he had better remain in the
present position and take a more positive part in bringing

- ‘D7
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about ruform in politics, I stoatod ny viow to Prince . .0«
KONOYE ~nd promiscd furthor ccnsidoration on the nnttor,
Thon Princce KONOYE told mo cbout his intorviow with Wnr
Ministor AR.KE last night. His talk with Gonoranl LRAKI rovoerloed
rovenlod that the 'dircet Iviporinl Rule! as rdvocntod by
the Goneral ~nd othors was difforent from whnt tho words
litorally nenn, but similar in substance to ‘what we woro
thinking of.iccarding to Princ KONOYE, Gehornl 4RJAKI furt
further said that ~s rogrrds tho Shanghal Incidont, tho
nctivitices of diplonnsts could not catch up vi th nilitary
operations and, to Rhis rcgrot, tho .rmy wns alwnys lookod
upon with saspicicn., Tho OGonoral elso said that, rocently
the Jirmy hnd found tlhat Mori was utilighng tho army.,

Mr. INUK.I, Kon, tolephoned to ne requesting on intorviow.
I asked him to go to KONOYE}s rosidoence. Wnon we met thore
Mr.INUE.I consulted us concorning the Govornor Goneral of

Choson UG.XI. I ruplicd to him thet the Cabinct night donl
with the mattor as I hns told him boforoe.”

54, Thc Govornment of Manchukuo wrs c¢steblishod in March,

1932, and Henry Pu Yi wrs appointod Rougent, 4s shown, I was

Chicl Seocrotary to the Lord Kcopor of the' Privy Seal for about

one yenr prior to tho commoncomont of tho Manchurinn Incidont

rnd continued ns sdch during the Inecident end for four yonrs coftor

the now State was cerented, I had no connoction whetsoover in the

formulation or ¢xecuticn of any rlans in support of it. I wes

not in any position to do gn, nor wng I in ony position to issuo

ony ordcrs adding or abetting it. In my nminor position I, and

othors ctosc to thu Throne, strove to tho best of our ability to

locnlize tho Incidents Noedless te soy, I nover collaborated or

conspirod with anyonn te bring it abecut or cncourage its continu-
ANCG

50« On Pege 86 of Pros. Doc. 0003 the Prosccution says about rio
"Im tho beginning he wns anti-nilitarist ond we so not suggest
that he wers ono of theoripginal cénspirators.” Tho prosccuticn
contends hovevor thot Exh's 1?98, 179I ~nd 2251 show I "wes not
ngrinst the Menchurian aggrossion on principlce, but bucausce the

army was getting too poworful and was apgeinst’ the Erperor-dding

anything to stop it." I was agninst the Monchurian affnir in
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principly ~nd in prectise as- shovn by all tﬁé ¢xcorpts from nmy
diary herectofore quoted., Even the excerpts cited above by the
prosccution bear out this contention as they have not been con-
strued proporly by the Pposecution as has been shown, I was

not aginst the Emperor or anyone olse trying to stop it. I
exerted my best cndecvours in my limited capacity to stop it,.
56 . On March 9, 1932, I fouwnd out the truth of the Mcrch,
1931, and Octcber, 1931, incidcents from Cclt NaG.T4e The facts
confirmed my fears that the army was planning a coup d'etat in
nttonpting to seize political power, There were manocuvers
against which I was constantly on gunnd, The facts are contain-
ed in my diary for the day.

"March 9,1932. Wed. At noon invited Col, NaGAT4, Tesuzan,
Chief of Ministry Affairs Burecau of the War NMinistry, to

a luncheon party in my house, Including Prince XKONOYE,
Counts FUTA.Ra, KUROKI, S4KAI ~nd Viscount OKABE, we
exchanged frank views on tho latest situation in military
circles. +ftor lunch the saubstance of remark by the Color 1
was as follows:

" 19 Regarding the March Incident, There are sufficlent roasor.
thet the nilitary authoritics should begin to be interosted
with politidal mottors ns well as military affidrs. The
most impertont ares

(1) Following the disarmement problom, militarists wore
fnlling into disfavour with the world and th:y were
in danger of boing disbanded.

(2) The question of the so-called right of supreme conm-
and reised nt the London Conforence.,

(3) The question of the roduction of salarics.
(4) Malandministration of personnel affairs in the army.

Thoe outline of the March Incident is that to bring sbout

a politicnl change in the Diet while it was in session by
geining control of the Court at the same time prosuring

te potiticn the Emperor to form a non-party cobinet of
porsons of thir own choico, Thus, they plotted to carry
out Nntionnal Socinlistic Pelities, The leading figures of
the roverent were OK:Wa's partisans. OKaWA stnted that
precsont stoto of affairs could not be surmounted as it wes
and explnined tho above plot, He said he had told him
thnt in cnse the plot be attempted, he would not expect n
nctive support frem the srmy but would rathor wigh tho e
to ndopt an indifferent attitude not pursuing any policy
enleul ~nted to retard to retard or suppress it, Furthar,
snid he

=20
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hod roguestod hinm to sup;*ly thu borbs, cte, nceoss rry to
corry cut tho plot,

OKiW« and his nssoeintos pretended thit Wor Ministor UG.KI
cgrecd with his proposal, Thon in cuortain quarters of tho
rny, they perticipatod in the plen buenuse the War Minise-
ter hed approved it nnd supplicd bombs, otc. ut the saio

tine, from othor qunrtors of tho army thorc srose sound .rv .

argwiwent to the offoet th't tho army should not try to
caerry out politicnl ruform hoving doalings with outsidors
and theroby vielnting tho smnetity of tho arny itself.
Thercupen, they rceonsiderod tho wonknoess of the plen nnd
1t was frustrated boforo fricticns,

Il The Octobor Incidunt, Thon certain ricribors of tho ATy
Gonernl Staff whe wero indignnant at the failurcs of thoir
senlors begen to plot to oxceuto tho plon by moans of tho
«rny alonc, with no dopondonce on outsiders, By deogroos
thoy procouvded with tho plrn which wrs to initirte tho
sort of coups d'otat which hrd boun cerriced out abroed,

First, thcy plennod by ponctotion (1) to intorfere wi _

the regular functioning of tho crmy by supprossing its' ™
govorning body by forco; (2) rt tho snmo tire, by cccuprtion
of the Motropoliten Polico Hordqunrtors with forces undar
thelr corri'nd to make strong rosistrnoc inpossible; (3)

by arrangeriunt with court circlos tc submit thoir plot to
tho Imperiel henring in order to oxpodito tho formntion

of thoir ovm cobinut, its Proniocr, War, Navy and Hornc
Ministers tc be chosen fror thoir nssocintos,

Tho srfric plnn wns Pruparcd nnd procccdod to e considor-
ablo dogreoes .s tho progrom was in progross, soric of

those involved, soro ten orp riorc, bogen to doubt tho wise
dom of thosec netivitios and tho plot wns betrayed by thon
bufore it wns put in proctiee,

But as a rosult of tho punishnents they rcuecived, mnost of
thon bognn to admit thet thoy hed beon in orror ond to
receconsidor thedr pesgition ~ftor reprinends from thoir
senlor officors. So, nlthough they should have beoun
charged according to the nilitary ponal code, thoir

' motives and niontnlity wory tokon into consideration and
nlso thce prestige of tho army and thoir casos worce disposcd
of administratively., Those who socr to hold such opinion
nay be linitoed to thro. perscns, H4SHIMOTO, S.T0 ~nd CHO,

III. Roeont opinicens hold in imy circlos, They can be elnssi-
ficd in throu catogorios. Thosc who havo conncction
with OK.Wits fneticn, those who nrro indoctrinrted with
tho dions of KITa, Ikki and NISHID4, 2¢i, and thosu who

~ are indignaht about thoe questicn of tho right of Suprome
gormnand. and from thopo diffor.nt Vioewpoints, thorc¢ arc
sonic who arv trying to stort activitios in coopgration
with outside bodics, whilu not n fow nrc apeinst moves by

those who hold theo latter opinicn arc in rinjority and it <.
doos not soun likoly thnt they shculd net blindly right

the airmy te plot in cooperatior.y wi th cutsidors., at prcsont,
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awaye But thoirp rmtiprthy agninst the cxisting party is
deep rootod, so thoey ore studving o constructive pleon
~uaong thosuv who are intorstud in tho nattorse The ideonl
book for thosc¢ who rospoct HISHIDA is the onc ontitled
'Plon for Ruconstructicon cof Scelcty,t "

37¢ On linrch 27, 1932, I hnd = conversatien with Boaron H.R.D..
who ndvisod ric thrt 1t Vs Princo SLIONJI's intonticns tc hovo
Prince KONOYE tnke ovor the holn of theo gdew“%rgho OPPro-

s lrlied ey

prianto o and wantod xo to assurio an inporqqppjpcgttion clogo
to the Throno, It wns ny thought tﬁmn5fhri he“ﬁlannod to do
this bccause he hod confiduncu in us ~nd that wo would be nblo
to chock the rilitarists, My diary for March 27, 1932, rccord.

"Mor. 27, 1932, 4t no n H.R.D«. c~llud ric by tolophono so
visited hin .nd c¢-~1lcd dn Shiscido on thu ¥ay to Krrickurn
fren Shimboshi Strtinn, Visitcd KONOYE nnd wes entertninad
ot dinncer, Eoft thoro by the enr of 93123 and crro boek,
H.R.D.. r¢portud the Gonre's opinicn to us nt # . i r¢ he
visited Qkitsu r.contlys. ..ccording to the Gunro's opinion
he intundod to put KONOYE in ns Prusidnont of th¢ Heusc of
Focrs ns sonn s possiblo nnd by doing so, koup him oway
fronm the treuble of the vrricus novenwents, thon whon chonco
¢, put him in the positicn of Prumcicr,

Genro wanted mc ta be in the positicn of Viee Grrng Chon-
berlnin in thu possible noar futurc ~nd s-~ig that he in-
tondud te put nec in tho netive position as onc of His
Mnjostyts attundonts, QGuoussod fron Gunro's foulings ho - .
considored that the prosont sltuntion is cppronching o
revoluticn, I syupathizod deuply otz ut Gunrols rcsponsi-

biliter, "
o8¢ Princc 8,IONJI's thoughts on this nnttor onr. furthor

rocorded in ny digey i LPrid B, 1932,

"April 8, 1932, Frid-y. 1In tho norning Brron H.R.D..
ccllod cn 1me, Ho ruturncd frer. Okitsu bringing rdvice .
fronm the Genro (Frinco S4AIONJI). The plen of having Princc
KONOYE forri a enbinct vould bo satisfnetory, so the Goenro
thought, but he chosc rathor to nrke hin prosidoent of thc
Housc of Peurs nt this junctury r~nd to appoint hin tke Lord
Keeper of tho Privy Boal 1 or 2 wvonrs lotor, Furthor thrt
I should be the Grend Chenberlain in the future so os to
nake the Enpueror's position sceurc With roliablc adviscors,
The above, he thought night be nost approprinte, I think
this is a nest difficult quostion,®

39, Tho dny following the soecnlled Mey 15th incidont, in

icll a group of voung ofricers ¢f the «my md Novy cn liay

15, 1932, threw n becib ~t tho officinl residcnco of th¢ Lord

*31l-




Dof. Doc, # 2502

Kecuper of thue 'Privy 8cal ~nd stormed th ¢ Primo lMinister'!s .
offiecinl rusidencoe ~nd assassinated Priro llinister INUKaI in
~tturpts to carry out o politicnl rcformn, I cocunsclled Count
HaKINO, the.. Lord Koeper of tho Privy Sonl, nevor to neckly
requicsce in the amy!s outragecus attempts; that he should
forri n succe ding cnbdnot bascd on politicnl partics, and
rmoct the Prcsidonts of the Sciyykai and linscito Partics ~nd
urge thonm tc fornm . perty ccbinot, This counscl was given by

rne tc the Lerd Keuper o»f the Priy Scrl to form a party Govern-

ot in tho fodeo of S8TOUT oppositirn wicoed by linjor Genorel

OB.T4 te the onergonce of = prety Governnent, With déc nodosty
I wish tc point out tiet it roquirud ecnsidurnble fortitude on
ny port to offor such ndvice in the freo of nilitory éppositiun
duc te the high tonsisn existing at thnt tirn, My dilary for-¥ay
16, 1932, is sclf explon<tory of thosc frets.,

"Mey 16, 1932, . . . . Roturncd homc ot 3:00 n.r. aftor
resting o whilo, cnllud on Morquis INOUE from wher I

heord ~bout the ~ttitudo of nilitrry circles towards tho
prescnt incideont, He teld 1i¢c thrt se frr it sourns to
have caused no npprecinblo exeitoricnt in tho arny. But 1in
his view it will bo ncdossnry to hrve firm resolution, nnd
vXoreise full consideretion with regnrd to the scttleront
of the situall cn, u¢speeit~lly the fermation of a now
crbinet, He thinks the nilitrnry will by no riorns be plonscd
1f senu politicnl party, norly pursunnt to the so-cellod
constituticnnl nermrley, be crdered by the Throne to forn
7 succouding cobinet, Aftor roturning hiomne, tnlked over
the phene with H.g:D.. who vwns nt Okitsu. Told hin it would
hocone neecoss ry for Prince SAIONJI to cone up to Tokyc
~nd wrged hin to mrke proparnticns for it,

attondod office at 93400 n,11, The Bord Koeper capic tot the
office tooc. At 10:00 n.m. the esbinet hold wiveting - nmd
dvecided te rusign on bloe., Prorior T.K.HAWSHI proceccded to
the porlree nnd tendercd thoir r o signations, In obodionco
to the Impericl order to send. for Princc SAIONJI, thc
Board of Chamberiain dispatched the subordinate K.bi..I with
the Groand Chnhborlnin's letter to the Princo.

£t 53100 penle wont to the Prenicr's officiel rusidoncc to
OXpPr.:ss ny ccndolonce, Want te HiR:DZ's rusidonce ot 6:00
Perly, Dincd with H:H.Dae. Princce KONOYE nnd oxalbassador
TuNaKaie We hoard from T.NaK4 nbout the conditicn of
Manchoukuo, Beforce dinner Prince KONOYE tcld us rbout Ma] .

IO -
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Gene OB«TA's view cn the prosunt incident which ney be
~swmerrized ns follows!:

The prusunt incidont, too, hrs some rclations to the
Novenber affair. Sinco the Novembor affrir occurrcd,
the Jrny dovoted itsolf to ostnblishing control within
itseclf, rnd, as o rusult, it has succocded in doing
sc nliost to a narvelous dugroe. (slthough ny diary
statos 'Novombor! this is orror as I was refering to
the 'October Incident(), Thosc army officers vho woero
cf tho ronk of najor or below at that time and had boecn
ccting togouthor with the navnl officors whoare concorncd
in tho prescnt ineidont have grndually boen nut of touch
with nnd ostrrnged from the lattor, until nt last thoy
bucanic cut of touch with nnval cirelos. So tho naval
officorsyacted upon youngor rilitnry rien, cospeeinlly
crduts, and nt lest brought nbout such a gpaye af fair,
The youngor nmilitary officers in genorel, woro originnle
ly «f tho samo mind with thosc who have partieipated in
the affair ~nd, naturally,show an cttitudo of sympathy
towards the lrttor. Fearing that tho affair nry prove
fruitlcess, some of thom requestod nn intorviocw with the
War Ministor Genorel LRUKI yosterdoy cvoning. Thorce nrc
also others whe hrve colled cn Mrnj. Gen. OBJTA savornl
tirwes since yestordny ovvening. Thoy scen to be striving
to tako this opportunity teo nttain their long cherishod
objoect. If a pnrty.crbinct is forred tgein, tho dissnti-
f'action of tho Milit.ry will bo such thnt cvon Gone
#RLKI will find it difficult to oxercise control ovar
the military olumonts, Thoey scored to disfrvor cven
n HIR.NUMZ cnbinot, but nccording to Maj. Gon, OBiTa
who telophoned Princo KONOYE this ovuning. ho (OBhTAi
hnd given thom an cccount of Bsron HIRANUMA! 8 char~ctor
and dissurdod them from objceting to the Boron forming
Cnbinoct,

Today in the nerning snw the Lord Koepor in his roon
md sct ferth monsurcs to copeo with the currunt situa
ntion as followss

swmnry of Méassurcs te Cepe with tho Situntion
ra

\ zing ' roct
acticn, ns in the prusont incidont, sheuld bc strictly
~voidoud, The pecople sheould be wnrned ogninst being
induced to side with it. It would be rlwnys borno in
mind not to act contrary to tho spirit of tho Inperial
Constitution which wrs gronted during the Emperor MEIJI!s
reign and thoe Imporinl Onth of Five drticlos which tho
s~ rulor proclaired, 411 nrticnel progranme shculd bo
forned nlong this lince, 4t this juncturu offorts should
bo nnde to form o 6robinet besed upon tho true unity of
the nrtion, by urging tho peclitical peortics with bascs
in the Dicf to rousce themselves to action. s head of
the cabinct ~ manof charactor in ~mn irpartinl position
should bc¢ sclocted, for instonce, Viscount SAITO. To
apply to tho Thronce for tho promulgntion of nn Imporirl
script in whichrQur future national policy is sot forth.

The snid Imperiel roscript should bo, so to speaky, =
new tntorpretnaticn of the Constitution and the Fivo
article Onth. in accordance with the change of tines.
While ndrionishing the nilitary against thoir rucent
tundoney to gc beyond their proper sphero, on tho othor
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hand stress should be put on remedying the degeneration '
and corruption attendant on party politics and urge the .
establishment of a policy adapted to the age. As the means

to carry out the above measures, the following may be ~
suggested: To ask the Genro to come up to Tokyo; to have .
confidential talks with War Minister ARAKI and Navy
Minister OSUMI over the general policy and obtain a full
understanding in those quarters, After that, the Lord
Keeper should have an interview with the presidents of
the Seivukal and Minseito Parties and persuade them to
rise to action. On the whole, the Lord Keeper supported
the above measures,"

40, The prosecution has introduced several sentences and half
sentences from my diary entry of May 17, 1932, as Exhibit 2252
as corrected by Language Scction, Record Page 16,215, These
choice excerpts tend to create the impression that my thoughts
and opinions are set forth in that entry. A4s a matter of fact,
I have only recorded information I rcceived from Lt, Col.
SUZUKI, Major General NAGATA and others as to the intention of
the Army and young officers' tendency in connection with the
May 15 Incident. I had an interview with Prince KONOYE and
them to obtain information which would be offered to the Lord
Keeper of the Privy Seal for hls reference in respect to how
to deal with the situation following the resignation en masse of
the cabinet. An examinction of the complete entry clearly

shows this to be true,

"ay' 17, 1932. Tucs. Fine. Went to the office at 10:00
a.m. At about 11:00 a.m. Count KODAMA came and we had
a talk. At noown, went to HARADA's where we took lunch
with Prince KONOY®, larquis INOUYE and Lt. Col, SUZUKI and
talked about remedial measures and the succeeding cabinet.

According to Lt. Col. SUZUKI, the present incident had

been brought about by men of the same faction as the
November affair. A few months ago (about March) when
officers of the rank of Captain who were conspirators in
the November affair met in secret with naval officers who
took part in the present incident, the naval men urged
decisive action but the Army officers refused it saying
that the military should act as an organized body., _Exchang
of hot words followed and they parted without reaching an
aprecment. In the Army, War Minister ARAKI seems to

have been intending first to strengthen unity within itself
and then, after the extraordinary session of the Diet,

- g
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r.cormend .to thy zovermuaunt-somo muans to .bring about
neticnal- wnity by doing away with the afhagonism botwoon
the military and cothors.- - But -before he hed reoelizod his
intontion, tho untoward inecidont happoned., 4s tho younger
milittary eloments have beon -supporting %iie cause, it- is
natural that once the incident has cccurrod,they should
mako offorts, lest tho actions of thoe participants may
cone te nothing.,

- - w - " -

Should n party cabinut be ngain fecrmod, an affnir liko
the presont one will be repented agin ond sgain. So sorne
means to remedy the pest covils to any e¢xtent should be
devised, A 'whole nation'!' cabinot may be suggosted. War
VAco Ministor KOISO scums to be in f£avor of a HIR.NUMA
cnbinot, It further sccems v SUZUKI that the Declarsticn
for tho Safegunrding of Politicnl Parties gave a diroct \
incitemont to the present incidont, frmong the youngor

military officers therc arc somc who arce e&remely onragod

i“.t it .

At 6:00 p.m., went to HARADA'sS cgain whore HARMIDA, KONYE
"nd nyself hrd on interviow with Maj. Gun. NAGaAT4, Totsuzon,
from whor1 wo heard his vicew on the curront situntion.,
Saying prelinminarily thrt hu is most modirnte in opinion
in the s4ay, ho gave us o tnlk. But his dpinion does not
diffor rmch from thet of Lt. Col, SUZUKI. Tho follcwing
is the sumery of his talky

Tho nilitary nroc doad set sginst party government,
Should thu formation of any single party cnbinet be 7
attompted, thore wouldpoerhnps be nonce among ‘them to trko
up the portfolio of War (T.N. which is to be held by o
military officer on active sorvice) snd nftor »~1ll the
attompt will prove ebortive,

It is obvicus th:t Maj. Gon. NAGATA has a considoereble
Bversicn to political : portiocs, for he cven asked
us 1f it is difficult for o party menber willing to join
a cabinct to heavs his nano struck off the party rogistor.
Asccording to informstion obtrined by Prince KONQYE, MORI,
Kalu hnad » strictly privote intorviow with WAKATSUKI,
NAGAI ~nd MIKI of the Minscito Party to discuss tho
auestion of the mucceeding cabinet.WAKATBLXI it is report d,
has loft tihe natter entirely to MIKI who aftor all is
unwilling to jein thoe eesbincet, but NaGaAI is oxpected to
do sc. It is, thorufere, likely thet n conlition cabinot
will bo orgnnizod,

MORI submitted n conditien to Prusidont SUZUKI (T.N. =

of tho Seciyukal Party) thoat a powerful cebinct with o

vigorous foroign poclicy be formed  and seid thet if it

was not eccoptoed, he would not onter tho cabinet. 0BaTa

visited »nd told MORI that as nilit~»y civeles wero

sevorely criticizing him (MORI), OBATA &s woll as War

Ministor AR.AKI had elways boon scroecning him cnd that

should hce (MORI) Jjoin the succo.ding cebinet, his pclitical

life would be at an ond.. 48 o rosult of OBATA's

pursuession, MORI sccums to have rgsolved not to join a A9

!
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SUZUKI cabinet which is based on existing political
parties. Further, it is said that MORI had an inter-

view with ARAKI a% 7 this evening and confirmed hils
determination,"

40, On May 21, 1932, I received information from Director of
the Police Bureau about public opinion and the political
situation. In my diary for that day I also state that I
thought it was necessary to reach a full understanding with
the political parties in recommending to the Throne a succeed=-
ing Prime Minister who would form a new Cabinet in succession
to the Seiyukal Government, headed by Mr. INUKAI, who was
assassinated, and that the Emperor commanded Prince SAIONJI,
the Genro (Elder Statesman), to select a non-militarist and
non-fascist person as candidate for succeeding Prime Minister,
My thought was the same as the Emperor's. UMy diary for that

day is as follows:

"May 21, 1932. ©Sat. Cloudy. At 9:30 paid a visit to
HARADA, Director of the Police Bureau MORIOKA was
nlso a visitor and we obtained from him information
about the political situation which 1s as follows:
IGathering from the reports of the prefectural gov-
ernors in connection with the recent affair: 1t
has had no considerable effect on financial circles.

The cry against the military's tyranny is heard every-

rhere denouncing the recent acts of young of ficers.
With regard to the succeeding cabinct, opinion in
favor of a party cabinet is pretty domiran*.

If the succeeding cabinet is not based on political
parties, it will inevitably gilve rise to the so-called

constitution safeguarding movement. In the event of a

tfire-riot' breaking out in the Metropolis, the new
cabinet will have to enforce martial law, If things
come to such a pass and @ state of internal distur-
bance develov, it will be extremely difficult to cope
with the situation. So in submitting to the Throne
plans for a succeeding cablnet, it is neeessary to
take steps so as to obtain beforehand a full under-
standing of the political parties. If necessary, the

promulgation of an Imperial rescript might be suggest-
ed as a last shift, though it is regrettable to have to

adopt such meanse o o o o'
At 3:00 p.m. called again at HARADA's, The Emperor's

words to the Elder Statesmen were as follows: 'His
Majesty desires that the Genro select a person as the
next Premier who has no fascist leanings; about whose
character there has been no unsavoury rumour; who 1s
moderate in thought; who is not militaristic.”
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42,. As has been herctofore ‘shown, Prirce SAIONJI, as Genro
(Elder Statesman) used to recommend to the Throne a succeeding
Prime Minister at a cabinet change, but as he advanced in age,
he desired Count MAKINO, then Lord Keeper of the Privy Seal,
to seek the views not only of the Genro, but also of the Senior
"totesmen. Subsequent conferences of Senior Statesmen were
held in accordance with Prince SAIONJI's opinion, and, there-
after the Lord Keeper of the Privy Seal attached great importance
to the Senior Statesmen's views. Prince SaIONJI's opinion is
found in my diary entry of Aug. 26, 1932, This entry demonstrates
one of the historical developments of the duties of the Lord
Keeper of the Privy Seal,
"Aug, 26, 1932 Had a talk with the Lord Keeper. He said
when he visited Gotemba the other day, Prince SAIONJI
wished that in the future, the Erperor s inquiry as to
a new Premier be addressed not to the Genro alone, but
to a conference of 'senior statesmen' which the Lord Keeper
shall call and after deliberation the Lord Keeper shall
submit an answer to the Emperor, and also expressed his
wish to decline the privileges of bedng & fenre
because of hils advanced age and infirmity The Lord Keeper
told me to keep these points in mind in visiting Prince
SI‘.II OM "
43. I wish to polnt out that this entry refutes the proseeoution’:
contention in Doc, 0003, page 47, that when I became Lord Keeper
of the Privy Seal, elght years later, I "¢ . , , developed a new
function, that of advlising the Emperor on the choice of every
new prenmier, . . "
44. The next day, Aug. 27, 1932, I visited Prince SAIONJI.
LAmong other things he spoke of his idea of the Senior Statesmen's
Conference in the selection of a new Prime Minister. He also
aprroved of my opposition to making the office of Lord Keeper
of the Privy Seal another Sumitsuin (Privy Council), that is
to suy, the Lord Keeper of the Privy Seal golng deep into-polltics

My diary states:

37 =
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"uz. 27, 1932, Sat. Cloudy. Took the 6:20 train at
Shinbashi for Gotomba. - At onec visited the Prince by

the utoriobile sont by Princo- SAIONJI. His is, as usual,
sc strong thnt hoe hardly appears o mon of such an advancod
age as cighty-four. From nbout 9430 to abeut 11:15. ho
tnlked on.varicus topics. ... « ¢« 48 to the Senior
St-tosmonts Conferunce, ho said practically the samc thing
th t the Lord Keopor told nio yesterday. 'Though I don't
spprove of o conferonco in.:the;Emporeor!s proscnco! ho
said, 'it will be a goed idor, when a cabinct- resigns .and
n now Promior is to be recormwended, to make a Senior
Statesnents Confeorenco deliborate and subnit an answer

tc tho Erporor.! Howcver, he did not touch the question
of his deeclining the privilege of Genro,

Furthor, on the quostion of croating advisers in tho Lord
Kecpor'!s Offico, I said that I was againt it on the ground
that crvation of such o systom weuld cnly rosult in
providing ancthor organ simdlar in neture to the Privy
Council and would Do ill-advisvd. Ho agrocd with no on
this toc, snying 'Exactly.! Ho snid, 'The Lord Kecper
suggestod tho creoation., I am vory glnd you are awaareo of
that pointe I hoPu vou will investigote and doliberanto

on this guestiony™

45. My dinary of Sgpt. 16, 1932, disclcses that at tho roquoest
of the Lord Xoupor of the Privy Scal, I preparcd a draft of
procedurce to be used in connocticon with a Scnior Statosmen!s
Confloronee to bo cnlled ot the tine of cabinet changos. I

sot forth in the draft o provision that the Presidonts of tho
Housc of Peors and of the Houso of Heprosentoatives should be
included among the Sonier Statoéﬁbﬁ, so as to moke it more
demcerntic, but Mr. ICHIKI thoe Minister of tho Inporicl Housokb
chjocted to this, and aftor rovorting this to tho Lord Koopor
of the Privy Seal, it was stricken. This is rocorded in my
dinry:

"Sopt. 16, 1932. Comploted and submitted a draft of the
Senior Steotesment!s Conferonco to be called whon -cabincts
chenge, which I was reoquested to drow up by the Lord
Keoper sonie time ago. Tho Lord Kocper-ordered me to consult
the Houschold Minister, Visiting, the Housohold Minister
at his office in thoe Departrient, I subniittod the dreft

end deriended his criticlsm on it. He was ageinst includ-
ing the spoickers of both Housos arong the sonilor statesmen;

but on the whold, hc¢ opproved the draft. Roeported tc tho
Lord Keeper on the matter and rcviscd parg of jited

-5 -
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When I heard on Oct., 18, 1932, Prince SAIONJI's opinions as
palated to me by Baron HARADA? 1 resolved more firmly than

gver against militarism and in favor of cooperation with the

United States and Great Britain.

"Oct. 18, 1932. . . .HARADA talked on Prince SAIONJI'S
recent thought: The aged Prince recently told HARADA,

at length, of Japan's policy followed since the Meljil
restoration, the coalition with Great Britain and U.S.A.,
Japen with her aim of advancing in the world, and
readjustment of her recent abnormal conditions. 1In

view of the disgusting conditions existing today and the
aged Prince's thoughts, 1 was somehow deeply moved.'

46. Another entry in my diary which relates the historical
development of the duties of the Lord Keeper of the Privy
genl is that of December 15, 1932, Here again apnears my
views on the duties of the Lord Keeper of the Privy Seal,
and my advocacy of Senior Statesmens Conference at a Cabinet
change. Iin my interview with Prince SAIONJI on that day 1
implored nhim not to resign but to continue to fight the

militaristw and politlcans who ingratiate themselves with

the militarists.

"pee. 15, 1952. At 9:00 a.m. leaving in the automobile
sent by SAIONJI family, visited the Prince at the
28gyoso (villa) at Okitsu. When Prince KONOYE visited
him the other day, he was considerably tired I was told.
But today he did not look tired at all, but looked as

well as ever.

Today he talked rather intimately for him. He gaid that
he wished to see the Genro system abolished while he was

l1iving. Producing the draft of the Senior Statesmen's

conference to be called at a political crisis wnhich I had

Apawn up by his order and which the Lord Keeper had
submitted to the Prince, he wanted me explain 1t as it

nhad been touched on by quite & few persons. 1 explained;

Whatever we might plan, we could devise no system anart
from the Genro; thus 1t nad to such a complicated one.

T also said: I thought it impossible to abolish the
Gonero system while he lived; but by the time he dies,
the system will have been abolished; then the Senior
3tatesmen's Conference alone will remain; and this 1s
the best we can do under the circumstances.

Then he asked my opinion on a system of letting the Lord
Keeper alone recommend a Promier. I answered: 'In that
case, the position of the Lord Kceper would be sO

important
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ond, it is fo+wred that his positicn would be unstuady.

as I uxplained th-t , in tho Sonior Statosmen'!s ConferinCuy
thy spurkurs cof bhoth Housos, Varshalls and Fleot admiranls
~rs not includod, nos o rulu but ney bu includcd by &
conditionnl clausc, ho saldj I thoroughly undorstand the
substance of tho draft; it has dofocts as well as advan'-
tngosilet me think 1t over agoin o« o s o« o !

He continuced: 'Sinco I om too ald, infirm, cannot take
r.sponsibility D r ny post, nnd it is such & peoan for ne to
pay attortion te politics incossrntly, I should like o
docline tho privilege of ‘the Gonro,!

|
t
|
|
l

I answored: 'The prosunt timo gspecinlly noods you. Theugh
it is no snall inconvonience to you, I om afrnid youw havo
to bunr the vholo burden of pelitics in wiow. of#the Iroquent
sulf=willod nctivitics of tho military md the degraded
ottitude of politicians in rucount tirws,!

Ho snid: 'That is what pnins noj I heove clways dislilted
whrt thoy call rotircment; bub how would it be if I shculd
lognlly rotiro?! s 1 answored, ' Even 1f you should
lozally rutire, I om not saro whothor a grrcious Inporicl
mdssage will not be issucd agnin in your cCao8o, Ho s-~id,

t Should that hapoon, I sheuld bo still norce cmbarrasscd.!

s to Princc KONOYE, hoe said, 'If ho bocorics Houscheld

Winistor now, I an afranid ho will find hinsclf in n~ plight,
hocnuse it is n woenkness of his to dceclino roguuste which
right be mnadc by his too nany acqunintances in all quorterss
I think it will bu bettor for thoe P ncce to becornwo Spoalier
(T.N, of the Hosc of Poors) in tho futurc, "

47. as nn oxemple of rnothor duty of tho Lord Keepcr of tho

Privy Sud , thrt of advising the Erpelor on Foreirm Affzirs

whon requested to do sg, I rotfor to my aiary of Mer, 88,1932,

whore the Lord Kcopur'!s advice was sought by the Enperor on

Jepants withdrowal fron the Loaguc of Nations, This oxcorpt

~1sns shows the tustom of the Eppoeror in follcwing constitutioncl

~ovornmiont and thue suparate functions of the Lord Kocpor cnd

tho sovernnent, which I lator followod when I held that offica.
"March 8, 1932, Today tho Ministur of Foruign (JSTairs, on
hoing rocoived in sudionce by thoe Emperor, reported to tho

Thronce that the govermont. intonds to potition for tho
prorulgation of an Irperinl Rescript 6o our pecoplc, to bo

- s jmultanoous with on announcerient of withdrrwal fron the
League of Nations; now trnt it has boon doeoided. to-with-
drrw therefrom. after the Minister's withdr~wel, the
Enpaoror gnvao instructdons.t: "the”irinc pdnister and’ to thoe
Minister of Foruign offnirs through the Cfand Cirrmberlein
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to the offoct that whoun-the Ruscript 18 promulgoatoed, he
following two points should bo included in the text

(1) It-is ve®ry regrebteablo for Japan that she has boeen
placed in the unavoidablec positicn of being forced tO
withdraw from tho Loaguc of Netions,. .

(2) Evon though Japin with draws from the Loague of Nctiions
she will continue © cocporate and raintain intinmnto
internationnl rcletions witlh othoer PowersS.

T visited the Forcign Minister at his of ficial residenco
by order of tho Lord Keuper of Privy Sonl, at half past
ono, nnd delivored to hin the Irmporial intention, and
asked * hin to deliver it to tho Prine Mipistar. I .cane

“padk irhodintoly

Kooper that iﬁ;wns dono e

t&n 1%y about his

t8 thoToffict ard roported te tiS Lord

In connoction vd. th the wi tlﬂl‘”ﬁﬁll €ron thd Lagguo*af Nle
tions the Lord.goepor of #ho F

. vy Sonl told 1nu confiden=-
intorview with tho Erporor. This is whaot

he soid: 'The Enperor inouierd of 1w upon 1y visit con-
corning our arranguiwnts to rusign from the Loeaguc of Nf=
ticns mnd asked whether wo would still have nued to with-
drew fron the Leagus now that the stuction hnd irproved

~ng » rosult of tho fovorable scttlemont of the Jehol
problum. Upcn this inauiry, I snid thnt whilc His Mrjustyts
words wor. rorsonnblc, our Plenipotentiary was nlrecody

acting in cvory diroceticn in anccordonce with the governs

vicnt's provious ducision to withdrow ond that the Imporid

Governiont hed ©

alkon a firm strnd on this rattoer and thet

if wo shouldnow suddenly chmnge our rttitude, oxtornally
foroign countrius would hrve the inmprossion that we.warc
vocilleting whilo intornally the peoplu yould bocone

dttorly confuscd

, With thu mattor being s0, 1 adviscd the

Emporor that thoere was nothing olsc © do but to lot tho

governmwent cArry
48, In scrving under

dutics of his.off;co.

cut its dceisione' "
Count M.KINO, I buctnic stoupbd in the

is rnother exorple ol the type of adwico

ne gnve, I quote from my diary of Mar. 24, 1852,

"Mch, 24, 193524
Privy Scal in hi
fallowing conselr

t Rogarding
withdrawal firon
nlrensdy gfined ©
rnilitory virtucs
show forth words

& 3:00 I wvisited tho Lord Kcepor of tho

g - officinl rcsiduncie Ha teld mc the
ning the Imperinl Roscpipbi 4 W -
the Imperinl Rscript to be jgssued cn our
tho Longue, the Enporor spid thet wo heve
nough rcsults as frp as the advnncomoent of
wore concernod, and thrt now We nceed to

of cncourcgoncent concorning civilian

virtues also. Thorcupon the Lord Kecper of tho Frivy Scal

showed His Majes

ty thu draft forwarded freor: thc Cobinct,

~nd soid ho thought that the phrasc IMilitory ~nd civilinon

officcrs rust bo

truc b their dutiles, otcCey! in tho

lattqgr parv of thc Rescript rovonlo® tho Inperinl Wiseh.
wheréapor HiS Mojoesty wng*sntisficd, and cccupted the drrf

Furthornmore. the
phrosc 6L phrasc

Ermoroy warncd hip not & hen o tho._ abg Vo
.Fhﬂg o bo gnu—s1d08 about ER%UFEPLESS YL

°
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ote,! and-so the Lerd Kowp OT of the Privy Scal invited
‘ Foreoagn Vicco Ministor “:nITa td"his afficidl. rosidonce
apd. téld hiw of this.! |

49, On its fecce prosccution Exhibit 2253 (diary of &pYre 18,
1933) rocords the opinion of Lt. Col. SUZUKI about Russia,

whose five-year pl-n was showing romarkablo progross at that

t ince. Whon General HISHIKARI w&s appoainted corminnder of the

Kwontung army, and concurrcntly .mbessador to Manchoukuo the

Euporer stressed two points at his appointmont cororony. 1 mo%o
an onkry inr ny diary of July 51? 1930, «a8 1 c‘ﬁo:t?dd thec so
irpportont foctors to be follcwed by Japane

"July 31, 1633. o o ¢ o Thoe Lord Kocpor said that tho

Erp.cror had stressced thoe following two points concerning
foreuign policy at thoe appointrmnt coremony of Gonornl

HISHIKARIG

(1) To respuct tho principle of cqunl opportunity.

(2) Te naintain friendly reletionships with neighboring

countrios, "

On .Jucust 24, 1933, 1 was aprointed by the Ministor of tho
Irporinl Haouschold to the position of presidam t of the Burefu |
of Puoripe to serve curront with ny position as Chicf Secrctory I
to the Lerd KocopeTe
50, Tho Prosccution apparcntly nttaches great importancc ®©
the fact th~t 1 ruoccived a decoration from the Japnosc
Governiient on april 28, 1944 in connceticon with tho Monchuriaon
Incident. Over 300,000 other pcerscns roccived the sang ducornt10!
Thoso included membo¥s of the arny and Navy, a1l members of the s
House of rocrs and Housc of Ropresentatlives, other public :
officinls aml civilions. I was not singlcd out -becauvse of
snything I had donc in ccnnuction with tho offeir, I only
rececived the d.coration becausc I happened to be n mombor of .
the House cof Pecrs, and not becauge I WaS Chiof Scecrotary to |

the Lord Kouvper of the Pravy Scal. I have never rceeived any

ducoretion from any forelgn government,

=4 Ds
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51, Evon whon tiere woro nc particular probloms tc bo discusscd
with Princo--SAIONJI, I wsod to visit him because I adnirod his
statesmanship and was onxious to loarn from hime On dug. 9,
1934, I visited hin, His views on the rcelaticonshdp botwocen

tho Emporor and His pcople, as well as his viows on ANElo=-

J aponese rglntionship, doeply irprossed me .as being sound and
worthy of stronuous efforts on ny part in support of thom.

"iog. 9, 1934, fﬁarsdny; Fino.iﬁy tho 7:04 train loft
zushi for Gotomba, Joining Baron HAR.Da on that day ot
ofune ond intorvicwed Princo SaIONJI from 9:30 to 11:00
p.ri«. I brought no spc®nl nmattor to tealk cver vi th hin,
but in tho interviow I wns told that tho ministers of tho
cabinot should roprusont their vicws of genoral current
probloms to thoe Thronc more fronkly, rather then fornmnlly.

Ho ndviscd Promior OK.D. in the srmo way whon the Pronler
had paid hin n visit o coupleof drys beforo. Khon tho
Prorior asked the Gonro's vieow as to whether the Gromd
Chomburlain should nttond on the Empopor in cfisc the cabi-
not ministers are rceecoived in audionce, the Gonro ennouncoed
it dcveidedly because such a form for form's sako would

molee the roports of cabinot ministors moro forminl ~nd cpty,
whon the rolntions of soveroign ond subjcoct should noro
fomilitrl nand loss formal,

The Gonro thon srid: Tho Emporcr's intontion, in ny opinion,
riny b more rofloctod outside since ho hns alreandy rttain-
¢d noturity. In rogards to intornationrl rolaticns, ho
snrid Philosophically it wes a sham¢ that, instoad of lonning
hceavily to tho Groator Asia Principlo concerning thoe

Oriont likc wo do nt present, wo did not scottle world
quostions in concert with Groot Britein nnd the United
Statos thus cstrblishing o strong foundntion ns onc of

the nclmowlodgued 'Big Throo.'

52, On tho morning ‘cf Mny 30, 1985, I wos shocked . whon I re2d
in the newspaper thot the Japanese strtionary foreds in Noirth
Chin~ had moede on inportnnt proposal to the Cihilnoso authoritiocse
Therofore I inquired of this state of affnirs of SHIGEMITSU,
Vice Ministor of Foroign afffirs. His full ggpl-nction is
contnined in prosocution Exhibit 2192 (diary Mag 30, 1935).
Fortunntely tnis incid:?t did not lator douvelop inot o sorious

affair rnd was scttled, thanks to the offorts of Cormandor

UMEZU,

-43-
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53, Prince SAIONJI well knew from my innumerable conversations
with him that I was opposed to the milltarists and that 1
thoroughly agreed with the Emperor's policy of maintaining
peaceful relations with other nations. When there was some
talk of Count MAKINO's resignation as Lord Keeper, Prince
SAIONJI expressed his preference to have me accept the posi-
tion, but it was my opinion that Prince KONOYE would be a
better choice and so expressed myself as appears in my diary
of August 291 1935.

“Aug., 29, 1935. « « « .Today HARADA told me that the

0old Prince, too, has not been unmindful of the matter

but having misglvings about Prince KONOYE, he would

rather appoint me to the post at once. So I said that

to make Prince KONOYE his successor now is to find an

expedient to settle the minds of the people, and requested

HARADA to convey my wish to the old Prince."
54, After the discharge of General MAZAKI from the post of
Inspector=General of Military Eduéation and the assassination
of General NAGATA Tetsezan, Chief of the Military Affairs Bureau
in the War Office by Lt. Col. AIZAWA in August, 1935, as a
turning point, not ohly sectionalism became recrudescent in
Army circles, but also the tendency to defiance nf the superior
by the subordinate was accentuateds I kept a vigllant watch
on the development of the situation and gonthered information

thereon for the information of the Lord Keeper of the Privy

Secl. The Emperor deemed the increased activities of the younger

militarists of such alarming importance that he importuned the Wap

Minister to deal severely with them, as is set forth in my
diary of Sept. 30, 1935:

"Sept. 30, 1935. At 2:00 p.m. I visited at the Lord Kecper's

vesidence and reported t~ him ah~t the latest development
of the organ-theory question. The Lord Keeper then told

me that the Emperor told the War Minister to deal with
younger men more firmly even at the sacrifice of the War
Minister himself, as they seem to be going too far in thelr

conduct, His Mejesty, the Keeper,alsn t~ld ne. asked Prince

KAN-IN when he was received in audience, to
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help the War Minister on this matter as he hao told it to
the War Minister. The Emperor told the Grand Chgmberlein
... kg neport the~ wbove Lt ‘td thé Lofd Keeper of the Privy
: Seal, So tthe story runs, the Lord Keeper said,"
55, The Lord Keeper of the.Privy Seal is answeable only ts
the Emperor and serves at His plessure. If at any stage the
views of the Lord Keeper o not coinoide with those of the
Emperor, the Emperor would aslk for his resignation. In other
words, the Emperor wanted a Lord Keeper who was sympathetic
to and understood his views and basic pelicies. Tnis is shewn
in my diary entry of Dec. 17, 1935, where it appesars that the
Emperor wished Count MAKINO, who was i1ll at that time, to reamain
as Lord Keeper, and if this was not possible that SAITO accept
the post,
"Dec. 17, 1935. « « » « At the Imperial preserve, Marquis
{ITROHATA said to me that he was aslied by the Emperor as
to the proposed resignations of the Lord Keeper and the
President of the Privy Council. As for the Lord Keepey,

I learned the Emperort!s view on it, which mgy be summar-
ized as follows:-

The question of the Lord Xeeper should be best settle
by his remaining. in office, but if it were not posuible
SAITO would be desirable,"

On Dec, 26, 1935, Count MAKINO resigned as Lerd Keeper and

on the same day Viscount SAITO, MAlcote was appointed his

successor by the Emperor, I continued in office as his Chief

Secretary,

56, Notwithstanding the Emperor!'s admonition to the War
Minister on Sept, 30, 1935, to control the younger militarists,
the Iebruary 26th, 1936, incident broke out before we heard
anvthing ahout the measures taken by the War Minister in
pursuance of the Imper{al command, It is true that the incident

broke out suddenly but we had discerned an ugly atmosphere long

before which indicatec that an untoward incident might crop uwp.
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Even now I cannot understand why the military autliorities failed

to talle precautionary measures in advance, The full details of

the February 26th incident are contained in my d ary of that

and ggqqasding days.

® - [ W P
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A group of Army officers, 1§é&ing more than 1,000 none™ = .
commissioned @fiicers end soldiers on February 26, 1936 started
a revolt in Toltyo in attempts to set up a military govérnment
end carry out the so-called $howa reforem., They seized the
central part of the ﬁetropolis and assassinatec Mr. SAITO, Lord
Keem® r of the Praivy Seal, Mr. TAKAHASHI, Finance Minister and
others. The Emperor was angry not only with the insurgents,
but al®s with the attitude of the Army's leaders, In view ef
the death of the Lord Keeper, I bocame quite. :active, close
to the Throne, in my position as Chief Socretary to the Lord

Keeper of the Privy Seal. My diary entires are as follows:

-46-
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"Feb. 26, 1936. Snowfall, Was swakened from sound
sleep at 5:20 A.M. by the voice of Ichikawa telling
me of a telephone call from private secretary ONO
Was instantly on the phone. ONO sald, 'The Lord
Keeper of the Privy Seal is now being attacked in his

Privete~residande by a company of soldiers, Both he

and his wife seem to have fallen victims."' ONO added
that the above report was given to him over the tele-
phone by a house-boy of the Saito family. Knew in-
tuitively of the outbreak of an untoward incident of
great proportions. At once telephone the Police
Commissioner. Although I was able to contact him, I
could not ascertain what sort of arrangements had been
made by the letropolitan Police Board. Therefore,
sent for a car from the office znd nroceeded to the
Court at 6:00 A.M. While waiting for the car I had
reported on the incident to Prince [ONOYE and Baron
H.R:Di4. Both of them had not known of it yet. At
6:40 telephoned to Prince 8.I0NJI about the outbreak
of the incident (steted L itew)zt Okitsu. We felt
reassured when we were tolé by the servant that the
Prince himself and others were still quietly asleep.
Immediately went to the office. Iidnister of the
Imperial Household YUAS: and Vice Grand Chamberlaln
HIROHATL were already present. Was told that the
Grand Chamberlain, Premier 0X¢:DA snd Finance Minister
TAKAHASHI had also been attacked.

The car. coming for we, having been stopped 1n front
of the lletropolitan Police Board Bullding, had to
make & detour. Knowing that the Metropolitan Police
Board was already ir the hands of the rebels, I also
made a detour around the De;artment of Overseas
Affairs Building, in order to get to the office.

When the War linister was received in avdience by the
Emperor , the latter soid, 'Whatever thelr excuses are,
I am displeased with this incident. It hes brought
disgrace on the vital essence of our national chara-
cter.' Wer councillors appeared in the Court, but
none of the Cabinet llinisters had proceeded to the
Court yet. Unless a central organ for administration
was established, there wis no working out any remedial
measures. Therefore consulted HIROHETA with resnect
to this matter, and under the directive of the Minister
of the Imnerial Household contacted the liinister of
Overseas 4ffairs 1L0DAMA by telephone, asking that
Cabinet members proceed to the Imperial Palace.
Furthermore, beccuse the Lord Xeeper of the Privy
Seal had been killed, we decided to ask the President
of the Privy Council to come to the Imnerial Palace
and he did so after we had contacted him by telephone
about 3:00 P li. The Emperor, it was said, told the
President to keep in close quarters by himself.
Therefore, the President was to stay 1n the Lord Keep-
er of the Privy Scal's room until the Cabinet formation

"'}-I-?"
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was competed. ~There™vere two different opihidhs
among the War Councillors. One held that the rebels
should be disbanded by an Imperial Decree, The other

4insisted on the anforcement of martial lat,

* %k % % ¥ X X

Around 5:00 P M. Minister of Overseas Affairs KODZ&ME
gave me a nessage that they wanted to recomnend the
Emperor to appoint a Premier ad interim. However,
after consulting the Minister of the Imperial House-
hold, replied to Minister KODAIA as follows: 'The
official residerce of the Premier 1s now surrcinded by
insurgents., so we do not rnow whether the Premier was
killed or not. Therefore, 1t is not timely to submit
such recommendation to the Throne. ‘.

x % X X X ¥ X
It wes understood that junior offi:ers of the War
Department and the Army General Staff agreced to form-
ing ' a provislonal Cebinet and made & nroposal to this
offect to their seniors. It seems that the Cabinet
they intended will have a strong tendency toward
Fascism. The some idec hes n1lso been shared by the
insurgent detachments. The War Minister demended
anforcement of martial law. I hear that Colonel
ISHIHAR: had insisted on this. The Naval Minlster
was of the opinion that there was no need for mertial
law 4 but that if the Army was unable to take responsi-
bility there might be no other way than 1its enforce~-
ment. Although Home Minister GOTO was against this
proposal, he yielded at last. President of the Privy
Council ICHIXI expressed his wish to resign on the
ground that he was originally responsible for causing
the present incideny 10 harpen. The Emperor did not
approve of form=tion of & provisionel Cabinet. The
Emneror is said to have confided his 1dea to Chief
Aide-de-Camp HONJO, using words which implied that
the Army wanted to 1sufforcate him by using floss-
i1k for strengling.’ (TN. Ostentatiously kind. but

in reality afflicting one.)
¥ % %k ¥ ¥ kK

At 9:00 P,M. Home Minister GOTO was installed as
Premier ad interim. Then he tendered resignations

of Cabinet members en bloc.
The Emperor said, 'The insurgents should be brought

under control &s soon as possible. Attend assidiously

to your duties until peece and order are rostored.’
% % k Kk R % ¥

At 11:30 P.kK. the Privy Council 1n Imperial presence
"passed the draft proclamation of & state of siege."

x k % %k % k %

WFeb. 27, 1936.
At 7:00 4.M. I had & talk with the Chief Aide-de-Camp

in regard to the trend in Army circles. It 1s under-
stood that the millitary are boosting Prince FUSHIMI

'1-1»8"
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gorltﬁe position of the Lord Keeper of the Privy
eal,

% % ok %k ok %k ok ok

"Fob. 28, 1936.
Cloudly, Al r'”00 recelved Information that desvite

last cvenlﬂﬁ 5 dic nt';L for a favorable turn of
evenius, twos of tLﬁ q“,.h Gt the insurganis had
still obstinately fe kl L* tl “lL orielngil conten-
tions, Consonnm .:‘:.'f. :.r, s auvhaorities conzerned ho
dernided to possiivzly hrf“b pressure Ne haas upon
iou;.*,*hs as Lray E:ﬁ' A.M, T Minigter of the
Inperian Tuiicet il censulied regovding LHhs successor

to "'h.ﬁ LOra aceper r.:‘.'.‘ ohe Privy Jezl, We could think
of no oiher pevson fop 2> pest tean Prinoe IIONOE and
Presidont cf the vy Counell ICITIET aleo ngreed to
this idea. AL bi ? v lenhiones Prlince ZONOYE, asking
him to come L& fh: ¢fl3ce 4o hava on iuterview with
Mr., YUhua, M adeter of thae Ixperlal Houvehold.

* X % ke kL %
I Heéerd” the follitri 1 ffﬁfﬁﬁcdtzrf InTormation from
Prince KONCOYE; (1) Frinoe XONCZM had recaived re-
liable infcrmation that his gresens izncident yas
Jointly mocivoied W Hajov-Geleraszs DRAITURA and
YAMASHITA end Colonel I&FILIZED, (2) A 2nmor rias
that under joint suprort of Colonzl IZHTHNRA an
KUH!RL  an attempt was made to pul Admival EQTLMOTO,
Elsuke in an importent po*;tlor, wat was f£latly re-
Jected by the Nevy side. (3) Com rnftﬁ*w a5 beon
maintained among ISHIH.RA, HASHIMCY wAMOL0, ete.
with respect to the incident. (4:) It is a confirmed
fact thaf Assistant Professor RACHIZUNE was urged to
expedlte the mapping out of a recoungtruction plan.

B R R ¥
4s Premier OKADA proceeded to the Polace, Home Mini-
ster GOTO was relieved of his concurrent post of
Premier ad interim. The resignation which was ter
dered by Crsbinet Ministers on February 25 had beer
based on the reason that the Premier of the OKAD..
Cabinet,; on account of serious obstruction, could
not PVﬂntually assume dutlies, and now that Prcmier
OFKADA today presentcd himself at the palace, the
rcason which wes set forth in the resigrnation hes
become void. Accordingly. we thought 3t necessary
for Prcmier OKADA to tender afresh a collective re-
signation, and made Chamberlain O0GLWE convey a messe-
zge to this effect to the C.binet side. Ai'terwerd
about 10:50 A.M. Premier CKADA nroceczded to the

“Palace and again tendered the resignaotions of the

Cahinet members."

* ok ok %k % %k ok
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“Peb. 29, 1936.

At 6:30 4.}. Commander KASHII of the forces enforeing
martial law issued a proclamation in which he explained
the reason why the suppression of the rebal army was

so deleyed and declared that he had decided to suppress
them at last because they came to defy the Imperial
Order. At 8:30 A.M. the Army began to take action
ageinst the rebel army. I found it necessary to meke o
a preparation for remedial measures to tide over the
present difficultics. At 9:00 AuyM. conferred with the
Minister of the Imperial Household and the Vice-Grand
Chamberlain, agreeing that it was indispensable to
nominate the forthcoming Cabinet as soon &s possible,
in order to keep the public fecling at rest. After
meking arrangements a2s to the procedure, we further-
rrore conferred with President ICHIKI of the Privy
Council, and decided that things should be followed in
order as stated below.

(1) The vice-Grand Chamberlain will report to
the Throne that we are holding a conference
on remedicl measures from time to time, and
that we wish the Emperor to seek counsel of
the President of the Privy Council concerning
the appointment of the next prenmier.

(2) When the President of the Privy Couvheil is
summonrd and sought counsel of by the Empcror.
the President will reply that it is ~dviscble

' for the Emperor to ask for the sdvice of
Prince SAIONJI. |

(3) The vice-Grand Chamberlain, in obedience to
the Emperor's intention, will convey it to
Prince SAIONJI.

(4) Considering the present case of zrmergency,
he will convey the Emperor's intention to
Prince SAIONJI by telenhone, insteoad of dis-
natching a2 messenger with the letter of the
Grand Chamberlcin, os was the prcoctice
hitherto.

at about 9:10 A.HM., in compliance with the foregoing
agreement, Vice-Grand Chomberlein HIROHATA proceedod
to the Throne to convey to the Emperor our opinion on
the situation. Though at first the Emncror scemed not
to care for so early 2 leunching of the remedial men-
sures, «s the Vice=Grand Chomberlain explained the
circumstances, the Emperor summoned the President.
When the President ceme into the presence of the
Emneror, the Emperor said, 'At last as we have taken
. steps to swecp awey the rebels we must deliberate on
i | the matter of the succeéding cabinet. But how is the
: current situation? We think that we might well thinlk
cbout a succeeding Cobinet upon the rebel army's being
completely supprcssed.'!

I desire Your iiijesty to seck counsel of Prince SAION.

AW ] §

§ I

—

j ! . The President repliedi '4s for the succceding Cebinct
! .
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at the carlicst opportunity. And as the Prince
also must prepare himself for the Emperor's inguiry,
it is not always nccessary that the time of inquiry
should be determined after the scttlement of the
rebellion, and I shall inform Your Majesty of the
time at which the Inquiry can be made upon ny
investigation of the circumstances.'

The Emperor expressed his opinion thet the coming
Cabinet scemed very difficult to organize; a Cabinct
of which the militaery cireles approve would be h-ted
by the financicl circles, and yet we could not
afford to concern ourselves only about the intecrcsts
of the financicl circles, The President replicd to
the Throne that of course it might be very difficult
to form the Cabinet now, but a way would be found

or itself and SAIONJI was sure to be considering tha
sitwation. When the Emperor sunmoned the Vice

Groand Chamberlain, the Empsror expressed nearly the
serre oninion on the time when the Imperial Inquiry
vvas to be nade.

at 2:00 P.M,, Chief Aide-da-Camps HONJO reported to
the Throne that the greater part of the rebel arny
was suppressed., Consequently, the Vice-Grend
Chamberlain, upon conferring with the President of
the Privy Council 2nd the Minister of the Imperial
rdousehold, asked the Emperor how it would be to make
an Imperial Inquiry to Prince SAIONJI ot this
woment. The Enperor approved of it. Then the
Vice-CGrand Chamberlain conveyed the following to
Prince SaIONJI through Baron H.R4DA by phone.

'hs the Emperor is going to nsk for your advice on
the formation of the succeeding Cabinet, please
nroceed to the nalace, if you can. Due to the
unusual situation I am conveying the Emperor's

intention by phone, dispensing with o messenger to
you' (]

kA e ek W W%
57. Prince CEICHIBU, the E:peror's younger brother, stressed
to Baron EaR:iD.., secretary to Prince SAIONJI that it would be
absolutely improper to make General NiZAKI form a succeeding
C2binet following the February 26th incident. 4t that tince,
versistent runor hac it that Genercl MAZAITI wis behind the
Februery 26th incident which wes nothing but the 4rmy's coup
d'etat. Ly diary for March 2, 1936, seys:

" B
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"March 2. 1936
At 3:35 P.&? Prince SAIONJI reached the Ministry of

the Imperial Household, and entered the lodging room
in the Vice-Minister's room. After taking a short
rest, the Prince asked the Emperor whether it wes
convenient now to see him. At 4:10 P.M. the Prince
wis recelved in audience by the Emperor. Prior to
this, at about 2:00 P.M. Count MAKINO came to the
Palace and had a talk with me. He also talked with
the old Prince.

At 9:00 P.M. I called on Messrs, HARADA and S.IONJI,
Hachiro at the Ministry's lodging room. H.H. Prince
CHICKIBU sumrioned HARADA to His residence and talked
to him as follows. HARLDA came back after 9:00
o'clock. Today middle grade officers assembled to
confer about the purge of the Arny. Their conclu-
sions were that 2ll of the present Generals should
retire, and such a person as Lt. General ITAGAKI
should be appointed War Minister, and that a person
who would be able to cooperate with Lt. General
ITAGAKI should be nominated as Premier; and that
both KAWAI and AR4LKI were not satisfoctory; thet
fair persons who had heretofore no connection with
the Army would be more vreferable: that is to say,

& person other than from the miliﬁary circles was
most desirable ¢s Premier; and that HIRANUIA wos
21so not satisfactory; and that what they want to
stress especially was about Genercl MAZAKT : some
circles in the House of Peers seemed to beeck up
General MAZAKI but a MAZAKI Cabinet would be abso-
lutely unsatisfactory."

58. The vrosecution broadly infers I was a protagonist of
Fascism (Document 0CC3, P. 47). I have always opposed
Fascism, an example being found in my dicry entry of March

3, 1936, when I recomnended Ambassador MATSUD£IRA, Tsuneo, fow

the post of Lord Keeper of the Privy Seal.

¥ %k k ok %k Kk ok %

"Morch 3, 1936

Prince SAIONJI said thot the Imperial Household
Kinister had alrecdy told him about the choice of
Ambc ssador MaTSUD:IR4A Tsuneo, as Lord Keener of
the Privy Seal. The Prince aslad my view on the
choice. I renlied thnt he might well be fitted for
the post, because, 2s he was our delegate at the
London Treaty Conference, he was wellinformed in
diplomatic aff:irs and had no incliniation toword
Foscisri. I also replied that I thought him ¢ lead-
ing candidate for the post."
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59, !y diary for the same day clso shows that I also ro-
comended Prince KONOYE to Prince SAIONJI, Cenro, as succeeding
Prime Minister cs & man of moderation and rectitute, that
Prince CHICHIBU, the Emperor's younger brother, sent his messe-
ge to Prince SATIONJI, warning him cgainst General MAZAXI and
others, and thot when Prince CHICHIBU proceeded to the Pzleace, .
His Highness stressed to the Emperor the necessity for dis-
missing Genercl TIAZAKI.

WPrince SAIONJI asked me whom 1 would consider most
suitable for the Premiership in the forthcoming
~binet. I told him that under the prevailing cir-
cumstances, no one but Prince {ONOYE could be found
as o person of inparticlity. When I told him that
the President of the Privy Council ICHIKI slso hed
tte intention of resigning from his post, 2nd in my
opinion it would be very difficult to find a succe-
ssor, and that the President hod expressed his view
thet this time there might be no other choice than
the pronotion of Baron HIR.NUKA, to which Prince
SAIONJI strongly objected, adding that it would not
be necessary to moke haste in appointing o nev
President of the Privy Council., The Prince 0lso
snid that Boron HIRANUMA was uns.tisfrctory ©S
Premier of the succeeding cabinet.

x % % X % ¥ ¥ *

At 2:30 I was summonsd by Prince CHICHIBU to see

nim at the Lnte-Chanber for the Imperizl Fomily.

His Highness said, 'A rumor orevolls now thot
IATSUD-IRE wouvld be sppointed Lord Leeper of the
Privy Seal, but 1 au ~fraid some trouble yould result,
bhecouse he wos assoclated with the London Treaty.

Ky opinion 1is that though I am not worrying about

the d~nger to his 1life, I would like to =zvoid fregquent
gsoc events involving those senior stotesmen who are
close to the Throne, because the Lord lleeper 1s
diferent from the Premier.,'

I replied to the Prince, tYou are right; however,
the Lord Keeper of the Privy Seal being different
from ~ny other cabinet member, must enjoy the full
confidence of the Throne. An& such a person who
wins the admiratlon of those who are now criticl-
zing eveérything in general would not be able to
acquire the full confidence of the Emperor. Some
people may criticize FLTSUDAIRA but nevertheless we
cannot but select him.'

=53 - 7
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Vica«Grand Chamberlain HIROHATA spoke to me that
the Emperor had told HIROHATA about the tenure of
the conversation between the Emperor and H.I.H.
Prince CHICHIBU and the Emperor had ordered
HIROHATA to speak to me of that tenure. 1Its
summary is as follows:

As to Prime Minister of the succeeding cabinet,
Baron HIRANUMA is improper. MAZAKI shall be dis-
charged. As for War Minister, it is necessary to
appoint such a young person as having no relation
whatever in all directlons and to get him to or-
ganize such substance that he may freely exerclse
his ability. "

k % * % * %k X X

60, On March 4, 1936, Prince SATONJI recommended Prince
KONOYE as the succeeding Prime Minister but he was unable to
accept, due to his health. Prince SAIONJI then recommended
HIROTA, Koki, who accepted the Imperial Mandate on March 5,
1936.

61. When I resigned my position as Chief Secretary to the
Lord Keeper of the Privy Seal on June 13, 1936, I felt re=
lieved as I had spent seven years of my 1life fighting mili-
tarism, and needed & rest., I tried to complete every task
assigned to me to the best of my ability. T am a firm be=
liever in the axiom that if a job is worth doing at all 1t
is worth doing well. I will leave to others whether or not

I succeeded, My diary recapitulates:

nJune 13, 1936, I went to my office at 10:00 A.M.
At 11 A, I was of ficially received at the office
of Chief Secretary +o the Lord Keeper of the Privy
Seal by Minizter of the Imperial lionsehold, MA'C-~
SUDAIRA. ilarquis MATSUDAIRA, Yasuliand wWas anpoint=-
ed my successor. Seven years have e'lapsmed since 1
was appointca to the post in October 1930, During
this period the following incldents took place:

The assassination of Premier HAMAGUCHIj; the March
Incident; the Scptember 16 Incicent; the assassl-
nations of INOUE and DAN (IN: Presideni ol the
Mitsui Trusts) by the Ketoumeldans the May 15 In=
cident; the shimpeitai Incidents; the November
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Tncident; the NiGLTA Incident; and the February 26

Incident.

g this seriles of Incidents, I am glad 1O

have been free from serious fault ali this while.
Now that I have been relieved of my duty 1 feel much
easier. At the time of the February 26 Incident I
exerted ny efforts to the best of my ability. As &n

official, 1 am truly happy."

62. When I called on Prince SAIONJI on July 4, 1936 and told

nim I had retired from the office of Chief Secretary to the

1ord Keeper of the Privy Seal, I was deeply moved DYy his prai:

and others and felt he was endeavoring

of my grandfather
to me to "do 1irewise." My diary states:

wJuly 4, 1936, Sat. 4t 10:00 A4.M, called on Prince
SATIONJI. He was in good health. Reported to him
the office of Chief Secre-

about my retirement from
tory. The Prince talked on various subjucts &S usuc.
He said, 'From my various experiences -nd experiments

in my long past public life, 1 nave come to reallze
that after all we cannot do much beyond what is

~1lowed to the avercge ability of the peonle as &
whole.' He also said, 'Of all the meritorious ser-

vices rendered Dby the leaders of the Mei ji Reforms
~teful for the

1ike your grandfather, I am most gra
he insistence of

fact that they firmly fought down t
he establishment of &

many people At that time on t
state religion und becuenthed tTO us the religious

freedon we enjoy now."
the prosecution introduced Exh.

to convey a thought

63, 1 can't understond why

14th 1937, 1in evidence. 1T reads O¢<

2254, my diary of July

follows:
WYATSUL came at 8:00 o'clock. He talked on matters
the dispatching of troops to

such as discontinuing
North China, and became indignant."

The 1ATSUI referred to is Mr. MATSUIL, Seikun, Not General

My, MATSUIL Seikun wcs a.civilian
He told me that he was fu
s to North

and never

MATSUI Iwene.
»ious

held a governmental nosition.

rnment had stopned sending troop

beccuse the gove

were in danger from Chinese

Chinz ©s Japanese residents there
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bondits. I wos not furious s the prosecution's first trans-
lation of this excerpt rezd. The China Incidegnt had commenced
on July 7th, 1937 c¢nd thot is why Mr., MATSUI wos indignent.
Neadless to say, I had absolutely nothing to do with the

comr encement of this incident, as I held no position in the
government or in the militcry for one year and 21 days before
it broke out, liy position cs Presicent of the Board of Peerage
during thot period wss a very inactive one. Prince IONOYE

who wos President of the Eouse of Peers during that time (up

to June 4, 1937, when he became Premier) used to seek my views
from time to time, but aside from this I had no direct connec-
tion with politics. I know of no preparations for that Inci-
dent, did not narticipate in any preparctions, did not knovw it
was going to hanpen and did not conspire or plan with cnyone to

bring it about,

64, Prince KONOYE, who extremely regretted the opening of
hostilities betwecn Japcon and China did his best to pursue o
nvolicy of localizetion end non-expansion. On ny part, 1 gave
counsel to him in the execution of his »olicy to my best ablili-
ty. With hostilities soreading to Shanghai crea in Avgust,
however, the hopes for fulfilmeﬁt of his policy grew extremely
slim. A&t first, the Army nmade light of the Affoir, and I under-
stood that the Lrny lecders vauntingly stoted that China would
be Tixed up in three months. Brt reclities were not so simple.

The hostilities went on expanding.

£5. Prince KONOYE asked me to join his Cablnet os Minister

of Fducation on October 17th of the sume year. But I declined
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the offer at first as I did not desire to Join his Cabinet,
hoving felt dissatisfaction es I did with the continuance .of
hostilities with China., I thought it proper to assist the
Prince from outside the Cabinet as his close friend. The
Prince insisted, however, that I should Join His @abinet to
assist him in terminating the China Affair. I was moved by
his importunate recuest cnd accepted the offer, especially as
I synpathized with a2 close friend of mine in a dilerma. My
diary for October 17, 1937 is as follows:

"Oets A7, 1937.. At 11:30, called on Prince KONOYE
and had lunch with -him. He informed me of Education
Minister Ys«SUI's firm resolution to resign and of tha
necessity of granting his request. He desired me to
succeed nim in the Cabinet. I accepted it only as n
neans of assisting Prince KONOYE."

66. In order to join the Cabinet I had to resign os Fresident
of the Board of Peercge. The Emperor approved of my resignatior
and his evaluation of me appears in my diary of October 21,
1937+

"Thurs. -- fine, On duty 2t 9:30., The Ninister of
Impericl Houschold told me that having been informed
by the Premier of the detoils of converscotions in
connectlion with the chcnge of the Education llinister,
and considering it unavoidable, he had applied for
the Emperor's permission. According to 2 confidentin}
tolk of the Ilinister of Imnerial Household, the
Emperor scid thot KIDO wes 2 man necded in the House-
hold Department; but the Emperor s willing to let
him go since the Government needed him more, and
should KIDO go into the Cabinst, he would do his

best in persuading KONOYE not to t:ke unrecsoncble
steps in the amnesty question. I doubt whether I
shall be able to live up to the Emperor's most gro-
cilous wishes. I wos profoundly impressed."

The smnesty in this entry referred to thosec responsible for

the Februcry 26th Incident. No amnesty was granted. On

October 22, 1937, at 4 P.L. I was duly awarded o written
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eppointment as Minister of Education.
woet. 22. 1937. At 3:45, proceeded to the Palace anc
ontored the NISHI-DAIARI-NO-MA. In the HO-0-NO-IiA
at 4:00, I was awarded a written appointment as
Education Minister."

67. Prosecution Exh. 239, a plan establishing Heavy Industries

in Manchuria was approved by the Cabinet on Oct. 22, 1937 at

1 P.M. which w~s three hours before I joined the Cabinet. I

did not attend the Cabinet meeting that day, and thus I did

not vote for this plan.

48  Prosecution Exh. 2255, my diary of Oct. 27, 1927, re-
fere to o decision of an extroordinary session of the Cobinet
with respect to its statement and answer to the Council in
connection with the Nine Power Poct. This was five doys
after I had joined the Cabinet, and the Cabinet policy in
rezord to this had been decided by the Cabinet prior to my
entry into the Cabinet. I don't remember that I expressed

my views ct this meeting.

69. Being interested in fulfilling my duties os Minister of
Rducation to the best of 1wy ~bility, I wrs anxious to recelve
information, suggestlons and opinions, so that 1 could make
proper decisions. For excmple my dicry of Oct. 29, 1937 and
Nov. 9, 1937 records:
w0et. 29, 1937. At 8 P.M., President N4LGAYO of the
Tokyo Imnericl University called cnd I listened

jntently to his fronk criticism of the past adninis-
tration in the Education Ministry."

"Nov.. §, 1937. At 9 A.M,,had o call from TANAKA,
Dean of law Department, Tokyo Imperial University anu
Professor TAKAGI. They stated the request on the
pert of the University."
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During nmy tenure of office as #Minister of Education, I rea
spected thelr request for a self-cutonomy and never interferecd

with their freedom of thought.

70. After I joined the Cabinet I found that team work was
conspicuous by its a2bsence in it, not withstanding Prince
KONOYE's efforts. Prosecution Exh. 2256, my diary of Nov.
3y 1937 records the subject matters of a conversation I' had
with Var Minister SUGIYAMA. It wos at Prince KONOYE's re-
quest that I met and tolked with Minister of Wor SUGIYANA.
I intended to bring forth a better understanding between
the Prime Minister and the Minister of War By having a tallk
with the latter at leisure, by finding out his real intentions
regarding the settlement of the China Affoir ond by comruni-
cating Prince KONOYE's idec concerning the same problem to
him, Even before I joined the KONOYE Cabinet, I had heaord
frorm Premier KONOYE that he had been discontented with Minis-
ter of Wer SUGIYallA's attitude. When I becorie 2 member of
the Cabinet, I found the relation between then divergent
beyond my expectations =nd though thnt it was not good for
the solution of the China Problems too. The prosecution
introduced Exh. 2257, part of my diary of Nov. 16, 1937 as
corrected on P. 16,220 of the record. This entry stonding
alone might create an impression that I had positive inten-
tions to carry out the war. It must be read in connection
with my diary entry of Nov, 15, 1937 to be intelligible.

The reason why I joined the Cabinet was to m~ke every effort

for settling successfully the affair as soon os possible
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according to the agreement made between Prince KONOYE and me
when I was going to enter his Cabinet. Whereas, as soon as
I jolned the Cabinet Prince KONOYE proposed beyond my expec-

tation, his resignation.

"Nov. 15, 1937. I was told that during my absence,
Prince K6NOYE called me over the telephone severaol
times; so irmediately after my return home, I called
on him at his official residence at 4 P.M. He re-
vecled that the Imperial General Headquarters would
be established in the near future; and that at the
time he formed his Cabinet, he had little expected
the situation would make such serious developnents.
He then said he would resign by all means; for should
he miss this opportunity, he would never have the
chance. So saylng, he asked me to obtain the under-
standing of the Genro and the Lord Keeper about the
matter. Further, he added that even though he were
requested by His Majesty to form a new Cabinet, he
would not accept it. I was surprised to hear his
intention so suddenly, and in view of the serious
effects 1t might have urged him to reconsider the
question of resignation; but he would not chanpe his
mind. At any rate, I proriised him that I would
consider the matter further, and left at 5:30 P.u."

71. I considered that so long as the Prince was in such a
nood, 1t would be impossible for him to settle the Affair ond
thot he should engage himself more sincerely in dealing with
1t. Therefore I dissucded him from resigning and that was not
for the purpose of corrying out the war. On the contrary
Prince KONOYE had extrerely close relations with China since
the days of his father, so therc was no one who would settle
successfully the China Aff:ir except Prince KONOYE. 1In the
ligrkt of this, Pros. Exh., 2257 ©s corrected on P. 16,220 of
the record clearly shows what effect his resignation would have
had ot that time when the immediate military operation in the

field wos not defensive, I *rish to point out at this time
that in document 0003 the prosecution refers to its Exhibits

00 -
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only. It does not refer TO Dages in the record where these
Exhibits hove been corrected by the Language Section. &S
nany Exhibits of my diary were corrected, it is necessary to
refer to both the Exhibit and the correction in the record

at later dates to understand the diary entries.

72. Prosecution Exh. 2258 as corrected, record P. 16,221,
is my diary entry of Nov. 19, 1937 wherein is set forth a
decision regording liaison petween Imperial General Head-
quarters and the Governnent. The doy before, on Nov. 18,
1937, the General Staff hod amended Imperial General Head-
quarters Regulations to include the establishment of Imperial
Headquarters by adding the words "in theIC?se of Incidents,"
to the existing limitation of "in wertine." I had nothing
to do with this revision. On the contrary 1 deplored th~t
it w~.s done. I apprehended that os the result of the Affelir
beconming included in the provisions of the Imperial Head-
quarters Regulatlions, revised-at that time, the military
authorities might abuse the soid Regulations. Therefore, 1
induired of the Minister of War about the reasons for the

revision and warned him against ~busing the Regulations.

73. Prime Minister YONOYE set up an Educational Council to
revamp the educotional system. In order to prevent militarists
from becoming members of this council I sought ~nd obtained
thé services of non-military mnen as President and members of
it., My diary of Nov. 27, 1937 says:

WNov. 27, 1937. At 9:30 A.M., called on President

of the Privy Council HIRANUMA ot his residence to

obtain his consent to asking Vice-President .of
Privy Council £RAI to be the president of the Council
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on Education, and Privy Councillor HARA and MINAMI
to be its members."

The NMINAMI nentioned is not the accused MINAMI.

74. OUCHI, Hyoe testified for the prosecution that I made

a demond that Professor YANATIBARA ve dismissed from the faculty
of the Imperial University of Tokyo. (He admitted on cross-
exomination his testimony wns based on herescy) I deny ever
making such o demand. As o natter of fact I refused to
interfere and left the problem to the propér authorities of

the University. My diary of Nov. 30, 1937 states:

nAt 3 P.M., consulted with Vice-Minister, Chief of the
Bureau of Public Instruction YAMAKAWA about the dis=-
missal of Professor YANAIBARA., HARADA called at 5
P.M,
At 5:30 P.M., Director YAMAKAWA called ~nd reported
the result of his interview with President NAGAYO of
the Tokyo Imperial University."
75, Furthermore, the testimony of IXESHINA, Shigenobu who
testified in this trial that "the school system was reorgani-
zed and more time wes devoted to military tr-ining and teach-
ing of militery subjects ----" under my Ministry is absolutely
false. He ndmitted on cross-examination (R. 1,105 - 14107)

thot this was hearsay.

76. That I was endeavoring to terminate the China Incident
further appears in my diary of December 8, 1937.

"Dec, 8, 1937 --- At 10:00 P.M. upon Prince KONOYE's
c~11 by telephone, called on the Prince at his rosi-
dence. Messrs. ARIMA, and OTANI were already pre-
sent. We exchonged on views on our polilcy of how
to teririnate the war."

)
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29. In December 1937, the guestion rose to open peace Nnego-

tiation with Chicng Kai-shek through the intermediary of the

German ambassador in China, and I hoped that the negotiation
| might materialize. In this case there was no proper liaison

between the Cabinet and the High Command, whose attitude in

the question, therefore, was not fully known to the Cabinet,
causing deep concern to Prime Minister XONOYE. I recall that j
I asked Wer Minister SUGIYALA ot a Cabinet meeting about the
possibility or otherwise of the peace negotiantion, but failed

to elicit any definite reply from him to my request.

78. The peace terms, offered to China through the good offices
of the German Ambasszador, had been studied and decided by the
conference of those Cobinet Ministers concerned early in
December 1937 before they were submitted to the Cobinet.

Being Educcation Minister, 1 was not 2 member of the preliminary
conference. I think thot the conference had been nreceded by

~ TLinison Conference, but I don't know what had nappened
before, becctuse I did not tnke part in those conferences.

| Nor ~m I aware wh:t proposcls were ninde by General TADA

| Vice-Chief of St:=ff of the Army, to the Government.

79. On the night of December 16, 1937, Mr. KISEL, secretary
to the Prime Minister, cclled on me at the Hoyokan (Restaurant)

and brought me ¢ messcge fron Priric Minister IONOYE. In his

v

message, the Prime Minister stated that he could not grasp the
Army's real intentions and r equested me to ask the War

Minister on thot point at next day's Cabinet meeting. 1

thought it was a hard nut to crack, but at the Cabinet

T6R ;é
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meeting. I thought it was & hard nut to crock, but at the
Cabinet meeting on the following day, that is, December 17,
1937. I osked Wor Minister SUGIYAMA :

“It will be 2 matter for sincere congratulation, if the

Chine Affair can be settled under the terms, which are now
being discussed by the Cobinet meeting. I hone that it will
be successfyl by all means. As 1t is a bilateral negotiation,
however, I think it may become neeessiry to make a further
concession according to China's counter—proposals.“ Is the
Arny prepared for it?" In reply, Wer Minister SUGIYAMA said:
No. These are the mininun terms. In cose they are rejected .
by Chinn, there will be no ~lternative but to keep up mili-

tary action ngainst her."

830. I failed to fully understand, therefore, that the Army
h~d m-de ¢ firm deternination to bring about pecce at all
costs. Following the questlon and answer between me and

W-r Minister SUGILAMA, &dmiral SUYETSUGU, Home Minister sub-
mitted his views. and the plan for enitomizing the peace terms
under four points w.s drafted by Home Minister SUYETSUGU
himself. What I hecrd from Prince KONOYE w:s that he could

not prosp the &rny's real intentions. But hone the less, the
Cabinet decided upon peace proposcls, which were submitted

ta Chisng Kni.-shelr tarough the Germon Ambassador,

81. Prince KONOYE was anxious to restore peace with China
without o single day's loss, SO that he agreed to the .abstract
apitomizotion of peace terns, not to obstruct the peace nego-
tiation, but on the contrary malre roon for o futuroe conce-

ssion so ©s tc ensure success for the peace negotiation.

= ' HAT.S
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ot the Cabinet meet- ,3
hOU.ld Jalc 1

This s W idea clso. It was suggested

18, 1937, that Chiang Kai-shek's answer S

ing cf Dec.
reguested vefore the end of the year. M atary for that aay | |
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Cabinet con-

wpec. 18, 1937. At 10:30 A.M. the
ference V&S convened. Ve ~gsiduously atscussed
sterday,

matters, winicn werc veing contiqued since ye
¢ nedietion of

| antil §:0C P.l. with regerd TO th
| the Gernon Antbassadory WE docided thnt we would
lenve it to tne Foreign ldnister and, to letl the
Anbassador sound Chiang's vicws by showing compre-
hensive conditions of our intention, and refraining
g as for &S possihle. 1ne doad

from SNOW1INg Get:lls @ :
1ine should be fixad os about the end of this year.

32, As shown in prosecuticn.Exh. op59, diary of Dec. 235

1937, the Germcn Anbassador had recuested furt

is that Exhibit also shovs,
s for dealing

ner instructions

which were given hin. we dis-

~t the Cabinet meeting, the princi-le

hina <hould be esta-

blished instead of corrying out nilitary ~ctivities to no
e and thus the way to gino-Japanese friendship should

Exiibit 2259 states:

uy urged the necessity of creatin
in North.China.“

puUIrpoSs

pe opened.
g cultural measures

gals wWas expected 1O be |

apon's Propo
ation did

83, China's reply to J
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t it was declde
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not moterialize.

S for China's reply till Jonuary 15, 1938 (I did not directly .
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concerned seemed to have been in a hurry in deciding on a

new policy (I was not directly concerned with this matter,
either). Prosecution Exh. 486 F, telegram of Dirksen con-
firms the haste.

84. Prosecution Exh. 2260, os corrected P. 16,223 of the
record, my diary of January lé4, 1938, deals with the all day
Cabinet discussion of the proposed peace with Chiang Kni-shek
and the Prime Minister's statement. with respect to the
former the Cabinet's decision not to deal with Chicng Kal-
shek any more w~S nade on the basis of a plan, drafted by

the Foreign Office. Prior to the decision, the Cabinet re-
ceived o~ report from Forelgn Minister HIROT. on the detalls
of the pecce negotiations with China. Further, the Foreign
Minister told his Cabinet‘colleagues on that occasion thot

he had arrived ot the conclusion that no bonafides could be
discerned on the Chinese side, even judging by the result of
his interview with the Germnan Anbassador at 4:00 P.ILI. the
sanie day. At that tinme the Foreign Minister met the German
imbassador at the latter's request when the German Ambassador
wanded him China's reply, which was of such a dilatory nature
nt this late stoge os it sought an elucidation on the neaning
of Japan's proposals. Mr. HIROTA , Foreign Minister, sub-
nitted a renort to the Cabinet Council on the matter together
vjith his view that there were no bonzfides to be discerned
on the Chinese side. I recall that the War Minister spoke
priefly and the general trend of his talk was in favor of
peoce with the new regine. I did not express Ly opinion at

n11l. Hence the Cobinet's decision not to deal with the

- 66 =
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Kuomin Government any more and instezd establish peace in
the Orient in cooperation with a new Chins in anticipation
of the formation of a new Chinese 4dministration. It was to

be regretted that Jopan nissed the first opportunity to make
peace with China.

85, 4t this time I wish to state that General TADA at no time
wis present at any of these Cabinet meetings at which I was
present. He may have been present at some Liaison Conferen-
ces, but I never attended these, as I was not a member of the
Liaison Conferences. I was at a loss to understand on what
basis the Prosecution in its cross examination of KAWABE,
Torashiro could ask him if General TADA told him that I
vigorously opposed peace with China. KAWABE clearly denied
this, and the prosecution produced no document to substantiate
its Inference. I was in favor of peace with China as shown

above, but it was not to be.

86. With respect to the stotement issued by the Prime

I‘inister dated January 16, 1938, first parcgroph of prosecution

Exh. 268, also in evidence os prosecution Exh, 972-A, there
is no evidence I know of before the Tribunal that I signed
this, but the fact is I did sign it as one of the Cabinet.
The stotement speaks for itself. As it was cscertoined that
Chiang Kei-Shek had no bonafides in restoring peace with

Japan, the Japanese Government thought it a shortcut for

settlenent of the Ching Affair to take constructive measures in

China in conjunction with those Chinese who share Japﬁn's

ideals rather than to overrun the vast territory of China
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only that, the High Comiand kept all plans of military ope-
r.tion secret from the Cabinet, Wwhich, therefore. was in no
position to launch on tirmely diplomntic demarches ahead of
militory operations. And the Nonking canpaign wes storted
7ith the Cabinet losing the opportunity to take any timely

diplomatic move in zdvance.

87. The Prosecution in its Doc. 0003 states that I mode
no referonce to the horrors of Nanking from Dec. 11, 1937
to Feb. 6, 1938, that the “indignotion of the world connot
hvae been unknown to him and the Cabinet" cnd that "he nay
not htve been responsible for the outbreak of this orgy of
atrocities, but he w s certoinly to biame for its continu-
ance, " In other words, based on 2 false premise thet I
knew of them, is thé egunlly folse conclusion of responsi-

bility. The first tine I ever hecrd of the Nanking atroci-

ties was after the end of the wor. Iy cousin, TOKINORI,
Tokeo who went to Chini s nn officer in the Japnnese Army
in 1941 sow ne for the first time after then ~fter the
surrender in August 1945. He w.s the first person who told
me wvhot he heard about Nenking, ~lthough he w:.s not there
in 1937-193¢. If I had heard about it at the time T would
certiinly have tried to do something nbout 1t, even though

it was not - matter of Cabinet responsibility.

8. 1In March 1938 there was some public demand to judge

Professor OUCHI (who testified in this trial) 2nd other
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professors. They had been aprested in February and were

avaiting trial on suspicion of communistic activities.
I discussed the matter with three other
ge OUCHI and :

e — -

Notwrithstanding this,

professors of the University, and refused to pur

|

the others pending their trial. My diary states:

WMarch 29, 1938. At 8:30 A.M. three professors,
HOZUIT . TANAKA and TAKAGI came to see me. Talked
freely with them over the problem of Professor
OUCHI and of the purege concerning other university

professors.”

89. While BEducation Minister I sought and obtained the views

of educational critics so I would be the better enabled to

pulfil my duties. My diary states:

wpapril 28, 1938. At 2 P.}1. held a tea party at

the CHUOTEI Restaurant inviting a number of edu-
cational writers. Had a chance to hear views "

representing all circles and of society."

90. Prosecution Exh. 266 is two pages of a four page article

which appeared in the "Tokyo Gazette" of llarch-April 1938

entitled, "The Japanese Spirit." I did not write this article,

The first time I

- —— T S —

I did not edit it, nor did I publish it.

saw it was in this Tribunal. It is not a policy making

document of the Hinistry of Education. 1Its explanation 1is

guite simple. It was the custom, not only in the Ministry

iinistries, for various indivi-

Lo e— — . —

' of Education, but in other

duals in the innumerable departirents to write articles for

weekly publication compeled by the Board of
On

the "Shu Ho", a

Information. This publication 1s written in Japanese.

e _-'-;5'--:-_’- -

government departments, the chief's
partments,

the part of the various

chives, and correspondence sections of those de
Board of Information,

of ar
in compliance with the request from the
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collected manuscripts and sent them over to the Board of

> ' “dS e Al Wttt S et TR e R YD N vy b A s miged Sig %muiu’. ~
Information after obtaining approval of the Vice-llinisters

of théir respective ministfies. Accordiﬁgly, thefgfbre, con-
tributions to the "Shu ho" were exclusively in charge of the

Vice-llinisters of various Ilinistries, who handled the matter

entirely at their own diseretion.

91. 4n article entitled the "Nihon Selshin no Xoyo" (En-
hancement of the Japanese Spirit) wes published in the "Shu
Ho" on February 9, 1938 in its 69th issue. I did not write,
edit, publish or approve the printing of this article, nor
did I ever see it until recently. Approval, if any, was
given by ITO, Nobukichi, Vice Minister of Education at that
tire, who 1s now dead. My efforts to find out wno wrote

this article in the "“Shu Ho" have been unaveailing. After

it was published in the "Shu Ho", according to the practice
then prevailing which I did not know of then, but which I
just recently ascertained, the Bureau of Information would
submit the articles in the 'Shu Ho" for translation and
publication in English in the “"Tokyo Gazette'". The article
which appeared in the "Tokyo Gazette" (Pros. Exh. 266) and
whiech I never read or saw uvntil it was produced before this
Tribunal, is a correct translation of the article which
apoecred originally in the “Shu Ho" on Febrvary 9, 1938, with
the exception that it omits one sentence in Paragraph 4 as
follows:

"The Empire's actionlin the present affair (the China Affair)

does not contemplate any aggression or conquest, as enunciated

o IO




Def. Doc. #2502

from time to time with regard to its significance and object.”
If the Tribunal deems 1t of sufficient. importance I will be

L]
s At

glad to submit to it theq“ﬁhurHo“'bf‘FébrﬁEfyqé, 1938. Since
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n'.ﬁ'“* *
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v TR0t write the article I shall not read the second half

of it which was not pfocessed by the prosecution. Incidentally,
the prosecution in Doe. 0003, P. 46 to 47, endeavors to attach
great weight to this general historical stetemment based on a

suspicion that I wrote and approved it.

92. As further evidence of my desire 1o settle the China
Incident I refer to prosecution Exh. 2261 as corrected record
16,224, diary May 19, 1938. General HONJO had the same
opinion as ITAGAKI, ISHIHARA, and others that the China
Affair had to be settled as soon as possible. This Exhibit
shows that he told me to the effect that the Japanese Governs-
ment, having no dealings with Chlang Kaleshcl wns not good,
and the said policy had to be changed at the first opportu-
nity. Having heard of Major General ISHIEARA's opinion
which he had told to Prince KONOYE on January 20th, 1038 I
also agreed with him and pronised to make efforts to that
effect, as shown in the Exhibit. We had begun to realize
that the breaking off of peace negotiations with Chiang
Kai-shek on January 14, 1938 was inprovident. This 1s the
thought benind my statement in my diary, "It 1s necessary
beforehand to give full consideration to prepare for the
wreaking of the impasse which has been caused by the state-
ment of not dealing with the Chlang Government." The trans-
lation of this sentense in prosecution Exhiblt 2261 (last

sentence Paragraph II) and also in the Language Section's
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correction are not quite accurate.

CoNen i iy B e L W AW et AR I T e e T e e e e

23. It seemed that the Prime Minister's rental attitvde was
greatly disturbed, so that it appeared difficult for him to
remain at thethelm of the state, if things went on as they
were. On his way back from his trip in the Kansai district,
Prime Minister IKONOYE had called on me previously after nine
P.li., May 11, 1938 and told me to the following effect:

"I thought about it in various ways during my trip, but it
must be arranged that we launch upon a new stage with the
Hsuchow campaign as turning-point. For the purpose, it is
necessary to strengthen the Cabinet, but it is very hard to
reconstruct the Cabinet. Therefore, I have two alternétives,
elther to carry out a resignation of the Cabinet en bloc SO
as to enable a suitable statesman.to form a succeeding
Cabinet or to start.afresh with a new lineup in case I am
commanded again by'fhe Emperor to fo»m a new Cabinet.

Will you think it over carefully?"

94. 1 agreed with the Prime lMinister to his way of thinking
as a whole. It would be difficult to settle the China Affair
if things were allowed to go on as they were. But what
change should be éffected? When it came to a definite plan,
1t was no easy task. Suppose the Cabinet carried out a re-
signation en bloc, it would be impossible for the succeeding
one to settle the China Affalr, unless suitable persons were
appointed Ministers of War and Foreign Affairs. As a matter
of fact, the Prime Minister felt dissatisfied with War Mini-
ster SUGIYAMA. with whom it wes found impossible to get in

el e 4
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full touch, while Army circles, too, felt dissatisfied with
TR IAURS TR A i PRI I | oAl S e Lk e o ey
War Hinister SUGIYAMA. But no agreement of views was reached
easlly as to who should take his place. And even during the
session of the Diet, various criticisms were hurled against
HIRQTA,. Koki, Minister of Forelgn Affairs in connection with
the statement, issued by the Government, refusing to deal
with Chiang Kal-shek any more. The intelligent classes were
highly skeptical whether the statement would be well-advised
for the settlement of the China Affair. When this was re-
membered I thought that the selection of a succeeding Foreign

Minister would be also a big question. Considered in this

light, the retreat of the KONOYE Cabinet would have farreaching

effects on China, which would jump to the conclusion that the
KONOYE Cabinet quit, because of its failure to settle the
China Affair. This might add to the difficulty of settling
the Affair. Further, should a relitical change be brought

to pass with those questlons, left rnsettled, succeeding
Cablnet would not be in a position to obtain any measure of
success, I thought, therefore, that the matter must be hand-
led cautiously and tactfully. Heanwhile, howvever, it trans-
plred that War Minister SUGIYAIA would resign after the con-
clusion of the Hsuchow campaign to be replaced by Lieutenant-
General ITAGAKI, on May 22, therefore, I called on Prince
KONOYE and had an exchange of views with him on the reconst-
ruction of the Cabinet following a change of the War Minister,
by enlisting the services of Mr. Kazushige, UGAKI, Mr. Seihin,

IKEDR and others. This is recorded in my diary of Mey 22

1938.
R

e R R T L Gl 3 W A R o U il e T e ik Sl B M i TN - i S SN S (40 (R

i

S

-




|
!
A

——

e

— = a

'\ Def. Doc. #2502

nigy 22, 1938. At 9:00 A.llL I called on Prince
KONOYE at Ogikubo. We exchanged opinions on the
reorganization of Cabinet and on the appointment
of Mr. UGAKI and IKEDA on the occasion of the .. ..--
change of the War Ministanamw- definite
plan.," - o AT

* : - .‘. w"‘* l

Wty

95. At Premicr KONOYZE's requost I spoke with Foreign Minister
HIROTA about his resignation so© that General UGAKI could be

appointed - as related in my diary:

"May 23, 1938. In the evening Premier KONOYE re-
quested me to communicate with Minister HIROTA

about the above concerning the reorganization of

the Cabinet and to seek his understanding about

it. So immediately I asked for an interview with
him but as he was then golng tO attend the dinner-
party at the American Embassy he called on mé ©On

his way home from 1t nbout 11:00. Then I tcld him
the Premier's intentlon and asked him to think over
his resignation. I felt relieved to hear him frank-
1y say that he had entered the Cabinet partly because
he wanted to help Prime Minister K°NOYE and partly
because of the recommendation of the Elder States-
man. So, he continued, if his resignation 1s de-
sirable for the sake or Prince KONOYE., he would

resign at any time."

96. The War Ministry was opposcd to any reconstruction of

the Cabinet, but Prince KONOYE and I';xerted our best endeavors
and vigorously opposed the Wor Ministry as we were determined
to bring about a saettlement of the China Affair. In order to
accomplish this, we evolved an idea which we believed would

he workable. It took form in the Cabinet reconstruction of
May 26, 1938 which made such men as mesSIs. UGAKI, IKEDA and
ARAKI join the Cabinet, thereby adding to the Cabinet's digni-
ty and influence at home. The appointment of Lieutenant-
General ITAGAKI, who not only understood China and the things
Chinese, but was popular with the Chinesc people was intended

for the settlement of the China Affair; while the selection of
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lir. UGAKI as «inister of Foreign Affairs was aimed at facili-
tating a reprqachment with Chiang Kai-shek. I ccased being
Minister of Educaticn on this date, May 26, 1938. My diary
of May 26, 1938 records our efforts as follovs:

"May 26, 1938, As to the reorganization of the
Cabinet, Chief Secretary KAZAIT told me by tele-
phone that UGAKI wanted to postpone the reorgani-
zation until the change of the Wer lilnister had

been made, to which I replied that the Cabinet
should be completely formed today. At about 11:00,
by telephone, the Premier requested me to call at
his residence and I went immediately to the Premier's
official residence. First I met XAZAII, It secmed
that }r. UGAKI from his owvn experience felt uneasy
about the plan for the change of the War Ministers.
However this reorgonization plan had leaked out
among the publie. Furt' ermore, it was chiefly some
members of the Wer !inistry who opposed the plan.
If we hesitated at this stage, not only would 1t
become difficult to reorganize the Cabinet, but the
appointmont of ITAGAKI as War Idnister also might
fail. Besides if the opposition of the Army is con-
siderably strong, it would be all the morc necessary
to separate personnel changes of the Army from this
reorganization., Moreover. if regorganization should
fail because of the opposition of the Army, the re-
sult might be an unfavorable impression among the
financial circles. Taking these points into con-
sideration, I, while strongly advising the Premicr to
execute the reorganization at once, met Mr. IKEDA,
Seihin and told him the above opinion and strongly
expressed my opinicn, that if this reorganization
foiled, Prince KONOYE would have to keep the Cabinet,
if only for a month, to provide for future policles
because otliervise there would be no way for KONOYE
to apologize to the Empercr. Therefore, I stated 1t
was by all means necessary to complete the reorganiza-
tion~ today even by letting the Premler concurrently
hold the office of Foreign Iiinister and by appoint-
ing IKEDA as Finance and Commerce Minister 1n case
Mr. UGAKI does not consent. I also reported by
telephone to HARADA concerning the sitvation and
requested him to help us. Vhen KAYA telephoned me,
1 told him, too, the situation and requested his
nssistance. These calls resulted in the persuasion
on the part of Iir, YUKI and :Ir. YAIIASHITA, Kamesabu-
ro, of ¥r. UGAKI in an unexpected prompt consent
from }Mr. UGAXI. In this way, the reorganization
plan reached its completion at 4 o'clock. During
the whole time, that is, about five hours, the Pre-
mier and I were at the Premier's room working out
various plans. Prince KONOYE was composing with a
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brush. At the time when the report came that lir,
UGAKI had consented, I took over the two pleces of
Chinese poetry which he had written down. These
will make very fine souvenirs of the occasion.

After 5:00, the Premier proceecded to the Palace and
made a confidential report to the Emperor. At 7
P.Y. the ceremony of installation was held by His

Ma jesty. IIr. UGAKI was appointed Foreign liinister;
Mw. IKEDA, Finance and Commerce and Industry Minis-
tory and lir., ARAKI, Education liinister. I recelved
a government order to the effect that I was dismi-
ssed from the office I had been holding and appointed
Welfare inister."

97. As the Cabinet was reconstructed for the above purposes,
I dined together with War Linister ITAGAKI on June 18, 1938,
at Prince KONOYE's suggestion when I had a free and frank
exchange of views with him on Prince KONOYE's frame of mind,
the necessity for terminating the China Affair at the earliest
possible opportunity and more open discussion by government

as to each others views. The War Minister's intentlions were

revealed to me to my reassurance. This is reported in my

diary of June 18, 1938.

"June 18, 1938. At 6 P.li, War !linister ITAGAKI

eane to see me at home and we dined together and we
frankly exchanged opinions relating to the future
development of the political and war situations until
after 10. I felt much reassured when I knew him to
be a personage worth talking with,"

98, On July 23, 1938 I had a long talk with Prince KONOYE
and I stressed the necessity of concluding the China Incident.
We agreed this should be accomplished by the end of the year.

My diary July 23, 1938 states:

nJuly 23, 1938. We arrived in Karuizawa at 11:59
A.M,, and imrediately visited Prince KONOYE's summer
house and dined together. We talked on the subject
of the China Incident, and exchanged our views on
the future prospect of the Incident until 3 o'clock,
We also talked about the progress of the Five-
llinisters Council. It was unanimously agreed upon
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that some measures must be taken to alter the situ-
ation by the end of this year."

I was not a8 member of the Five-Minister Council mentioned

above.

99, On the other hamd, however, the situation did not move
as expected. DBesldes a a%ring of new questions cropned up
one after another in guick succession, giving one the im-
pression that what was in store for Japan in the future would
not be plain sailing., For instance, oh July 20, 1938, the
Changkufeng affair occurred when Soviet troops invaded
Manchoukuo territory across the border. It was closely
followed by Soviet planes invading Korean territory and
bombing places in Korea. The situation between Japen and the
Soviet Union grew very tense. Prime Minister KONOYE, who
felt deeply conccrned over the situation sought my views,
when I contended that the affair should be settled through
peaceful channels patiently. Needless to say I had no part

in the comrencement of this incident.

100. At the Cabinet meeting of August 2, 1938 certain poli-
cies were adopted as recorded in my diary of August 2, 1938,

"August 2, 1938 - Tuesday - clovdy. At 10 A.NM.,

I attended the Cabinet meeting. We listened to the
reports on conditions by the War Minister (ITAGAKI)
and Foreign Minister (UGAKI)concerning the
Changkufeng Incident and the bombing by Soviet
planes of Korea beginning yesterday.

After discussion, we made the following resolution
for the present: 1. In dealing with the present
Incident, we are to adopt the policy of nonaggrandi-
zement in order to avoid a war with the USSR.

o2 We are to solve this problem by diplomatic nego-
tiations and if the developments, thereof, make 1%
necessary, we had better withdraw from the
Changkufeng line."

o L




